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Euyaploticg

O napov 0dnyog @Aodoel va cuPNANP®OOoet pla mPoordbela mou Apxloe 1o
2008 aro oplopévoug @ottnteg tou tpnpatog Mnxavikeov H/Y & ITAnpogo-
PIKNG, TIOU OKOTIO €iXav va pabouv KaAutepa pia yAwood mpoypapatiopou
ITOU OUVavVIoUoav apKeTd oUuyxvd, Péoa aro pia oUuAAoyikn mpoortdabela 1 o-
noia 9a odnyouoe oty urnEpBaor TOUAAX10TOV TRV MEPIOCOTEP®V ATIO TIS Ka-
Onpeprveg SuokolAieg mou Sa cuvavioucav. H npoontdBeia auvtr) sudbokipnoe,
Kal ouveyidetal aropa, Pe ouvaviroelg mepinou Kabe 6uo eB86o11adeg aAdd
Kal Kawvoupyla péAn pe ta onoia popaldpaocte T YVAOOELS Hag, TG EPIeElpieg
pag kat 6x1 povo.

®a 1nbsAa va suxaplotrjoe tov @ido pou, Keovotaviivo ApaBavr), pe Tov
oroio autn n @Aia pag €xetl pooAdBel Siadopa oxfpata peoa ano tg 1961-
OTNTEG PAG MG OUVEPYATEG, O1aXEIPIOTEG, TIPOYPAHATIOTEG, OVEIPOTTIOAOUS KAl
éva omPO GAda yla v €urveuon Kat v duvaprn mou pou npooépepe. H
ouvepyaoia pag ivat n {ovravr anddeiln touddxiotov yla péva oti, rapd ta
OtePeOTUIIA, TO VA TIETUXEIS KATL ONHAVIIKO OTOV TOPEA TOV UTIOAOY10TOV dev
eival pa povayikr 6ouAeld anapaitnra.

'Eva peydlo suxaplote odeide Kat ota drtopa ta oroia ouvavinoa otnv
nopeia g opadag TasPython pe toug oroioug polpactiKape yvooelg, -
nelpieg, Kivnpa Kat éva copo dAda npdypatd.

Eniong, 9¢Aw va suxapiotom 0Aoug oooug £xouv diraBaoet Tov 0dnyo Kat

ékavav urodeifelg wote va 510p0wbel Kat va epmAouTioTet.

Anuntpng AeBevieag
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Kepalatio

Ewcaywyr)

In times of change, learners will inherit the
earth while the learned will find themselves
beautifully equipped to deal with a world that

no longer exists.

Eric Hoffer

0dnyodg autdg Baoidetal oe apadeiypata ta oroia @Aodogouv va
pag 6koouv pia npeotn e§okioon pe v Python 3. O cuykekpt-
Pévog 061.y6g Sa Bpiloketal unod cuvexr) avavémorn Kat da eprAou-
Tidetal pe 1o épacpa tou Xpovou. @1A0808el va KaAUWEL TO KEVO ITOU UTIAPYEL
aro odnyoug yla TtV CUYKEKPIPEVE €KO00T 1§ YA®ooag, 18laitepa otnv eA-

Anvikr). 'Oniog Aéel Katl éva apXaio peoPaiko pnio:

Longum iter est per preaecepta, breve et efficax per exempla!

[Tou onpaivel ol givat évag peyddog Hpopog PEo® TV Kavovav, aidd
ouvtopog kat arodotikog pe napadeiypata. EAnioupe nog kat oe auto tov
0d1yo, 10 apandave pnto Sa arodeiyBel aAnbHEg.

[TapaAAnAa, Sa npoortabel va evoopatovel 0Ad Ta KAwvoupyld XApaKt-

PlOTIKA TS YA®OOoag rou Kabe kawvoupyla £€KO00r NG PEPVEL.



2 KepaAawo 1. Ewayoyn

1.1 IIlepiexopeva xegpaldaiouv

Zto repdAato autd Ya doupe KATIOEG YVEVIKEG 16€G TTOU APOPOUV TOV IIPO-
YPAPHATIONO, MG Va eyKATAoTooUHE v [Tytinov, ou propoupe va ypddou-
pe oV K®S1Ka pag Kat Mg tov eKteAdoupe. XT10 T1€Aog Tou Kepaldaiou ma-
patiBevial CUVOITIIKA TA TIEPIEXOPEVA TOU UroAortou odnyou. Av £xete 1én
kdrnoua e§okinon pe g 61adikacieg rmou neptypdgoviat, IPOTEIvETal va ouve-
Xioete pe 1o emopevo kepdadato. ‘Evag tpornog va to e§akp1Bioste auto eivat va
nipoortadrjoste va akoAoBrjoete 11§ 00nyieg ou mapatibevial mapakdatw. Av
Bpeite kamolwa SuokoAia oe orolodrote Prijpa, mpoteivetal va diaBdaoete T1g
aVTioTO1XEG EVOTITEG ATTO AUTO T0 KePAAA10, AAA10G PITOPEITE VA TIPOXWPTOETE

OTO ETTOLIEVO.

1. AvoiSte éva apxeio Kelpévou.

2. T'payte 1ov akodoubo kOd1Ka.

print( 'Hello, World! ")

3. AmnobOnkevote tov oe éva apxeio pe ovopa NEAAO_wopAd. .

4. Exteléote t0v, ypagoviag nPtnov neAAo_wopAd. .

Av ta Ratagépate EMIUX®G, TOTE €XETE OAEG TS AMAPAITNTEG TEXVIKEG
YVOOEIS Y1d VA TIPOX®PTOETE OTA EMOPEVA KEPAAAld. AV €XETE ETUITAEOV XPOVO,
propeite va Heite pia €MOKONNOT TOV XAPAKTNPIOTIK®V IOV 9a yvepilooupe
OTIS AKOAOUBOEG evOTNTEG, TTAPAKATR KAOMG KAl OPIOPEVEG YEVIKOTEPES OU-

BouAgg.

1.2 IIog va padw mpoypappatiopo

[ToAU ouxvd n Python amotedei v mpot yAwocoa pe tnv oroia épyetat
KAmolog oe ertadr). ‘AdAeg @opég mAAl yiveratl daitepa yveooty A0yw tng
évtovng mapouoiag tng otig dtavopég Linux kat ta tedeutaia xpovia otnv
avaruén epappoymv yua to Sadiktuo web applications (yia napddsiypa

10 Django). 'Onwg Kat va €xel, UndpXouv oplopeva Pacikd npdypata I1ou



1.2. TIog va pabw mpoypappatiopo 3

PIopoupe va KAVOUPE yld va ypddoupe Mo KAaAd mpoypdppatd, rmou dev
€XOUV TO00 OX€on He Vv id1a mv yA®ooa addd oG yevikotepn @rlocodia.
Mnyv Eexvdape O®G TO IO ONPAVIIKO ToU £ivat 1) Kadn §1dBeon Kat ouvexng

€CAOKNOT).

1.2.1 Xpnolpomnoleicte TOV UNIOAOYLOTY] pag

Av 9¢doupe va yivoupe mpoypappatiotrg, 6ev aprel povo va daBadoupe
nipoypappatiotikd B8iia. Ilpénet va epappodoupie Katl avtd nou daBaloupe
ypagovtag ta d1kd pag npoypdppata. Emopéveg to va mAnKrpoAoyoupe ripo-
ypdppuata, va ta petaydetridoupe (compile)! kat va ta ektedovpe népa and to
MPOOHOKAOUEVO, £ival KAl KATL AVATIOPEUKTO, aKOHA KAl Katd ) diapkela tng
eknta1deutikyg S1adikaciag. ‘AAA®ote 0 poypappatiopog Bpioketal otn topr)
NG TEXVNG HE TNV EMOTNHI, KaBwg xpetddoviatl o1 Ye@PnTIKEG YVAOELS Yid TO
ylati Soudevel KATL KAl MG AUTO PItopet va yivel mo anoteAeopatikd, aAdd
®G YA®OOA, €0t KAl O£ €va TEXVIKO TEPIBAAAOV O TPOIOg rou {edummvetat
0 KOO1KAG TOU MPOYPAPHATOS HAG £ival 08 APECT] OXEO0T] e TOV TPOII0 AUTOU
TIOU 10 YPAQEL.

Ia va nipoypappaticoupe dev xpeltddetal va £XETe 1OV IO YPIYOPO UITO-
Aoylotn ou KukAodopei. AKOPA Katl £vag UTTOAOY10TIG APKETA TTAA10G PTTOpPEt

va kavel avty my dovderd. Enopévag dev untapyouv dikatoloyieg.

1.2.2 AuwaBaote Tov KOS1Ka AAAOV MPOYPARHATIOTAOV

‘Ooo0 £Eurtvot Kat va eipaocte, Sev yivetat va eipaocte o1 KAAUTePOL pe 6,11 Kata-
mavopaote, TOUAAGX1otov OX1 apéons. a va ypdwoupe 1oAu kadd mpoypap-
pata, pernet va dovpe g ypapouv AdAAot TPoypapHatiotég KAaAd mpoypap-
pata kat va paboupe arno avtoug. Eutuxdg umdpyouv ToAAEG epaployES
AVO1KTOU AOY10HIKOU TOV OT0I0V HIIMOPOURE va PEAETHOOUHE ToV KOO1KA, a-
KOPA KAl av 8ev UTTAPYXEL KATIO0G AAAOG TIPOYPAPHATIONNG OT0 TtEP1BAAAov
pag. Towg pdAiota apyotepa va PIIOPECOURE VA OUVEIOPEPOUE O KATOld
anod auvtd, anodelkvuoviag oe Evav duvnTuko epyodotn pag nog KOG Ao va

8aBdaloupie yla mpoypappatiopo, SEPOUNE va YPpAPoupe KAl KAAd mpoypa-

'H §1ad1kaocia petatporng 1oug os eKTeAE01110 KOSIKA
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pata. duokd BéBata, av autn ) ouveloPopd pag yivel og IIpoypApata Itou
Xpnotwornotlovpe Kat epeig ot 1610t (mpaypa mou ouvictdatat dlaitepa), topa
Ya €xoupe ) xapd Otav XprolPoIoloUlE Pld CUYKEKPLPEVT Asttoupyia, va
viwBoupe mepr)pavol ot £xoupe oupBAaAel Katl epeig 10 PKPO ABapdrt pag
0€ auTtn tn rpoorddeia.

[Tépa amo auto, av S0UALYPOUE WG TIPOYPAPHATIONG, £lval O1lyoupo NG
Sa xpelaotel va SaBdcoupe tov KOd1KA KATIOOU AAAou Kat Sa kAnBoupe
va 1OV OUVINPERooulE 1] va tov PBeAtiwooupe. Kadutepa Aotrov va £xoupe
eCoke1wOel pe autd 6oo 1o Suvatov vepitepa, 11000 PAAAOV OTa MPAOTA PAG
Brjpata omou kat Ya ndpoupe TI0OAAEG 16éeg. BAémoviag tov Kadika dAAev,
Ya yvepiooupe tov Tporo pe tov oroio npoypappati¢ouv, 1g ouvrBeieg Toug

Kal G aropevyouv AdOn ota oroia aAA®g 100G KAl va UITOTEITTAE.

1.2.3 IIeipapartioteite

Agv Tipémiel va PEVOUPE POVO O auTd Tou pag Aéve ot Kabnyntég pag, ot
@idotl pag 1 akopa kat avutog o odnyos. Tleipapatioteite !, mpémnet va eivat
éva ano ta ouvonpata pag. 'Eva peydAo mooootd avakaAuyenv £ytvav HEow
TOU MMEPAPATIONOU, 1 akOpa Kat katd AdBog. Avedptnta arnod 1o rmoco KAaAr)
1) xadn pag @aivetat n 1déa pag, moté dev Sa pdboupe mpaypatkda pexpt va
doxkipaocoupe. Av Soupe nepiepya arnotedéopata, PEMEL va rpoornadrjooupie
va ta d1katodoyrjooupe. Av Bpoupe KATL TTOAU KAAO, va TO TIOUHE O KATIO10V
@ido pag yua va to xottdgete padi. O npoypappatiopdg dev eivat anapaitnta
KAt povayxiko. Ilou &pelg, propet va avakalUuyoupe KATL KAVoUpPylo eKel

mou 8ev 1o TepIpéEvVoUE !

IMa auto tov Aoyo kiddag Sev agidel va avuypdpoupe aniog tov Kodika
arno auvto tov 0d1nyo, aAAd va Tov MANKTIPOAOYOUHE POVOl 0ag, IIPooTtadnviag
va rataddBete yati uniapyel kabe 1 ot 9¢on nou eivat. MaAiota, otr 61ad1-
Kaoila MANKIPOAOYNONG UITOPEl KATL va @avel 1000 Bapetd, Tou PoOvo Tou va
yivel 1o Kivntpo wote va Ppebel Evag mo ouviopog Kat arodotikog TpoItog yla
va vdoroinOet KAtt. Av TUXOV Yivel KATL TETO10, OeV MPETIEL va H10TA0EL KAVeig
va EMKOWVAVIOEL PE TOV ouyypadeéa tou odnyou! Kat autog npoorabei va

pabet cuvexmg, péoa anod ta Kadutepa napadeiypata!l
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1.2.4 Acote npoooyn oty AeNTOPEPELA

‘Eva Xapaktplotiko mou {eEXmpidel TOUG KAKOUG MPOYPAPHATIOTEG A0 TOUG
KaAoug eivatl 1 mpoooyxr) Toug ot Asmtopépela. Xwpig v anapaitntn mpo-
00XT) O€ TIPAYHATA TTOU 100G va @aivovtal Asmtopépeteg, sppavi{ovial ot ou-
véxela npoBAnpata oto Kodika Kat SuokoAdia avartuing g epappoyng rmou
ermBupovpe. Ermiong moAu onuaviko sivatl va priopet kKaroiog va Sexwpilet
OITTIKA Tl KAVOUV S1aQOopeTikd Mpdypata £€0T® Kat av Hadpépouv eAadppws.
[ToAU ouyxvd auto amotelel kat 1o KAe181 010 TG propet va yiver katt. Ap-
X1KA TIPETIEl va HoUpe G S1apoporolouvial Ol dttieg Tou amnod KATl Tou da
MPOKAAOUCE J1a avernBuuntn CUUIEP1IPOPA KAl OT OUVEXEIA EKHPETAAAEU-
OHEVOL TNV UTIAPSn AUT®V va 081yrjCoUPE T0 ITPOYpAid HaS va MAPAyel To

emBupnto anotédsopa.

1.2.5 MaOete povol oag

Towg autr) n evotna va pnv eivat 0,11 KAAUTEPO yld TV €10AY®YL €vog Bi-
BAlou, adAd mepiéxet pa peyddn aAnbsia. Mnv ta mepipévoupe oAa £rotud.
To dwadiktuo sivarl ma ayxaveg. Mropeite va BpeBel mapa moAu VAKO oe au-
10. Ogeidoupe va wadoupe ta BBAia 1} toug 08nyoug mou mepl€Xouv autd
rou xpeladopaote, va daBdooupe ta eyxepidia tng Python kat va petrjoou-
pe addoug avBporoug rou mbaveg va yvepi{ouv autd mou yayxvoupe. H
texvodoyia aAdadet oAU ypriyopa. Ag prn MEPIPEVOUNE, AOTOV, TTP®TA AAAOL
va pdbouv 11g Kawvoupyleg eedifelg yia va g pdboupe Uotepa speig. Ag

TIAPOUE TNV TUXN Otd X€p1la Hag.

1.2.6 Acifte rat oe aAAoug

[ToAAoi dokaAot Aéve ot pabaivelg KATL paypatika otav 1o 618aokelg. Autn
eival pa potaot mou meplexel pia peydln doon airfsiag. ‘Otav rpoortabeig
va Pabelg KATL 08 KATIO0V, AaUTtog 9d 00U KAVEL EPRTHOELS Y1d TIPAYHATA TIOU
b6ev katddaBe. Autég o1 epwtnoeig Sa fonbrioouv kat gdg va paboupe kat va
gedladuvete karola onpeia, onwg eniong Sa propovpie va konOoupe Kat pe
éva peyaldutepo xapoyedo 1o Bpddu €xoviag Bonbrjost kamolov cuvavlpwIto

pag.
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1.2.7 Ymnopovy

Eivat oAU eUkoAo va Katnyoprjooupe Tov petappaotr) (compiler) ot eubuve-
Tat ou dev Soudevel to mpoypappa pag. ‘Opwg ag to okepBoupe Eava. Aev
yilvetal va ta Kavape 0Aa omotd Kat va pnv doudevet. To o rmubavo eivat
0Tl av £iXe KATO10 OPAAPaA 0 PETAPPAOTHG, TOTE KATI010G 9a 10 £ixe urodeiget
1Nén kat Ya eixe 510pOwOeL.

Ermiong, dev odedel va avapévoupe o1l ypdyoupe apéong mpoypappata
rou 9a adAddouv v pony tng wotopiag. Ilpémet va apyioupe and pikpEg
EPAPPOYEG KAl 000 TEAEIOTIOIOUE TIG YVWOELS 1AG, VA MTPOXWPALE OF TT10 Iie-
pirlokeg. Av deioupe v KatdAAnAn uropovr), Sa dovupe o1 oAU cuviopa
9a propovpe va dnuioupyrjocovpe epappoyEg mou Kat epdg toug 1d1oug Sa
EKMAT)o00UV pe 11§ duvatotnteg toug. Kat mou §Epetg, iowg ouviopa va u-
AoroinOei pa epappoyr rou Sa aAddel tov KOopo pag, Onwg £xet Heifet
TOAAEG (POPEG 1 OUVIONI KAl TIOAU MPOOQATr 10TOPid TV UTIOAOY10T®OV KAl

G TEXVoAoyiag yevikotepa.

1.2.8 Enavaypnolponouote KOd1ka

Agv eival avaykn va avaradurnroupe Kabe @opd tov tpoxd arnod v apyxi.
Zta npota pag Prjpata sivat kKadod va dnpioupyoupe povol pag ardég ou-
vaptnoelg oote va katadaBaivete mwg Asttoupyouv. Apyotepd, OP®G, ag 1N
diotaocoupe va yxpnowonotrjooupe B1BA00nkeg. H Python eivat pia apketa
opn yAdoooa kat Sa Ppoupe modAég BBA10OnKkeg yla autr). Av avipe®-
nii{oupe éva mpoBAnpa apKetd Kowvo, eivat moAu rmbavo va 1o €xel Auoet
KaAmolog aAdog yla spag. H Avorn tou Sa sival oxipaopévn Kat Xprotporot-
aviag g da anopuyoupe mbava opdaipata otov k@dka pag (bugs), aida

Kkat 9a ermrayuvoupe v avantudn g epappoyng pag.

1.3 Tueival n Python

H Python eivat pa Sieppnveudpevn, uypnldou emredou yAwooa pe SUvapike
onpaoctodoyia (semantics). H gpidooogia tng evbappuvel v avayveotpotnta
TOU K®OO1KA KAl £XE1 Pld ApKeTd PeyaAn Kupla BBAo0nkn (standard library).

Avdpeoa ota KUpla Xapakinplotika g etvat:
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e EUkoAn

¢ Expdbnon
¢ Avayveopotnta (rmoAu kabapod, avayvaoilo OUVIAKIIKO)

¢ Zuvtpnon
e [pryyopn Avarttuén Epappoyeov
e Alepunveuopevn
e [ToAU uyndou eruumedou Sopég dedopévav
e Emnexktdown
o Avoiktou Kodika
o Tlailel oxebov maviou
e 'Qpwun

e 'Oyt ma segmentation faults

Autopatn dayxeiptlon pvung

Amé v apxf] g avamntugng mg evbappuvetal n avartuin 1wV epappo-
yov péowe tng Python va eivat 6co rmo amdrn yivetat. Autd yivetat kat 6cov
adopd Vv ekpabnon g id1ag g yAwooag, orou mpoortabeital va undp-
X€l pla OpaAr] KApIuAn ekpddnong kat 6oov adopd TtV avayveooltpotnta
TOU MAPAYOPEVOU KOOIKA. AMOTOKOG TV IMAPATIAV® £ival 1 €UKoAia otnv
OUVINPNOT TOU KOOIKA KAl TNV €MEKTAOn ToU. 'Omneg XApaKINPloTIKA £XEl
Ypagtel, yla va KAvoupe arnocpaApdi®dot o€ £€va KOPHAtt Kodika xpeialopa-
ote Vv diumddota eupuia amod otav Tov ypayape. LZUVENWOG, av YPAPELS 000
o ‘€€urvo’~-6Uoko0A0 KOS1KA PIMOPELS, €K TOV MPAYHATOV SEV PITOPEIG va Tov
ArooPpaAPATWOETG.

‘OAa ta napandve ouvnyopouv oty duvatotnta g Python va smtpénet
MV Taxutatn avartudn epappoywv e81ka oe oxéon pe dAdeg yAwooeg Xa-

pndotepou smurnedou (y C, C++) eved Aéyetal o011 ouvrOwg Ta mpoypappata
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oe Python eivat 3 — 5 @opég pikpotepa oe oxéon pe ta avtiotolxa oe Ja-
va. '‘Oco 1o uyndou ermmédou pia yA®ooa Ipoypappatiopou eivat, tooo
IO KOVTA OTnV OKEWH Tou avOpwrou PBpioketat. Auto onuaivel ot ivat o
€UKOAO va ypadptouv Mpoypdppata oe UPnAou emnedou yAoooeg (Uynlo e-
ninedo agpaipeong) Kat ouvrBwg AETOUPYOUV O MEPLOOOTEPEG TAATPOPHIES.
Auto opwg yivetat Suotadoviag pépog g taxUTnTag TV P0G EKTEAEOT) TIPO-
yPappdatev. LTig PEPES Pag Ttapatnpeital pia otadlakr) otpor| arod YA®Oooeg
MOU €IMMKEVIpOVOVIouoav otnv anodoorn tev npoypappatev (efficiency), va

EITIKEVIPMOVOUV OTnV arodoor) tou rpoypappatiotr) (productivity).

Ynidpyxouv 6uo £idn mpoypappdiev Imou acoAouvidl Pe TV HETATPOI
TOU MPOYPAPHATOS ATO YA®OOd MIPOYPAPHIATIONOoU TToU £ival KOVId OTov av-
Ypwro, oe yAwooa pnyxavrg. Autd etvai ot digpunueic (interpreters) kat ot
uetappaotee (compilers). Ot Siepunveig petatpemouv ypapr) mpog YA
TOV I yaio KOd1Ka 10U IPOYPAPHATOS Hag 08 YA®OOoa PnXavig Kat ToV eKTe-
AoUv dpeoa eve 01 PETAPPAOTEG TIPETIEL VA PETATPEWOUV OAO TO IPOypappa
0€ YAOOO PrXavrg Kat OtV CUVEXELD auto propel va exktedeotel. YIIApXeL 1)
€101K1) EPITIT®OT) TIOU XPNOTHOTIOIEITAL ATIO TNV YAQCCA TTPOYPAHATIONOU £1-
KOVIKI) pnxavn (virtual machine) orou extedeitatl o kdd1kag (driwg oupBaivet
kat pe v Python). ITpw petatpanel oe yAoooa pnyavrg, ou katadaBaivet
TeEAIKA O UMOAOY10Tr|G, PETaTpEnetal oe pua evdiapeorn yAoooa (bytecode). H
TEAIKI] POPPI] TOU KWOIKA TIOU £XE1 PETAPPAOTEL KAl PITOpel MAEOV va eKTeAE-

otel ovopddetal avukelpevikog kadikag (object code).

H xUpla BBA10Onkn nieptdapBavel ta ravia and acuyxpovn eneepyaoia
¢wg ouprueopéva apyeia. Emedn o kpdikag tng £xet ypadptei anod moAAouvg
£Curvoug avBpaIoug, ivat oAU ypryopos yid Tig MEPIOoOTEPES EPAPHOYES
mou 9a xpelaotel KAarolog. O1 EUKOAIEG TIOU TTAPEXEL £MTIONG £ivatl TTOAU orn)-
Haviikeég KaBmMG KAAUTIIEL £va €UpU @aopa rmbavev poBAnPAT®V TToU Popet
VA AVTIPETOITIOEL KAVELG, anodeuyoviag €101 TV avAyKI) yid KATolov va IIpo-
oraBel va avarkaAUuyel Ao v apxr Tov Ipoxo.

H i61a n yAwooa eival emektdaoipn kabwg éva Baciko ouvoAo g yAwooag
aroteAel Tov UPHvAg TG, Ve 0Ad ta urodotra sivat apbopata (modules)
IOU E€MEKTEIVOUV TNV AEITOUPYIKOTNTA NG, YEYOVOG IOU 0 oUvOUaopo pe
10 OTl €ival avolkioUu Kwdwka tnv Ponbdel va pnv pével otdodn, aiidd va

rapakoAoubei navia g egedi§eig (mapadeypa n €kdoon 3 ng Python rou
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elvatl Kat 1o avukeipevo mpaypateuong tou rnapoviog odnyou).

To ot naider oxedov maviou, Sev avadepetal POVO O AEITOUPYIKA OU-
otfjplata omnovu railel oe 0Aeg TS KUpleg mAatdpoppeg (mx Windows, Linux/U-
nix, 0S/2, Mac, Amiga). Avapépetal akopa Kat o AAAeg YAwooeg TIpoypap-
patopou, onwg n Java, onou péoe g Jython pmopoupe va xpnotporot-
rfiooupe BBA10Onkeg ng Java, tou .NET yua 1o oroio unidpyetl n mpoodatn
vlornoinon g IronPython anoé tv Microsoft. Akopa, priopoupe va ypayou-
pe kwdika oe C/C++ katl otV ouvéxela va @uiasoupe apbopata (modules)
H£0® TOV OTIOIRV 0 TEAIKOG XProtng ToU Kadikag pag dev Sa kataAaBaivet
rapia dagopd oe oxéon pe tov urnddoro kwdika Python.

Erunpoobeta, n yAwooa eivat ma optprn. Ydpxetl amno ta téAn g dexkae-
Tiag tou 1980 kat og auty Vv Iopeia Tou Xpovou rtoAAoi Ty €Xouv U100t oet
Kat €xouv dnuioupynOei moAAég B1BA100rKkeg yia autr). Emiong, £xet Senepdoet
TA101KEG aoBEvVEleG KAl OUPTIEPIAAPBAVEL TIOAAA XAPAKINPIOTIKA OTIOG AUTA
poBANOnKav péoa amo TG avaykeg toV XProtov 6.

TéAog, av mpoépyxeote amod KAmola AAAn yA®ood Ipoypappatiopou, pe
v Python &exaote ta segmentation faults. Ze avtiotoixeg reputtdoetg, o
diepunveutr|g tng Python pag evnuepavetl pe pa e€aipeorn mou rnetdet (yiverat
throw) kat mA¢ov yvepidoupie oe tola ypapjr) UrtapXet 1o poBAnpa oote va
1O AVTIPETIRITIOOUIE.

H autépartn dayxeipion pvrpng onpaivel nwg dev xpetddetal va avnouyo-
Upe mAéov yla 1o rote Ya edeubeprooupe v pvhprn nou deopevoupe otav
pTiaxvoupe avukeipeva. Emiong, n Python avudapBdavetat note 1o 1610 av-
TIKEIPEVO avadEpeTal AV Ao P1d POPEG KAl €101 dev 10 ATtoONKeEVEL oI
pvAun av dev xpetddetat. H texvikn autr ovopddetal PEIPnon avapopav

(reference counting).

1.3.1 ’'OAa eivatl avtikeipeva

Zwv Python, ta ndvra eivat avukeipeva. Axkopa Kat ol oUVAPTHOElG, Ol
yevvrjtopeg (generators), ot e§aip€oelg Kat 0,tt dAAo propeite va okepOeite.
'Etot, mpoogépetat €vag 61a100nTIKOG TPOTI0g OUYYPAPNS TV IIPOYPAPHAT®V
Hag 1€ OUVETIELD OTNV AVIIKEIPEVOOTPEPELA, TIAPOAO TTOU urootnpidoviatl kat

AAAO1 TPOTIOT TIPOYPAPHATIONOU (0TIOG OUVAPTNO1aKOG, 61ad1KaoTikog K.a.).
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Zta Baokd xapakmplotikd mg YAwooag 9a ouvavirjooue TV XEIPLON0
eCA1PE0EDV, TIAKETA, KAAOELG, OUVAPTAOELS, YEVVITOPES (e161K1) MEPIMI®OT ou-
VapTHoe®V) Ke €va TPOTI0 OToU KABe €éva 9da OUUMANP®VEL APLIOVIKA TO AAAO
yla v 81eUK0AUvVOoT ToU mpoypappatiotr). Auto to 6€o1po kabodnyeital mav-
Ta ano v ouverneta oty apxr mg Python ot 9a énpene va uniapyet évag kat
povo évag mpodavr)g TPOITOg yla va yivel KAt odnyoviag €101 otV artAorno-
inon t@v MPoBANPAT®V IOV PITOPEl va AVIIHETOITIOEL £vd TIPOYPANHATIOTG.

TéAog, éva Pacikd Xapakinpelotikd g yYA®oodag, IMoU 100G va Sevioet
KAmo1oug, aAAd avaBabpidet tnv avayveooipotnta 1ou Keodika, eival ott kabe
Urmlok Kodika kabopiletal aro tnv otoixion tou. Katda autd tov tporo,
KATI010G £1val UTTOXPEWHEVOS VA TP OEL TOU KAVOVEG ‘KAANG ouprepipopag’
OTI®G auTol emBdaAAovial amod TG UnoAolreg YAOOooeg MPOYyPAPHATIONoU Ka-
90g 9a mpérnel va evoapatioel 0TO TPOIT0 TTOU YPAPEL TOV KOO1KA TOU Hld OU-
vénela oto KaBoplopo ng otoixiong tou. a akopa kaAdutepa amoteAéopata
gxouv ypadtel e1d1kég npotdoelg (Python Enhancement Proposal (PEP)) ta
ortoia dieukpvidouv ta ocuykekpipéva d€pata katr kabopidouv evav erionpo
TPOI0 oUYYpPAPrg ToU Kadika (6rto10g evdlapépetatl propel va avatpélet ota
PEP 8 kat PEP 257)

1.3.2 Python 3

H Python o6nwg avagépbnke kat mponyoupéveg, UMTAPXEL and td TEAnN g
dekaetiag tou 1980. Autd onuaivel MEG €KTOG AIO TV €UneEpia Kat myv
®PIPavorn oto KOSIKA TTOU £iXav amodEpel 0Ad AUtd Ta Xpovid, UM PpXav Kal
Bapn amo 1o mapeABOV ToOU TNV epurodidav va mPoX®PNOoEl PIIPOoTd 0TS
EIMITACOOUV KAl Ol apXES MAV® Ot oroieg eivatl dnpioupynuévn (doxipdaote
oto niep1BdAAov Tou Sieppunveutry? to import this) kat tautdypova va KaAUrtet

TG ouyxpoveg avaykes. ITapadeiypata nepiepywv cupnepipopmv eivat:

e 7 /4 =1 ennpeacpévn ano v apldpnukn akepaiov os C.

e range Kdl YEVVITOPES (AOKOTI XP1O1 PVIING)

2Ta va extedéooupie Tov Siepunveuty oe Linux mAnktpoAloyoupe python3 agou mpaota
£€XOUHE EYKATAOTN 0L TV YA®OOa, eve o Windows avoiyoupe 1o IDLE.
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e Extuniwon print statement 6mou av xpetadotav KAt Taparndve aro v

TUTTIKI] OUPITEPIPOPA YIVOTAV OXETIKA TTEPITTAOKO.

e Opydveon kuplag BBA10ONKNG 1 oroia mAéov EEPeuye aro tov KUPLo
TPOTIO OVOPATOAOYiaG KAl TIEPIELXE OUVAPTIOELG TTOU TIPOTEIVOTAV VA PNV

Xpnotporolovviat ma.
e H umnootipi§n Unicode n0ele kamnowa (pikpr) €0tw) mpoortabeia.
e ...kal dAAa.

IMa va §enepactouv ta mpoBAnpata mou avadepovial mapandve, EMPEE
va rtapBei pia toApnpn anogaor. To peydlo Pripa Aowrov yia v Python €yt-
ve pe v €kdoon 3 (aAAwdg py3k 11 3000). To peyaAutepo pEPOG TG YA®ooag
eivatl oxedov 1610, aAAd mA¢ov gpetvav pia Kat KaAr) oto ntapeABov 161alouoeg
OUUTIEPIPOPES VO €10NXONKav KAAUTEPOL TPOTIOL ETTIAUCTG OPIOPEVROV TIPO-
BAnpatwv.

Ot aAAayég rou €ytvav rieptdapBavouv:

7 / 4 =1.75 (ka1 o e161k0G tedeotri§ // TIAL0V apopd aplOUNTIKY aKe-

paiwv)

e Extetapévn xpron yevvhropov. Ilpoupnbnke n eupeia xpron yevvnto-
pwv otnv Baoikr P1BA100nKn oote yla tapddetypa n range va mapayet
TOU ap1OpoUg rou Xpetaloviat pévo otav xpetddoviar® kat va pnv yepidet

1 Pvhpn ackora.
e H print ¢ywve ouvdaptnon
e H B1BA1001keg avadiopyavobnkav

e EuUxoAn urnootr)pi§n Unicode, xopig va anatteitat oxedov kaBoAou rpo-

ornabeta.
e ...kal 61adopeg aAddeg arAdayeg

10 OUYKEKPIPEVO 00MYO ETIKEVIPOVOLLIAOTE O AUTY) TV teAdeutaia £ék6oon
g Python.

SBAére evotna 11.2.
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1.3.3 MectaBaon

Yniapyouv 1pia Baoikd epyaldeia yla va OUVEMIKOUPOUV Vv petabaon tov
UQPIOTAPEVOV TIPOYPAPPATOV Ao Vv €Kdoon 2 tng yAwooag otnyv teAsutaia

¢xboorn) :
e 2to3
e 3to2
e python -3

Ta 6o mpwta epyaleia perarpénouy 10v KOS1KA aro tv ¢ékdoorn 2 otnv
¢xdoon 3 kat avtiotpoda, avtiotorxa. To tpito priopovpe va 1o xprnopormnot-
rjooupe pe g tedeutaieg ekdooelg tng Python (2.6+) kat pag mAnpogopet yla
NV XP1onN XAPAKINPlOTIKAOV Tou dev urtapxouv otnv ékdoon 3 g Python.

Av KATTIO10V TOV avnouxoUV OAeG AUTEG O1 aAAayEg TIoU yivovial otnv YA®Oo-
oa, npoogata kat pe to PEP 3003 (Python Enhancement Proposal) ripotdfn-
KE T0 MAY®OPA T®V AAAAY®V 0TO0 OUVIAKTIIKO NS YA®OOoAg yia 2 Xpovia 0ote va
nipoAdBouv aAAeg vdononoelg g Python mépa amo v Baocikr (CPython)
(6ntwg t Jython, Pypy, IronPython) va prniopéoouv va @B6doouv tv Baocikn

UAoToinon 0 XapaKINPloTIKA.

1.3.4 Xpnoeig

Av kamolog dev €xet uotel akopa ywa mv Python, a§idel va avagépoupe

KAITO10UG AIlo TOUG XPIOTEG NG :

e Google (mapadetypa to Google App Engine)

o NASA

Yahoo!

MeydAa naveruotmpia (MIT, Stanford xtd).

Zxedov 6Aeg ot Savopég linux.

e ...Katl rtoAAoi dAAot!
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Av avapotiéote Toug A0Yyoug yla toug ortoioug propet 0Aot autoi va xpn-

oworolovv v Python, prnopeite va §iadégete avapeoa oe:
1. Tprjyopn mpoturortoinon (prototyping)
2. Tlpoypappatiopog otov Ilaykoopio Ioto
3. Scripting
4. Exnaideuon
5. Emotun
6. Epappoyég pe ypadikr) dieradn)
7. ...KRAl TIOAAEG AAAeg!

Me Atya Ady1a, T0 KUP10 TTAEOVERTNIA TG £1val OTL KATTIO10G EMMIKEVIPMOVETAL
o€ auto nou Y€Ael va ypawel Kat 01 otig 161attepotnieg g yAoooag. 'Eprmnet-
po1 Ipoypappatiotég eivat oe 9€on va pabouv oAy ypriyopa tyv Python kat

va eival apeoa napay®ykoi.

1.3.5 Zen of Python

To Zen of Python ocuviota opiopéveg Baowkég apyxég g Python kat eivat
ypappévo amnd tov Tim Peters. Xinv mpototurnn £€k600rn tou ota ayyAikd

prnopeite va to Bpeite ypagpovtag oe riepiBaidov dSieppunveutn:

import this I

'‘Opop@do eivatl KaAutepo amnod aoXnyo.

‘Aj1e00 eival KAAUTEPO ATIO EPPIEDO.

AmAo eivatl kadutepo amnod ouvbeto.

ZUvOeto eival KaAUTePO Ao TEPITAOKO.

Enine6o eival kaAutepo ano ePppo®AEUPEVO.

Apaio eivatl KaAUtePO Ao TTUKVO.

H avayveoomotnta petpdet.

O1 e181kEG mepiTI@oelg dev eival apketd €181KEG MOTE va OMAvVE TOUG Ka-

VOVEG.
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QO0t000 1 MPAKTIKOTNTA UIEPTEPEL TG AYVOTNTag.

Ta Adbn Sev Sa mpérnet MoOTE va AMOCIRITOUVTAL.

Ext0g av anoowwnouviat pntd.

‘Otav avipetemnidelg v apgB8oAia, apvjoou Tov MEPACHO VA PAVIEWPETG.

®a mPETEL va UIapxel £vag— Kat IPOoTIRNTEd POVOo £vag —TIPOPAVHS TPOTI0G
va 10 KAVELG.

Av Kadl autog O TPOIT0g HUIOPEIS va Unv eival mpodavrg EKTOg av sioat
OAAavdog.

Twpa sival kaAutepa aro I1oteE.

Av xat Toté €ival guxva Kadutepa aro akpiBog topd.

Av 1 vdoroinon eivat 8uokoro va e§nynOei, tote eival kakn 16¢a.

Av 1 vdornoinon eivat evkoAo va eEnynBei, tote iowg ival kadn 16£a.

Ta ovopata xowpou (namespaces) eivat pia goBepd KaAr)] 18€a — ag Kavoue

TMEP100OTEPA ATTO aUTA !

1.4 Xpnon tng Python

1.4.1 Eyrataotaorn

H Python prnopet va eykataotaBei oe 0Aeg T1g KUP1eG MAATPOPHES UTTOAOY10T®OV
ou Ypnotponolovpe. H xprjon tng eivat duvatr) akopa Kat oe Kivntd, av Kat
autd ePevyel arod TOUg OKOIOUG AUTOU ToU o8nyou (touddyiotov mpog Tto

tapov). Ievikég 0dnyieg pmopoupe va BPoUlie OTOV EMTIONO0 10TOTOTIO TIG.

Linux

Ze Linux nipotetvetat ) Xprjon tou package manager tng Siavopng mou xpn-
owornolovupe, av dev eivatl 1én eykateotnpévn (to mo mbavo). Zuvrbwg,
KAVOVTAG TNV £YKATACTAON KATA AaUTO TOV TPOTOo, €ival Imo €UKOAn 1 ava-
Babuion g, n Xpnon ermrpocdbetov BBA1oONK®V Kab®Og Kat 1 UooTnP1§n
pag ano v Kowvotnta g diavourng mou xpnowpornotovpe. IIpoooxr povo,
evilapepopaote yla v tedeutaia €ékdoor tg Python 3. Kalo sivat va Pe-

BaiwBoupe Mg £XOUPE QUTH] EYKATECTHEVT.
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Qivdowg

Qg ouvnBwg, Ya mpeénel va KateBACOUPE TO AVIIOTOIXO EKTEAEOIHNO ATIO TNV
erionun 10tooedida. AQoU 10 £yKATACTHOOUNE, CUPPOVOVIAS OTOUS OPOUG,

pag yivetat Stabopo kat éva neptBadAov ouyypadng kodikag (to IDLE).

Mag

Y& Mac, n Python épxetat 16n eykateotnpévn. Qotdoo, A0ym TOU OT1 KA1vo-
UpYyleg EKOOOEIG TOU AETTOUPYIKOU Byaivouv KABe miepimou §Uo xpovia, Tpote-
tvetat va avaBadpiooupe v €ékdoorn mou €xoupe. Autd yivetat kateBaloviag
Vv tedevtaia €ékdoon anod tov wototoro. Oa v Bpovpe eykateotnpeévn, -
yaivovtag oto Applications / Utilities / Terminal kat ypagoviag Python.

[Tpoooxr), kat ebw, Sa xpslactovupe v €kdoon 3 yla tov urtoAotro oényo.

1.4.2 IIwg extedoupe npoypappata Python

Ta apxeia riyaiov kodika o Python éxouv tv katdAnin .py. LG emOPeEVeg
UTIoEVOTNTEG PAiveTal MG PITOPOUNE va eKTEAOUNE TS OSNAMOELS TTOU TtEPt-
ypagovtal oe auvtd. Ta meploocodtepa anoondaocpata Kadika mou da doupe ta
ypAagpoupe oe éva apyelo .py Kat OtV OUVEXELA Ta eKTEAOUNE Ao ekel. ‘'Orou

opwg deilte kKWOIKA TTOU KATIOlEG YPAPHES 1101A¢0UV OTIRG TIAPAKAT®

>>> a =5
>> b =6
>>> a + b
11

®a unovoeital ot ektedeital oto repiBaddov tou Siepunveutr (interpre-

ter), o oroiog kaAeitat ypagoviag oe Tiep1BAAAOV YpapP NG EVIOA®V (KOVooAa
oe Linux, 'Evapén > ExtéAeon > cmd oe Windows) python (1} python3 avalo-
ya rou PBpioketatl 1o aviiotolXo ektedéopo). ‘Omoleg ypappég apyiouv pe
Tpia >>> neplExouv dNAMoelg TIOU MANKIPOAOYOUPE €HELG, EVE Ol UMOAOTESG

agpopouv 10 arotéAeopa mou epgavidetal avtiotolya otnv 06ovn pag.
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Windows

Yridpyxouv 6U0 Baocikoi TpOITol 11€ TOUG OTT0I0UG UITOPOUHE va EKTEAOULE &-

UKOAd Ta mpoypdppata rou stotpadoupe os python.

1. EAéyxoupe 6t n Python Bpioketat oto PATH. T'a va to kdvoupe auto,
ninyaivoupe ITivakag EAéyyou -> Zuotpa -> Ma nipoyxwpnpévoug ->
MetaBAntég IlepiBaArdoviog (Control Panel -> System -> Advanced ->
Environment Variables) kat 9¢toupe v diadponpr (path) omou eyka-
taotabnke n Python. Zinv ouvéxela priopoupe va tpeéXoupe ta Ipo-
ypdappata pag anod ypappn eviodev (command line) péow python o-

noma.py.

2. Avotiyoupe 1o IDLE (10 pdypappa mou eykadiotatat padi pe myv py-
thon otov unoAoyiotr) pag). Poptdvoupe 10 apXeio TTOU £XOUPE YPAWEL
(File > Open). MoAig poptnbei to mpoypapa, nyaivoupie Run Module

> Run kat BAéroupie 1o poypappa pag va ektedeitat.

[Tpoteivetal yia v enedepyaocia tou nmnyaiov Kodika n aroduyr] Xprong
tou Notepad 1] tou Wordpad. Avtibeta, pia kadn ermdoyr Sa rtav 1o Note-

pad++ 1o ortoio eivatl eAeUBepo KAl AVOIKTOU KOOIKA.

Linux

1. Avoiyoupe kovooda kat rinyaivoupe oto path orou Bpioketat to apyeio
mou 9€Aoupe va ekteAéooupe. Av natrjocoupe python3 onoma.py autd

9a exteAeotei.

2. Me 6utdo KAIK TIAve 0To ap)eio rmou ypdpoupe tov KOd1Ka, EPOoOV auto

elval exteAéopo Kat apyidet pe

#!/usr/bin/env python3 I

Towg ouyva va beite 611 Xpnotpornoteitatl Kat to

1E@ooov éxel eykataotaPei ) python 3 xat ovopddetat 1o exteAéoipo g python3 to oroio
ouvBwg Bpioketatl oto /usr/bin
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#!/usr/bin/python3

®G eVAAAQKTIKI) €IMAOYT ITOU Ipootibetatl oty apyxn Tou apyeiou tou nnya-
iou kOdKka. H Srapopd mou £xet pe 1o mpotevopevo #/usr/bin/env python3
elvatl ot auto ev npoUnobitet v Uapsn tou ektedéopou g Python 3 oe
ouykekpipévo povortdtt (to /usr/bin/python3) aAdda Baoidetatl oto repBdaA-
Aov yla va Bpet ou auto Bpioketat. 'Etot, n epappoyn pag eivat rmo eukoAa
va petagpepBel oe aAAo ouotnpa. Ipaktikd, ®otoco, ondvia 9a deite kanowa

Slapopd avapeoa os auvtd ta duo.

PuBnioeig enefepyaotn) kepévou

Tupgeva Kat pe 1o PEP® 8 mou amoteAei Kat 10 KUP10 £yypado IMou Ipoo-
O610pidel OplopEVOUG KAVOVEG Yid TNV OUYYPA(dr] TV MPOYPAPPATeOV Hag oe
Python, mpoteivetal kabe tab va avukabiotatat ano téooepa Kevd, ta oroia
Kal anoteAouv Kal Tov Tporo ototxelofétnong (indent) tou kH&ika pag.®
Edv exktedwviag 10 kddika oag Ppeite 10 opdipa "Unknown option: -",
10 apxeio 1ou kwdka oag propel va £€xel AdBog kwdikoroinon teéAoug ypap-
ung. Ilpoteivetar n xprion Unix tédoug ypappng. Ilapakdtio akoAouBouv
0P1011€VEG TIPOTEIVOHEVEG PUBIOEIS OE emMeepPyaoTeég KEWEVOU TTIOU eivatl ap-

KeTd dnpodiieig.
1. Notepad++

e Tabs: Settings > Preferences > Edit Components > Tab settings.
e Settings > Preferences > MISC > auto-indent.

e Télog ypapprg: Format > Convert, pubuiote oe Unix.
2. JEdit

e Télog ypapung: Amno ta 'U’’W’’M’ otnv ypappn KAtaotaong, £m-
Aé€te 10 'U’

SPEP: Python Enhancement Proposal. AgopoUv mpotdoeig yia BeAtioon opiopévav xa-
PAKINPIOTIK®OV TG YA®OOAg, OXeS1A0TIKEG ATIOPACELS, KAAEG TIPAKTIKEG OUYYPADS KOdIKA
K.d.

SAv karmolog evbiadéperal mep1oodtepo yia ta PEPs prmopel va ta Bpetl oty 61ev6uvon
http://python.org/dev/peps/.
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3. Mac TextWrangler

e Tabs: ATO T0 KOUNUTTL TIPOTI|N0NG OTO TTAVR PEPOS TOU Ttapabupou
ermAe€te 1o Auto Expand Tabs. Mropeite va adAdagete 11g 1ipo-
ermdoyég and 1o Defaults > Auto-Expand Tabs kat Defaults >

Auto-indent.

e Télog ypappng: 1o KAT® PEPOG ToUu KAOe mapabupou, tortobe-

wote 1o og Unix.

[Tpoteivoupe apxikd va xpnotponoin0el KAmolog anAdg enegepyaotrg Ket-
pévou. Av éxete Windows, propeite apyika va peivete pe tov IDLE (av oag
BoAevey 1 av 9édete éva mAnpeg riepiBardov, mpoteivetat to Eclipse pe 1o
pydev. Ze Linux 9a npotewva tov kate 1) gedit, 1 yia rmo npoxopnpévo rdit
tov Eclipse. O enefepyaotig Kelpévou amdd pag rmapexel Yia €UKOAia oto
va ypagoupe 1ov Keadika pag (ry xpopata otig Aégeilg kAedid). Iavia opwng
auTo TOU PETPdel oty TEAIKD, €ival 0 KOO1KAG TOU MTAPAYETAL KAl AV KAVEL

v douleld ou 9éAoupe.

1.5 Opyavwon Odnyou

O ouykekp1€vog 08nyOg opyavavetal og §ng:

Zto KegpdAatwo 1 Bpiokoupe pia pikpr £10aymyr) yld 10 oG PIT0OPOUHE va
pdaboupe mpoypappatiopo addd Kat mo ouyKekptpéva yia v Python.

Zto KepaAao 2 BAénoupie oplopéveg amo 11§ PAacikEG £Vvoleg TTOU KUplap-
XOUV OT1§ TMEPLO0OTEPEG YAMOOEG TIPOYPAPHATIONOU. ZUVAVIAPE TIS £VVOlEG
NG peTtaBAntg, tng TIPS KaBog Katl eEeTaloUpe 0p1oPEVOUG TEAEOTEG KA TIOG
UITopOoUV aUTol va epapooToUV.

Z1o KepdAaio 3 Bpiokoupe 0plopéveg EVVOIEG Yid TNV pO1] EAEYXOU, Ol OTIO-
leg etval kat anapaitnteg yla ) dnpoupyia mo nepinmAokmv poypappdtoy.

Zto KepdaAaio 4 BALmoupe oplopéveg Baocikreg aplOpntikeg Asttoupyieg Ka-
90¢g ka1t pabaivoupe yia 1o neg armobBnkrevovtal o1 apibpol os Eva poypappa.

Yto KepdAaio 5 €xoupe pia oUviopn rapouciach 1@V SUvatotiov Iou
Hag PoodPEPOUV 01 CUVAPTIOEIS OO0V APOopd TNV EMAVAX PN OT0MO1 01 KOd1-

Ka aAAd Kat v Aoyikr Tou opadorioinon.
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Z1o Kegpalato 6 yvepidoupe tov Kivntr)plo HoXA0 TV MPOoypappAatoVv pag:
oplopéveg anod g mo Paokeg Sopég dedopévmv ou anaviovial oxedov oe
KAaBe poypappa.

Zto Kegpdaldato 7 eloepyxopaote ota evéotepa g Python yia va katadaBou-
P& MG Ae1ToUpyouV 01 avapopeg Ot AVIIKEIPEVA OOTE va PITOPECOUNE va
Bdapaocoupe’ ) HUvapn MoOU AUTEG PAg IIPOOPEPOUV.

Z1o KepdaAatlo 8 ocuvavtoupe 10 Baoiké ocUoTATIKO TOU AVIIKEIIEVOOTPAPO-
UG MOVIEAOU aVAITIUENG MPOYPAPHATeV: 11§ KAdoelg. I'vopiloupe ta Baoikda
TOUG XOPAKINPELIOTIKA KAt BAénoupe apadeiypata Xproems toug.

Z1o KepdAaio 9 pabaivoupie yla tov Xep1o0p0 TV apXEi®v Kal TV QaKEA®V
HE TPOITo ave§APTNTo ToU AE1TOUPYIKOU ouotrjpatog. Emiong, pabaivoupe nog
HIopoupe va anofnKeUOUHE 1] KATAoTtaoT) ToU MPOoYyPAPHAToS HaAg KAt va TV
EMAVAPEPOUE Y1d PEAAOVTIKTY] XPNOT).

Zto KepdAao 10 yvepidoupe nog priopovpe va avilpetdri¢oupe Kat va
AVAKAPITTIOUPE arnd KATAoTACELS OITOU PItopet va IporAnOet kamoto opaipa.

Z1o KepdAato 11 avadpepopaote oe £va IT0 TIPOX®PITHEVO XAPAKTNP10TIKO
g Python, toug yevvrjtopeg kat tig duvatotnteg rou pag divouv auvrtotl.

Zto KepdAato 13 eivat o1 meptypageig ot ortoiot propouv va ouvduaoctouv
daptia pe v 18€a 1oV KAAoE®V.

Zto Kepadailo 14 BAéroupe oplopéva mapd oAU armdd ypadika Kdl Tov
TPOTIO 1€ TOV OTI0i0 PIopoUpE va Ta dnuoupyrooupe péowm g PBA1o0nkng
ypaodkev (tkinter) mou £épyxetatl padl pe v MPOoemAEYHEVT] EYKATACTAOT NG
Python.

Xto KepdAaio 15 xpnowporoovpe ) Paociky] B1BA100nKn aroopaipdie-
ong 1 oroia MmePEXETal péoa otn Kupla BiBAtobrnkn g yAwooag.

TéAlog, 1o KepdaAaio 16 agopd 1pomoug pe T0UG OToioug PIToPOoUpE va
HEIPI)OOUNE TOV XPOVO €KTEAEONG €VOG IPOypAPpaAtog (1 pépoug evog 1po-

ypappartog).
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KepdAatio

MetaBAntég xat Baowkoi TeAeotég

Epnpdg, yuxr pou, povodoynoa, 1 orEpteoat
ma ) I'voon: Mta Bornbeta anod v Emmothpn.

Ouprniépto 'Exo, To Exkpepég 1ou Pouke’

TO KePAAdAlo autd mapabetoupe oplopéveg BAoiKEG £VVOleg TIOU a-

mavievial oxedov oe kabe yAoooa mpoypappatiopou. Eidwkotepa,

Ya dwooupe toug Baocikous 0plopPoUg yia To Tt €ivatl ol PetaBAntég
Kat turnot kabwg kat da doupe toug PaciKoOUg TEAEOTEG TTIOU XPIOTHOTIOI0UHE
yla v enedepyaoia toug.

‘Otav pabaivoupe pa yA®ood mpoypappatiopou dsv yivopaote armid ot-
Kelol e TO OUVIAKTIKO NG KAl 100G Pe Ti§ 1610TpOoTTieg Mou Pmopel avtr) va
€xel. MaBaivoupe kat évav KAlvoUpylo TPOII0 OKEWPNG ylda va erppaiopa-
Ote P€0® autrng NG YA®ooag, aAAlmg tote eite 11 yAdooa €xel oAU Atya va
pag ripoodepet, eite epeig Hev v €xoupe Katavorjoet oe Babog. Enopévag,
ipérnet va divoupe 161aitepn MPOCOXT) OTO TPOTIO HE TOV OTIO10 1] CUYKEKPTHIEVT)
YAdooa pag errpénet va ouvduadoupie Tig arAouotepeS 10£e§ MOTE va oxnpa-
Tidoupe olyd otyd 1o oUvOeTeg PEXPL va AUCOUHE TO OUYKEKPIIEVO TTPOBANa
rou ermBupoupe. O1 KUplo1 prxaviopoi plag yAowooag sivat, oupdeva Kat pe

10 Structure and Interpretation of Computer Programs esivat:

1. TIpetap)kEG eRPPAOCELG, Ol OIOieg AVATIAPIOTOUV TIS AITAOUOCTEPES OV-

TOTNTEG € TIG OTI0iEG aoyoAeital 1 yAoooda.

21
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2. Toug 1pomoug cuvduaooug Toug PE€0® TOV OTToio oUvOeTa otoXeia 6n-

Poupyouviatl anod artdouotepd.

3. Toug 1poémoug agaipeong PE€o® ouvOeta avilkeipeva Pmopouv va ovo-

HaoTouV Kadl va XE1p10ToUV OGS 11OVADES.

Zinv napouvoa evotnta Sa acxoAnboupe KUping Pe TG MTPWTIAPXIKES EVQ
TOUG TPOTIOUSG ouvduaopou Kat apaipeong 9a toug doulle e ETTOPEVEG EVOTI)-

€6,

2.1 Tumotl Kat TpEg

[Tpv TPOYX®PNOOUHE MAPAKAT®, KAAO eival va Sekabapiooupe KAMoleg €v-

voieg. Adou tig opicoupe pe akpiBeta, Sa doupe nwg n Python tig xepidetar.

Op1opog 2.1.1. Twun eivatl pia akodouBia and bit i oroia eppnvevstal oup-
@va pe kamoiov turo 6edopévev. Eivat Suvatov n i61a akoAoubia amno bits
va €xel dadopetiky) epunveia avaloya pe tov turno dedopévav Baon tou o-

moiou epunvevstal.

Op1opog 2.1.2. Turog §edopévmv ival €va cUVOAO TIH®V KAl Ol AETOUPYieg

MAV® O AUTEG.

'Eva napadetypa 0rouv tunevoupe KAToleg Tipeég akoAoubet mapakdte. H
ouvaptnor print tune®vetl oe KAOe MEPITIOOT) TNV T TTIOU akoAouBel. Av 1ie-
PLEXEL PETABANTI], TOTE TUMTWVEL TA MEPLEXOPEVA TIG PETABANTHAG ITOU ATTOTEAOUV
pa tpn. Ot Tipég onwg elmape 1Mo nave, eppnvevovial pe Bdaon KAToov
Turo Sedopévev. Atadopetikog Turog dedopévav, S1apoportotel, otV YEVIKT)

TMEPIITTOOT, KAl TNV TN IOV avartapiotatat.

print(1)
print( 'asdf')
primeNumbers = 1, 2, 3, 5, 7

print (primeNumbers)

Zinv Python &sv dnAdvoupe pntd 1 tunog dedopévav Xprotporoleitat.

'Onwg 9a Aéyape oe évav avBpwro evav aplOpo yia napdadetypa, kat Sa
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rataddaBatve T evvooue, €101 yivetal kat edw. Autr) 1 18idtnta ovopddetat
duvapikog turnog dynamic typing. 'Etot yia napddetypa, av Kavoupe rpdgelg
pe apOpnukoug tunoug np Python opidetl autdpata tv anattovpevn akpibela
MOTE VA YIVOUV 00OTA 01 TIPASELS. AUTO KAVEL TOV KOS1KA PIKPOTEPO KAl IO

evédikto. 'Eva napddetypa orou propoupe va doupe eivat:

a = 'asdf'

a =2

a = pow(a, 100000)
print (a)

orou PAémoupie G 1 PeTaBAntr a deiyvel oe S1aPOPETIKOU TUTIOU AVIL-

Kelpeva Xepig va 1o dndovoupe Katl emiong neg 0tav KAvoupe aplOpntkeg

PAagelg arepai®v XPNoHonoteital n anattovpevn akpibela ylia autoug.

Oplopog 2.1.3. Mwa yAoooa xpnotporotei dvvautkovg twnoug (dynamically
typed), 6tav n meoyneia 1OV EAEYXHOV IOV TUNOV NG YIVETAL KATA TOV XPOVO
EKTEAEONG TOU MIPOYPAPHATOS avii yia TV wpd petayAottiong. Me mo amida
Adyla, eAéyyetat av kKAt eival arépalog 11 aApaplduntko yia napddstypa
otav A0V 1 PETABANTI) TMOU TEPIEXEL TO AVIIOTOIXO AVTIKEIPEVO €XE1 TTAPEL
ouykekppévn tpr. 'Etot, o1 petagppaoctég mpoypappdatov SUvapikeyv yAoo-
owv onwg g Python kavouv Atyotepoug eA€yxoug Katd v PETAdPAoT] TOU

KOO1Ka 01 0110101 yivovial Kuping KAtd TNV eKTEAEOT) TOU.

2.2 MetabBAnteg

Oplopog 2.2.1. MetaBAntég eivat évag tporog yla va arobnkevoupe dedo-
péva. H tpéxouoca tun eivar ta 6ebopéva mou eivatr anmobnkeupéva otnv

petaBAntr). Enedn auvtn n tpn propet va aAAddet, 1§ kaAloupe petaBAnteg.

mum = 17
pi = 3.14
paei = 'Allou'

paei = 'Molis gyrise'
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Tig petaBAntég propoupe va tig PAénoupe oav peydda ouptapla evog ypa-
peiou. Exel, pnopoupe va anobBnrevocoupe S1ddopa avikeipieva, Kat KAbe
petaBAntr) mepilExel autod 1o avukeipevo. ‘Otav avoiyoupe €va cuptapl, ou-
Ola0TIKA TIPOOTIEAAUVOUHE Ta Tieplexopeva tou. 'Etol, kat pe tig petabAnteg,
ATIOTEAOUV €va TPOTIO TIPOCTIEAACT|S TOV AVIIKEIIEVRV TA OTIoid TIEPIEXOUV.

Ia va xpnoworowrjooupe pla petabAnt), xpeladopaote anmdd va yve-
pidoupe 1o 6vopa g petaBAntig. 'Etot yia mapadetypa to akoéAoubo ripoypap-
Ha uyovel TV PETaBANTy) pi OTo TEIPAYOVO APOoU TNV £XOUHE APXIKOITO0El

pe v T 3.14 kat oty ouvéxela TUMIOVEL TO ATTOTEAEOHA TNG.

i = 3.14

print (pi**2)

2.3 Ex¢paocig Boolean

Opopog 2.3.1. O1 exppaocelg Boolean eivat ekppAcel§ mou 1 Amotipnon

ToUg givat eite aAnbOng eite YPeudng.
e 5 ==5 (AAnBg)
e 5 ==06 (Weubcg)
e True and False (Weubég)

e True or False (AAn6<g)

Ano pikpotepeg erkppdoelg Boolean propoupe va Snpioupyriooupe peya-
AUTEPEG XPINOIPOTIOINVIAG TOUG AOYIKOUG TeEAEO0TEG. ZuvhBwg Opmg ermbupo-
UpE aro TG PEYAAUTEPES EKPPAOELS va SNUI0UPYOUPE TIS PIKPOTEPEG WOTE VA
yivetat rmo amio auto nou neptypdpoupe. Ot Baoikol TeAeoTEG Yia EKPPATELS

Boolean eivat:
e ‘Apvnon not
e Awaleuin or

e XU¢euén and
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[Mapakdto akoAoubBouv ot rivakeg aArfe1ag Mo eptypAPouv MANP®S TG

napanave npdeg.

‘ Eico60g ‘ "E€0b0g ‘
‘ AAndng ‘ Weubng ‘
‘ Weubng ‘ AAnbng ‘

Mivakag 2.1: ITivakag AArBsiag Aoyikr|g [Ipagng not

‘ Eicobog a ‘ Eicob6og b ‘ "E€0b0g ‘

‘ Weubrng ‘ Weubng ‘ Weubng ‘

‘ Weubrng ‘ AAndng ‘ Weubng ‘

‘ AAndng ‘ Weubng ‘ Weubng ‘
| AAnbris | AAnfrg | AAnerg |

Mivakag 2.2: ITivakag AAriBsiag Aoyikrg Ilpagng and

‘ Eicobog a ‘ Eicob6og b ‘ "E€0b0g ‘

‘ Weubrng ‘ Weubng ‘ Weubng ‘
| Weubns | AAnfrg | Adnerg |
| AAnbrig | Weubng | AAnerg |
| AAnbris | AAnfrg | AAnerg |

IMivarag 2.3: ITlivakag AArBsiag Aoykng [Ipdagng or

Enopéveg propoupe va ouvbudcoUpE Pe AUTO TOV TPOIO0 CUVOT|KEG IMOU
propel va 9édoupe va kavorolouvidl tautoypova (kat ot duo adnbeig apa
Xpnotporotlovpe v and), va tkavortoleitat TOUAdX10Tov 1) pia (Xp1notporoto-
Upe Vv or) 1 KAl Kapia (xprnowpornoilovupe v not duo @opég pmpoota Kat

ano g §Uo ouvlrkeg kat v and)'. AkodouBouv opiopéva napadetypata.

2 pgpeva pe tov kavova De Morgan prmopoUpie va XprotHornoljooulie Kal fid apvnor
ot ouleudn Twv 6U0 OpwV.
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>>> a =5
>>> b = 4
>>>a >b
True

>>> c = 6

>>>a >band a > ¢
False

>>> a >bor a>c

True

>>> a > b and not a > ¢
True

>>> a > b or not a > ¢
True

>>> not a > b or not a > ¢
True

>>> not (a > b) or a > c
False

>>> not a > b or a > ¢

False

2.4 TelAeotég

Extog anod toug tedeotég yla tig ekppaoelg Boolean (6nAadrn toug Aoyikoug
TeAEOTEG) UMAPXOUV Kal AAAOLl TTOU XPNOIHOTOI0UPE O S1aPOPETIKEG TIEPL-

otaoelg ya v 61eUKOAuvor 1ag.

Oplopog 2.4.1. Teleotég eival e181kA oUPBoOAA TOU AVATIAPIOTOUV UTIOAO-
YlOpoUg onwg 1 rpoobeorn kat o rmoAdardaciacpog. Ot Tipég otig ortoieg

epappodovial ot tedeotég ovopadoviat teAoupeva.

Me dAAa Ady1a, o1 TeEAEOTEG ETITEAOUV Pld AETTOUPYIA OIS Ol CUVAPTIOELS
nou Sa doupe oty evotnta 5. Iapabeiypata apOpnukov teAe0TdV Pe T0Ug

ortoioug eipaote 1610 e§01KeE1I®HEVOL ATIOTEAOUV
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e [1pooBeon (+)

Agaipeon (—)

[ToAAarAaotaopog (x)

Maipeon (/)
o Yywon oe duvapn (xx*)

Yriédowro (modulo) (%)

[Mapaxdto akodouBouv ot tedeotég ouykpiong. Eukoda propoupe va pav-
TEYoupe ) Asttoupyia toug os apOunuka dedopéva. H Python pag ermtpénet
Va avtiotoliooupe o€ autoug 101KEG AE1TOUpyieg Kat yia avukeipeva S1kov

pag rAdoewv.
e Too pe (==)

e Atagopo arod (! =)

MeyaAutepo and (>)

o Mikpotepo armo (<)

Meyalutepo 1) 0o pe (>=)

M1ikpotepo 1) 100 pe (<=)
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Kepaldatio

‘EAeyxog Ponig ExtéAeong

It is not enough to do your best; you must

know what to do, and then do your best.

W. Edwards Deming

3.1 Ewayoyn

THN evotnta aut] 9a PeAE)OOUPE TNV POI) TOV MPOYPAPHATOV KAl
g Katnyopieg mou xwpidetat. I[pota opwng pénet va doupe 1 ivat
éva mpoypappa.
Opwopog 3.1.1. [Ipoypappa eivatl pia akodouBia evioA@v mpog Evav UIo-
Aoytlotr) ou mpoodilopidel pia Asttoupyia (11 éva ouvodo Asttoupyiwv). To
POYpappa €Xel Pld EKTEAEOTIN HOPEPI) TIOU HIOPEL va XPNOONooet a-
neuBeiag o uvmodoylotg. Ta Bacikd Xapakinplotika £vog MPoypdppatog

sivat:

e Eicobog: Ta debopéva amo 1o repiBaAdov 1a omoia Xpeladetal to mpoypap-

Ha yla va riapdyet tmy ermbupntn £§o60.

e Tpomog Extéfleong: O TpOIOg J€ TOV OIOI0 Yivetral 1) eredepyaoia tov

6edopévav (por) ektédeong, alyopiOpol, povieAa UTIOAOY10p0U).

e 'Efoboc: Ta tedikd amotedéopatd.

29
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[Tpoooxn ! Zinv Python petpdve o1 xapaktpeg draotpatog! Av Aourtov

EXETE OUVAVIIOEL TIOTE PEXPL TOPA TO akOAoubo opaApa:

IndentationError: expected an indented block I

10Te onpaivel 0Tl Eexaoate va TOroOETOETE TOUG XAPAKTNPES Hlaotpatog.

M KaAr) MPaKtKn €ivat va pnv xprnowporoteitat tabs ektog kat av to
npdypappa Orou ypd@dete tov KOO1KA 0ag Toug aviikadiotd auvtdpata pe
kevd. 'Etol e€aopadidetal 6t o kwdikag oag 9a deixver i610¢ maviouy kat Sa
aropuyete Vv Pign kevav kat tabs mou dev erurpénetat. 'Ocov apopd nooa
KEVA TIPETIEL VA X PN OTHOITIOLEITAL, O OUVICTOHEVOG ap1Op6g oupdava pie to PEP
8 eival téooepa.

H otoixion tou kodika xprnotporoteital yia va katadei§etl oe 1mo1o prlok
avirouv ot dndooelg ou ypdagpoupe. I[lio Tpaktkd, HETd Ao Ave KATD
Tedeia mPEMel va au§avetal Ty OToiX101] TOU KEIPEVOU KATA TECOEPA KEVA.
'Otav TeEAEIDOETE TO PITAOK ITOU YPAPATE, PEIOVETE KAl TNV OTOIX101) TOU KOd1KA
nou akodouBeil. Katd autd tov 1pomo, n Python aviikaBiotd 1ig aykuleg riou
XPNOHOTIOUVTAl 08 AAAEG YADOOEG TIPOYPAPHIATIONOU Yid TV 81eukpivnon

TOV PITAOK KOO1KA.

3.2 AxolAouOiarn ExrtéAdcon

Op1opog 3.2.1. O £Aeyx0G PONG APOPA TNV CEPA HE TV Oroia aveSaptnteg

dnAwoelg, eVIOAEG 1) KANOEIG OUVAPTNOE®V EKTEAOUVIAL 1] ATIOTIHOVIAL.

Ztnv akodoubilakn ektédeor), ouvnBwg o deiking eviodwv auiavetat au-
TOpatd PETA TV IPOOKOU10T] H1Ag EVIOANS IPOoypdppatog, Kabwg ouvnOwg ot
EVIOAEG OE €va MPOypAP A eKTeAouvial akoAoubiakd anod v pvhnurn. Mmo-
POUNE va OKEPOOUE TNV AKOAOUD1aKT) EKTEAEOT] OAV £va AUTOKIVITO TIOU Kpa-
tdel otabepn eubBuypappn nopeia. Kabe otypn yvepidoupe oe oo pépog
Tou 6popou Sa Bpioketatl. To autokivnto anAd npoyxwpdet Alya pérpa napa-
KA1® KABe @opd. 'Etol kat éva mpdypappa rmou KAvel aKoAoUB1aKr) eKTEAEOT)
eviodwv sequential, ektedel kaBe @opda v enopevn eVioAr otn pvhun. Eva

napddetypa akodoublakrng eKtEAeong @aivetal mapaxkdatw :

print(123) I
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print ()

print ('Hello', end=' ')
print ( 'World ")

H cuvaptnon print() oto 1€Aog 1ou aApap1OpnTKoU Imou TUTIOVEL, ATTO TIPOo-
ETUAOYT], TUTIOVEL TOV XAPAKINPA P1ag Kawvoupylag ypappns. To poalpetiko
oploua g end XPNOIHUOTIOEITAL OTNV TIEPIMIOON TOU JEAOUNE VA TUTTOOOUE
KATL H1aPOPETIKO A0 TOV XAPAKTIHPA KAVOUPYlag YPARHNS.

Yridpxouv opmg e181KEG eVIOAEG OGS H1akAAdwOoNg urnd ouvOrKr, dApa-
1A KAl UTIOPOUTIVEG TIOU H1AKOTITOUV TNV (PUOIOAOY1KI] POI| ToTiofetmviag pa
Kawvoupyla T oTov PETpnty) npoypdppatog (program counter). Autég sivat
IOV KAVOUV €va Mpoypappd va puropet va ‘mpooappodetat’ otig ouvOnKeg tou
eP1BAAAOVTIOG TOU Kal va arkoAoubel drapopetiky) mopeia avaloya pe 10 Tt

TOU {nteitat.
3.3 Eidn EAéyyou Pong

Opiopog 3.3.1. Ta €ibn eAéyxou pong ivat:

e Yuvéxela oe Glagopetikn drjAwon (statement) (unconditional branch

or jump).

o Extéleon evog ouvodlou SnAcoenv POVo av 1KAVOTIOLEiTAl KATIOld OUV-

Onkn.

o Extédeon evdg ouvolou evioAwVv Kapia 1] IMEPLOCOTEPES (POPEG MEXPL

KATola ouvOrKn va 1Kkavoroinoei.

o Extédeon evog ouvoAOU ATTOPAKPUOHEV®V EVIOA®V HETA TIG OITOiEG O

€AeyX0G NG pong ouvhOwg ermotpePel (ouvaptnoelg, pEBodor).

e Ytapdrtnpa £vog IPOYPAPHATOG, ATTOTPEITOVTIAS OIo1adr)ITIOTE MEPAITEP®

EKTEAEOT).
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3.4 Aopn eAéyyou if

Av emBupoupe Vv ektédeon plag akoAoubiag evioA@v pOvo epooov mAnpe-
{tal pia ouyKeRplpévn ouvOnKr), TOTe XProtpornotlovupe v dopr if kat otnv
ouvéxela v ouvOnKkn Vv oroia Yfdoupe va eAéySoupe. Av autr nj ouvOrKn
anotipdrtal @G aAnbrg, TOTe T0 CUVOAO TOV EVIOAGV TTOU TIEPLEXOVTAL OTNV EV-
ToAn if Sa exktedeotouv, aAAiwg 1 por) Tou npoypappatog Sa ouvexiost amno 1o

1édog g if.

answer = int (input('What is the product of 2 % 5: '))

if (answer == 10):

print ('Correct! ')

print ('Exiting program')

Av doxipacoupe va eKTEAEOOUE TOV MTAPATIAVE KOS1KA, TOTE Yla OIO10V-
dnrote ap1Opod emtedel v Aettoupyia yla tyv orota Stapnpiotnke mpv Atyo.
Av 0pwg avti yia apidpo doxipdocoupe va dwooupe g £10060 £va 0101061 I10TE

ypdppa 1ote riaipvoupe 1o akoAoubo prjvupa:

What is the product of 2 x 5: g
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>

ValueError: invalid literal for int() with base 10: 'g'

Autd ocupBaiver ylati nmpoortaboupie va petatpEPoupe 1o ypappa ‘g’ oe
aKépalo peow® g ouvaptnong int(), mpaypa rou dev yiveral, KAt yla auvto
eyeipetat pua e€aipeon tonou ValueError. Av 9élape va eipaocte mo owotot
@G mpoypappatioteég Sa €rnperne va xepgopaote auvtn v eaipeon. Ilog
yivetat autd Sa to doupe otnv evotnta ESapéoeig.

Av avdaloya pe v anotipnon plag ouvOnkng 9éloupe va exkteAéoou-
pe H1aPOopeTIKREG EVEPYELEG, TOTE PUITOPOUE VA XPNOHIOIIOW|COUHE TV dour)

if...else....

from math import sqrt



3.4. Aopr eAéyyou if 33

a = float (input("Coefficient of the x"2: "))
b = float (input("Coefficient of the x: "))
¢ = float (input("Constant: "))

if a ==

print("This is not a 2nd degree equation")
import sys

exit ()

D=Dbxx2 — 4 x a x cC

if D >= O:
x1 = (=b + sqrt(D)) / (2 * a)
x2 = (b — sqrt(D)) / (2 * a)
else:
x1 = complex(—b / (2 * a), sqrt(—D) / 2 x a)
x2 = complex(—b / (2 * a), —sqrt(-D) / 2 x a)
sf = "x1 = {0}, x2 = {1}"

print (sf.format(x1, x2))

'Orou 010 TIAPATIAvVe TIPOyPAPa uttodoyidoviatl ot Auoelg plag deutepo-
Babpiag §lowong. Avddoya pe 1o av ) Stakpivouoa eival 9Ky 1] APVNTIKI)
XPNOHOTIO0UHE Pyadikoug aplBpoug Kal OtV OUVEXELD TUTIOVOUHE TO a-

notédeopa. YrevOupidoupe nwg o turog eriduong SeutepoBabuiag e§iowong

-8+ VA
elvat: r1o = 62— orou A = 32 —4ary. Av n Srakpivouoa A etvat Seti-
«
KI] TOTE £XOUHE TPAYHATIKEG pideg (mepimtwon péoa oto P®TO PITAOK KOd1KA

petd 1o if eve addiog £xoupe pyadikég! (mepintoon péoa oto pumlox else).

I31nv nepimeon nou 1 Staxpivouoa sivat 0 £xoupe pia SumAr) mpaypatiky pida, mpdypa
TIOU 10X UEL KA1 OTO ATOTEAECHIA TOU ITPOYPAPRHATOS Pag apou Snptoupyouviatl duo 16ieg pileg
He pndeviko aviactiko PEPOS.
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3.4.1 IIoAAamnAég MEPLUITOOELS
if...elif...else...

Zwnv Python, 8ev untapyxet n dnAwon switch omou avaddywg pe pua napdpe-
1po exktedeital pa Aswtoupyia and k dagopetikég, orou k eivat to mAnbog
1OV S1aPOPETIKOV TIEPUTINOEDV TTOU £XOUNE ouprepiAdBel oty switch. H
dndwon switch eivat yvwotr) ano yAooosg ornwg ot C/C++ 1) Java. Zinv Py-
thon, o mpotewvopevog tpomog eivat n xprjon g dourg if...elif...else.... 'Eva
napddetypa auvtrng g xpnong eivat:

x = int (input("Please enter an integer: "))
if x < O:
print ( 'Negative number, transforming into positive')
X = —x # make it positive
# Be careful, because the following statements will be
# examined only if the first condition is false, they
# won't be executed
elif x ==
print('Zero')
elif x == 1:

print('One')

else:
print ('Great than 1')

Autdg o mpotewvopevog tporog, otav ta elif mou xpnowpornoouvtat sivat

OXETKA Alya, Kpatdviag €101 ToV KOOIKA EUavAyVKOOTO.

Xpron Ae§ikou

‘Evag dAdog 1podrtog va e§opoimooupie v Asttoupyia piag Srjdeong switch,
elvat pe v xpnon As§ikav. Av HoA1g yvepilete ta Baoikd XapaKInploTtiKda tng
Python propeite rpog 1o rapov va tov rapaBAéyete kKat PHoAlg eSo1ke1mOeite
ep1o00tepo e 11 Sopég Sedopévav mou autr) MeEPLEXEL va {avayupioste oe
auUTO 10 KOPUUATL.

Ta Ae§lkA Pag rMIPENOUV va AVIIOTOIXooUpe ot éva kAeldi toug (key)

Ha petaBAntn. Xpnotpornolwviag Aoirov ©g KAe1d1d 1§ ermAoyeg tou J€Aou-
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He va €xoupe, Kal avilotoyidoviag ta HPe TS Ouvapthoelg Ttou déAoupe va

XPNOTHOTIO|O0UE, TIA{PVOUNE AETTOUPYIKOTNTA EPAPIAAY Pe TV ermbupnty.

# Sample functions
def square(x):

return x*xx2

def double(x):
return xx2

opdict = {"a":square, "b":square, "c":double}

# Example (random access O(1))
print (opdict["b"](5))

# Example 2 (checking everything)

" "o,

for operation in "abc

print (operation, opdict[operation](3))

H &oprn mou nipoxurtet eivat epaptdAn avty g if...elif...else.... I[Ipoooxr
ipénel va 600el 010 yeEyovog TG, OM®MG KAl MAPATIAVE, €KTEAEital POvVo 1)
PATN eVEPYELA TTIOU avtiototyiletal oe ouvOnKn nou Bpiokoupe aindwvr).

Kdarmotog, 9a propouvoce va ocuvdudoet v napandve 16éa pe e§aipéoelg,
WOTE VA PITOPECEL VA XEIPIOTEL KA TEPUTIOOELG OTTOU Xpr|olponoteital g kAe1di

pia petaBAntn ou dev eixape ripoBAyet.

# Sample functions
def square(x):

return xxx2

def double(x):

return xx2

def decrease(x):

return x—1
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opdict = {"a":square, "b":double, "c":decrease}

try:
print (opdict["d"](5))
except KeyError:

print ('Invalid use of index')

# Example 2 (checking everything)

" "o,

for operation in "abc

print (operation, opdict[operation](3))

3.5 Bpodyyxot enavaAnyng

'Evag Bpoyxog eivat pia akoAouBia eviodav ot oroieg dnAcovoviatl pia @opd,
aAld propouv va ektedeotouv moAdég Siaboyireg @opég. O Kdikag péoa
otov Bpoyxo (to ocopa tou Bpoyxou) Sa exkteAeital yia €vav kabopiopo apidpo
EMAVAANYPERV, 1] yia 000 10XUel pa ouvOnkr. Katd autd tov tpormo, éxoupe

Kat tov draxwplopo oe for kat oe while Bpodyxoug emavaAnyng.

3.5.1 Bpoyyo for

Ot Bpodyxot for ektedouvial yla ouykekpipévo mAr0og gopov. Ta v 6n-
Poupylia toug xprnowponoteitat n ouvdptnorn range(). 'Eto1, 6oo n ouvdaptnon
range() ermotpEPet £va Kavoupylo avilkeipevo, ol eVIoAEg 010 opa Tou Bpoy-
Xou ouveyilouv va exkteAouvtat.

Qg napadetypa BAEroupe tov urtodoytlopo v 20 npetev aptdpev Fibo-
nacci. Yrievlupidoupe nwg o tuIog yia Tov UTTOAOY10H0 TOU 1-00ToU aplOpou

Fibonacci sivar F),, = F,,_1 + F,,_5 orou Fy = 0 xat [ = 1.

# the 2 first fibonacci numbers are always known
a, b=20,1
# print the first fibonacci number (a)

print(a, end=" ')
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# find the next 18 fibonacci numbers and print them
for i in range(18):

print (b, end=' ")

a, b=D>b, a+bhb

# print the last fibonnaci number (of totally 20)
print (b)

'Ortou 10 ¢ 9a ndpet Siadoxika g Tipég amnd 0 €wg kat 17, pe amotédeopa
va eKTeEAE0TOUV 01 eVIOAEG OTO oOua Tou Bpdyxou 18 gopés. H cuvaptnon?
range() Souldeuel povo yia akepaioug. ®a priopouoaple va MAPAYOUHE HUE TNV
BonBeta tng range() Tou ap1BpoUg pEéoa os £va CUYKEKPIHEVO UPOG, 1) PE Eva

OUYKEKPIPEVO Bripa OTIwg @aivetal otig akOAoUDEeG MEPUTIVOETS.

>>> for i in range(100, 120):

print(i, end=" ")

100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110
111 112 113 114 115 116 117 118 119

>>> for i in range(100, 120, 2):

print(i, end=" ")

100 102 104 106 108 110 112 114 116 118

Zv mpot MEPImeon TUNOVOUpRE 0Aoug toug apltdpoug oto Sidotnpa
[100, 120) eve owv 8evtepn mepimeon Tunevoupe toug aplBpoug oto di-
dotmpa [100,120) addd pe Brjpa ava 2, enopéveg TUNIGVOVTAl HOvo ot aptiot
apBpol péoa oe auto to Saotnua.

[Tpoooxr mpémnel va 6®Bel 0Tl T0 owPa ToU PPOYXOU £ival UTIOXPEDTIKA

OTo1X10pEva £T01 MOTE va LeX®PI{ouV TT01€G EVIOAEG BpioKovial o auTo.

2yevvntopag yla v axpiBeia, PAéme avriototyn evétnta.
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3.5.2 Bpoyxot while

Avtibeta pe toug Bpoyxoug for, ot Bpoyxotr while Sa tpéxouv ouvexwg 600

MAnpeital pla CUYREKPIPEVT OUVOrKT).

def fib(a, b):
sum = O;
while a < 4 x (10 *x 6):
sum += a
a, b=b, a+b

return sum

a, b=20,1
print (fib (a,b))

To napanave napadstypa vrnodoyidetl to aBpoiopa 0Awv v aplBpwov g

axolouBiag Fibonnaci o1 oroiot etvat pikpdtepot amd o 4 - 106,

3.6 H énAwon break

H 6nAwon break ypnowornoteitat yia va Byet 1o npdypappa ano évav Bpoy-
X0 HOAlS v ouvaviroel. XuvhBwmg yla va ekiedeotel mpeEmnel va mAnpeitat
Hia pounobeon, Kal yia autd tov Adyo ouvodeustal ano pia dourn if mou
KaBopilel mote exteAeitat.

Kalo 9a nirav va anogeuvyetat n xpnorn g éndwong break kabwg ravet
o HUcavAYVEOTo ToV KOd1Ka. Zuyvd pnopel va apailpedetl pe tnv addayn ng
ouvOnkng oto Bpoyxo. Kdamoleg dAAeg popég, fonbaet oto va KATtavorooupe
g teppatidetat o Ppoyxog Aoym Karotag e1861KNG mepintoong.

210 axkoAouBo mapaderypa BAETOupe TOV UMMOAOYIOHO OA®V T®V UTIOO-
Badwv evog ouvolou 7, pe ap®untikr urodoinou (modulo). 'Otav Bpoupe
10 0, onuaivel g £€xoupe datpedel 6Aa ta otolXeia ota oroia Propovpe va

@OAocoUpE Ao T0 OUYKEKPIHEVO.

def printSubgroups(n):

"meen

Prints all the subgroups of Zn
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"

for i in range(O, n):
print('<', end="'")
print(i, end='>: ')
for j in range(l, n + 1):

num = (i*j)%n

print (num, end = '')

if num % n) ==
break

print(', ', end=" ")

print ()

3.7 H 6nAdwon with

Ty ékdoorn 3 tng Python, n A&En with arotedei A¢§n xkAedi, kat propei va
€Xel Hrapopeg Xproeis.

H xupla xpnion g eivat yia v anokinon KAt areAeubépmon mop®v.
Mropoupe pe to with va avoi§oupe éva apyeio, xprnopornowoviag to with yua
TOV €AEYX0 TOU €IMITUXOUG AVOIYHATOS AUTtoU Tou apxeiou. Xt1o mapadeiypa
MAPAKAT®, TO apXeio KAgivel PoA1g tedeinoet 1o block tou with. Me tnv with
e€aopadidoupe v KatdAAnAn déopeuon Katl artodEcPEUoT) TOV TIOPKV OTAV
(PEVUYOULLE Ao TO AVIIOTO1X0 PEPOG PUITAOK KOS1KA aveEAptnTa aro 1o av £€Xouv

oupBel 1) o1 eSapéoeg.

filename = "CanadaSong. txt"

data = """\

First come the black flies,
Then the Horse flies ,

Then the Deer flies ,

Then the snow flies!

moeen

with open (filename, "w") as fout:
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fout.write (data)

'Eto1, gpevyovtag ano to with, to apyeio pe ovopa filename, €xet oiyoupa
KAeloel. Autd oupBaivel eite epooov Hev €yive KArmola £§aipeon Kat Avoige
KAVOVIKA Yia eyypadrn) onwg Sa Sédaye, eite €yive ) e§aipeon kat 1o apyeio
dev avoige. 'Etol, xpnowornoidviag 1o with yivetar n katdAAnin déopeuon

Kadl arod£0Euct) Iop®V.

3.7.1 IToAAanAo with

H with propet va xpnowporioinfel kat 6nwg rnapouotddetal oto MAPAKAT®
napddetypa, mou eivat 10oduvapo pe v eppwievon twv duo with dnAooe-
ov. Katd auto 1ov tporo pmopoupe va KAVOURE aKOPA IO EUAVAYVROOTO TOV
KOd1ka pag. Mua xprjon rou Bpiokel apKeETA oUXVA Il CUYKEKPIIEVT AETTOUP-
ywkomta eivat otav 9édoupe va draBadoupe ano éva apyeio kat va ypagpoupe
o€ éva aAAo, adou £X0oUlE KAVEL KATIOWA £MEEPYATia oTo apxeio arnod 1o oroio

6raBaloupe.

# every line containing these words won't be written
# at the output
exclude_class = ['not', 'negation']

!

with open('infile', 'r') as fl, open('outfile', '

w') as f2:
# for each line in the input file
for line in fl.readlines ():
# by default write a line to the outfile unless
# it doesn't contain one of the excluded words
write_to_file = True
# for each word in a line of the input file
for word in line.split ():
# if this word doesn't belong to closed_class
if word.rstrip () in exclude_class:
write_to_file = False
break

if write_to_file:
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f2 .write (line)

3.7.2 IIwg SouAcuet

Av n rAdon mou meplypddel éva avukeipevo vdormotel 11ig peBodoug _ en-
ter__ kati __exit__, tote ) 6nAwon with e§aocpadilel nwg étav {nndei o opog
KalAeital n ouvaptnon __enter_ kat epocov deopeubel autog o mopog, He-
Td 10 MEPAG TOU PIMAOK KOOIKA ITOU EUIEPIEXETAL PEOA O€ AUTO, KAAgital 1)
ouvdptnon __exit__

[Tpoooxr) mpérnet va 6wl oe Huo meputtioelg. Movo otnv nepimi®orn mou
€xel deopeubel owotd o IOPog 1ou reptypdadetat oto with kaleitar n __exit__,
adpalp®vtag €10t 10 BAP0og Ard ToV MPOYPAPHATION] vd TIPETEL va EAEYXEL Yid
Vv 6€0p1eU0T) TOU TOPOU (av dev £xet yivel, Hev £xel vonpa Kat 1) artod€opeuon
tou). Av mdaAt dnpoupynBei pa e€aipeon Adym karolag dndmong péoa oto
prmdoxk tou with, tote av n e€aipeon PIopel va avipEI®ITotel anod v ouvap-
mon __exit__, téte autr) 6ev @aiveral eEwtepika KAOMG £XEL AVIIUETOITIOTEL.
e KAOe aAAn niepinwon 1 e§aipeor) ermotpépetal oto neP1BAAAOV 1oU KAAEOE

Vv ouvaptnon.
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Kepadatio

Ap1Opoi Kat AplOpnTIREG
Aeittoupyieg

And there was huge numbers of UFOs around

my parents home in Kingston.

Betty Hill)

Python yxapaxktpidetat og dieppnveuvopevn yAoooa eneidr) ekte-

Aettat ano évav Sieppnvea. Ymdpyouv Suo TpoT1ol va Xpro1orot-

fjooupe tov dleppnveéa: dadpaotika KAl o€ IPoypappata oevapiou
(scripts). Méxpt topa 0Aa ta napadeiypata pag nrav scripts. Topa Sa 6oupe
oplopéva dadpaotikd nmapadeiypata.

H Python priopei va xpnotportoindei yla aptOpnukég npdaselg, og Uroxka-
TAoTato os Pla apdpopnyavy), péoa amo v dadpaoctikn dSienadpn ypapung
EVIOA®V TTOU Xprotporolel. [daitepa xapakinplotkd tng, v kadiotouv 161a-
{tepa anotedeopatiky o auto 1o €pyo. [Mapdadetypa avtov eivatl ) duvatotn-
1a G va anofnkevsl peyaAloug arEpaloug aplfpoug xepis va dnuioupyeitat
uniepxeidion (overflow). ‘AAAdo mapadetypa eival n amodotikr] vdornoinon al-
yopiBpwv otnv Baokr) g PBA10ONKY.

I'a va e10éABoupe otov Sieppnveutr) g python dote va propéooupe va
ektedéooupe Tig Asttoupyieg ou da meplypdPoupe MAPAKAT®, Of YPAPHL)

EVIOA®V MANKIPOAOYOUE :

43



44 KepaAao 4. ApiBpoi kat ApiBuntikeg Asttoupyieg

python I

Zinv ouvéxela epgpavidetat o Sigpunveutng. I'a va @uyoupe amnod 1o mept-

BaAdov Sieppnveutr), matape ctrl+d oe Linux/BSD 1) ctrl+z oe Windows.

4.1 Baowkeg mpagelg

Ot Baowkég npagetg (podobeor), adaipeor), moAdarndaciacpog, diaipeon) xpn-

OlOTIO10UV ToUg avtiototyoug duadikoug tedeotég (4, —, *, /)

>>> 3+8
11

>>> 3-8
—5

>>> 3x8
24

>>> 3/8
0.375

4.1.1 Auwipeonq

Ynidpyouv 6uo tedectég draipeong. O evag apopd tnv H1aipeon OV ETOTPEPEL
HoOvo 10 INAIKO X0pig 10 Heradiko pEpog (biaipeon akepaimv) kat o dAAAog tnv

KAAOIKY] d1aipeon mou pag ermotpeéPet 1o arotédeopa o deradikr popdn.

>>> 7/2
3.5

>>> 7//2
3

4.1.2 'Yyoon oc Auvapny

Ia v vyworn oe karowa duvaprn, xpnotpornoteitat o Suadikog TeAeOTr|G **

OTIOU TIponyeital 1 Bdaorn Kat akoAoubel o eKOEING.
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>>> 2xx10
1024

>>> 3*x8
6561

Av karmolog 9¢Ael va uvywoel og Kamnola SUvapn Kal va KPATroel T0 U-
noAotrto g Swaipeong pe o n (modn pe pabnpatuxkod oupBoAilopo), 10te 1
python kavet xprion evog é&urvou aAdyopibpou (modular exponentiation) kat
€101, 1] OUYKeKPIUEVT TIPASH eKteAeital oAU yprjyopa. Ilponyeitat n Baon
TOU ap1Bpou, akoAouBel o ekOEING KAl oIV oUVEXELA 0 ap1OOG HE TOV OTI010V
Kavoupue diaipeon kat YEAoUPE va KpAtooule 116vo 1o urtddorto. Katd auto
TOV TPOITo, av KAIo1og yla rapddstypa dédet va Bpet ta tpia tedeutaia ynoia
tou ap1dpou 21924, 1éte pnopet va kavetl v Vyoon oty Suvapn 1024 kat and
) dwaipeon pe o 1000 va kpatnoet to unodourto. ‘OAa auvtda n Python ta

vAortotlel oAU arAd.

>>> pow(2, 1024, 1000)

216

4.2 Axépaiot

MriopoUjie va TUTIOVOULE akepaioug oe Siadopa ocuctratd, HE TNV XPNon

TOV TEAEOCTOV

1. d: Ta dskadikoug ap1Bpovg
2. b: Twa duadikoug ap1Bpoug (1 evaddakuxda bin())
3. 0: Ta oktadikoug aptBpoug (1] evaddaktika oct())

4. x: Tha dskaefadikoug apibpoug (1) evaddaktikd hex()

[IpooBtoviag tov xapaktrpa tng Sieong, EKTUNIOVETAL EMUTALOV ITATPO-

poplia Tou Helxvel Og TIO10 CUCTNHA AVIKEL O EKTUNIOPEVOG APlOpoG.
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0:2d}"'.format(12))
0:2b}'.format(12)) 1100
0:#2b}'".format(12)) Ob1100

{ # value = 12
{ #
{ W
print ('value = {0:20}'.format(12)) # value = 14
{ #
{ #
{ #

print ('value =

print ('value = value

print ('value = value
0:#20}".format(12)) Ool4
0:2x}"'.format(12)) value = ¢

0:#2x}'.format(12))

print( 'value = value
print( 'value =
print ('value = value = Oxc

# value = 0Ob1100
# value = 0Ool4

# value

print( 'value = {0:5}"'.format(bin(12))
print( 'value = {0:5}'.format(oct(12))
)

— N N

print ('value = {0:5}'.format(hex(12)

4.3 Ap1Opoi Kivntig YnodSiaotoAng

Ia v popgpornoinon apBpev Kivnng unodlactoAng, XPNooroloUHe ToV
nipoadiopioty) (specifier) f. Mriopoupe va moupe nooa yneia erubupovpe va
eKTUTIOOOUV amo 1o 6ekadiko pépog. Ermiong, pe v xprotn tou tedeotr) +,
@aitvetal To IPOCN0 KAl OTINV MePIM®on Setikwv aplfpwv.

AxolouBouv kat dagpopa napadeiypata.

print('x = {0:5.3f}'.format(1234.567)) # x = 1234.567
print('x = {0:12.6f}'.format(1234.567)) # x = 1234.567000
print('x = {0:—12.9f}'.format(1234.567)) # x = 1234.567000
print('x = {0:+12.9f}"'.format(1234.567)) # x = +1234.567000
print('x = {0:+12.9f}'.format(—1234.567)) # x = —1234.567000
print('x = {0:012.3f}'.format(1234.567)) # x = 00001234.567
print ()

print('x = {0:1.5e}'.format(1234.567)) # = 1.23457e+03
print('x = {0:1.5e}'.format(0.000001234)) # x = 1.23400e—06
print('x = {0:1.5g}"'.format(0.000001234)) # x = 1.234e—06
print ()

print('x = {0:2.3%}'.format(0.337)) # x = 33.700%

print ()
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{0:.3f}'".format (math. pi)) # pi
{0:.8f}'.format (math. pi)) # pi

3.142
3.14159265

print (' pi

print ('pi

4.4 Muyadikoi Ap1Opoi

H xprjon piyadikev apOpev eivatl moAu eUKoArn Kabmg Propoupe va KAvoupe
TG PAgelg mou yvwpioupe pe toug ouvnOiopévoug tedeotég (rpoobeor), ada-
ipeon, moAAarmAaotacpo). I'a v énAwon toug XPNoIIoTIO0UHE TNV OUVApP-
non complex. I'a 6ooug Sev yvopidouv 1 eivarl pryadikoi apiBpoti, priopouv

va @avtactouv {euyn aplfpev Oneg yia mapddelypia KAOEG OUVIETAYHEVEG.

a = complex(1, 1)
b = complex(1, 2)
print (at+b)

print (axb)
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Kepalaio

ZUVvapTI|Oclg

Av urtoBécoupe 6t auto eivat duvaro, (va
petadoooupie ) codpia aviov) 1ot EIAKPIVA O
TpO1mog {ONng TV Jeqv Sa epAcel oToug
avBporoug. Ta ndavia Sa eival yepata
Sikailoouvn kat glaaAAnlia kat v Sa £xoupie

avAaykn aro teiyxn 1 vopous.

Atoyévng o Owoavdiag

[ NAT PEYAAoG aplBpog amno KATAOKEUEG, 1T QUOIKEG £1TE TEXVITEG,
Baoiletal otnv 16€a tng Xpnotpomnoinong PiKpOTteEP®V SOUIK®OV HOo-
vadwv. Autég o1 HO0P1KEG povadeg PITOPoUV va ouviuaoTouV HETa-

&U ToUg e T0AA0UG §1aPOPETIKOUG TPOTTIOUG, TIAPEXOVIAS Pld NEYAAD MoKAia

AVIIKEPEVQOV Pe TiepimAokeg 1010tnteg. H 16€a tov pikpotepav Sopikmv po-

Vadav, armAorolel TV avartudn auteV TOV AVIIKETPEVOV TTAPEXOVIAS PIKPOTE-

peg Sopikég Aettoupyieg. Ermmumpoodeta, kabiotatat eUKOAOTEPOG O €AEYXOS

autov.

To 1610 okenuikd vAomoteitat kat oty Python yxpnowponowoviag tig ou-
vaptoelg. Ot ouvaptnoelg pag emipenouv v opadornoinon kKOdika mou
ermtedel pa ouyKeKppévn Aettoupyia Kai, KAtd OUVETELd, TNV €UKOAOTEPT
enavaypnotporoinon tou. ErmmAcov, ermtprouv 1ov oXe61a010 To0U TEAKOU
OUOTHLATOS AOYIOPIKOU Ot éva UWnAotepo eminedo apaipeong, Orou ot Ast-

TOUPYIKOTTA TIAPEXETAl PE€0® ouvaptnoewv. 'Etol, otnv cuvéxela amopévet

49



50 KepaAawo 5. Zuvaptrioeg

1] UAOTTOINON AaUToV, PEXPL TOU ONIEIOU OTIOU 01 PIKPOTEPES BONIKEG 11OVASES

TIOU XPNO110Io10uVIdl, rtapéxoviatl 1o amno 1o cuctnud.

5.1 Baowkoi oplopoi

Opiopodg 5.1.1. Zvvdptnon eivat pia ovopadopevn akodoubia SnAcdoewv 1) o-
roia PAypatonotel £vav CUyKEKPTIEVO UTTOAOY10HO. ATIOTEAOUV Hid TEXVIKT)
adaipeong péom g onoiag propet va 600et dvopa os pia ouvBetn Asttoupyia
Kdl OTNV OUVEXELD VA TTAPEXETAL 1] dUVATOTNTA VA AvAPEPOIAOTE O AUTH TN
ouvBetn Asttoupyia wg povada.

Av pia ouvaptnon epappodetal oe avikeipevo, ovopadetatl uedodog.

Opopog 5.1.2. 'Opioua sivat pia TiPn 1 oroia raipvetat aro 1o poypappia
otnv KAAon g ouvapinong. Mrmopel va xapaktnpiotel Kat @G €10060g g

OUVAPTNONG ATTO TO TIPOYPAPHA arnod 10 oroio KaAsitat.
Mtia cuvaptnon UIopet va ermdexetatl moAdd opiopara.

Opopog 5.1.3. Emotpe@Oucvn tun €ivat n T 1) onoia ermotpEPeTal amno
Vv ouvaptnorn oto neplBaldov rmou v Kadeoatl péo® plag dnlwong return.
‘Otav cuvavtatat 1 énAwon return, teppatidetal n eKEAEOn G CUVAPTIONG

Kdl 1] POY] EKTEAEONG EMOTPEPEL OTO TIEPIBAAAOV ATIO OTTOU KAAEOTNKE.

Zto akoAoubo napdadetypa PAenioupe v dSnpoupyia plag ouvaptnon pe
duo opiopata kat v €mMoTPoPr] TOU TEAIKOU TG ATIOTEAEOPATOG. LT0 TEAO0G,

EKTUTI@VOULIE TNV T TTOU ETIOTPEPETAL KAADVTAG TV OUVAPTNOT).

def add(a, b):
c=a+b

return c

print(add(2,3))

MropoUpie va eMOTPEWPOUE KAl TIEPIOCOTEPES ATTO Pd TIPEG PEOR® KATIO1AG

ouvAapInong.
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from math import ceil
def fun2(c):
=c // 2

a
b=c—a

return a, b

d, e = fun2(7)
print(d, e)

Atile1 va ipooexbouv ta akoAouba onueia:

1. H mpwotn ypappr, eivatr n éndwon tng ouvaptnong. Ovopddetat kat
urnoypagn g pebodou kat ekivaet pe v Ag§n kAe1di def.

2. H unoypagr] tng pebddou tedeimvel pe dve KAte tedeia (1). Autr ka-
TadelkvUEel 0Tl 9a aKoAoUBr|oel TO oOPA TG OUVAPTNOTG, TIOU TIEPIEXEL

KAl TNV vdomoinon g AetoupyikotnIag wmng.

3. O1 dndooelg péoa oto oA NG oUVAPTNONG £€XO0UV PEYAAUTEPT) £00XT)
and ou n dndwon (uroypaer)) g ouvaptnong (1] oplopog). Ipémet va
Bpiokovial mo ‘péod’ OTIOG KAl OT0 oOPA £vog Bpoyxou 1] plag ouv-

Onkng.

5.2 Ayvég Zuvaptnoelg Kat Zuvaptioelg Tpomno-
noinong

Ayvég Xuvaptnoelg (Pure Functions) ovopddoviat ot ouvaptroslg rou Sev
MPOKaAouUv Kapia aAdayr] OT0 AVIUKEIPEVO OTO Oroio KaAdouvtatl. Aviiftwng,
ouvaptnoelg tpomomnoinong (modifier functions) kadouvial autég Tou Pro-
POUV va IPOKAAE0OUV aAAayEg OTO OUYKEKPIUEVO avilKeipevo. Autég ol ou-
vaptnoelg Aépe ot €xouv Kat rnapevepyeleg (side effects), kabwg nmépa amnod
v Siepyaoia rou srmrtedovv, petaBdlouv Kat TV T TOU AVIIKEIPIEVOU OTO

ortoio KANOnKav.
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a = 'Python'
print (a.upper())
print(a)

Enedr) éva aApapi®pnuko eival otabepod, n ouvaptnon upper() ev Sa

HIopoUcE TIapd va €ival piia ayvr) ouvaptnon kabwg dev yivetal va petaBAnOet
éva otaBepo avukeipevo. 'Etol, autd mou kdvel sival va dnpioupyet éva
Kawoupylo string rmou €xet 0Aa ta ypappata kepalaia Xepig va ennpedadetat
10 a.

AvuiBétwg, mave ot €va petaBAnto aviuikeipevo (mutable), pia cuvapinon
propet va etvat eite ayvr), eite ouvdptnon tporomnoinong. Enopéveg, eve
onwg reptpévape, n count() dev ennpeddet v Alota b, n cuvaptnon reverse()

ermdpa aneubeiag MAve oe AUt KAl TV AVIIOTPEPEL.

b = [Ial lbl |C| ldl ]
print (b.count('a'))
print (b)

print(b.reverse ())

print (b)

5.3 ZupBoldoocipég Texpnpiwong (Docstrings)

IMa va 6teukoAuvoupe vV AvAyvOOn TOU KOOIKA, XPNOTHOIO0UNE OX0Ald.
Miua ouvnOiopévn MPAKTIKI), €ivatl PV MPOX®PEOOUHE OtV UAOTION o Ylag
ouUVAPTNOoNG va Kataypdpoupe v embupntn g Asttoupyia pe amdd Aoyia.
Zwmv Python, unapxet n oupbaon apou opicoupe pia ouvdaptnor, va divou-
He pa neptypadr) g 0¢ QUOIKY YA®ooa péoa amod €va aApaplOpntko to

ortoio propet va ouvexlotel o€ mapaAnAve arno pia YPappes.

def fibonacci(n):

""" Return the nth Fibonacci number counting from 0. """

# we should have used the closed formula for fibonacci

# TODO: throw an error for negative numbers
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if n <= 1:
return n

return fibonacci(n — 1) + fibonacci(n — 2)

print (fibonacci(10))

Me amAd Aoyiwa, ot oupBoAocelpég TeKPNPioong eivatl armidd oxoAia mou
Opwg anoktouv 18aitepn onpactoloyia Adye twv oupBace®v rou akoAoubo-

uviat.

Yrnidpyetl pua kupla oupbaot yia 1o UPog ToU KETPEVOU TTOU YPAPOUOE 0TI
oupBolooelpég tekpnpioong. H mpotn ypappn eival o€ mpooTaKtKy Kat ava-
PEpeTal Oto L YEAOUPE va KAVEL 1] OUVAPTHOT). LTI OUVEXELd, KAl aprjvoviag
H1la YPapur Kevr), UIOpoUe va e§nyrooupe (poalpetikd) pe meploootepa
Aoyla ) ouvaptnon pag. AEIopEpPeleg yia 10 UPOG TV OUPBOA0OEIpOV Te-

Kunpiwong priopouv va Bpebouv oto PEP 257,

Av Xpnolpomnoloupe oUPBOAOCEIPEG TEKUNPIOONG, TOTE UTTAPXOUV APKETA
avtopata epyaldeia mou Sa nmapdyouv autdpatd v TEKUNPI®on Tou Kodi-
Ka pag oe pia @Ky popdn pe Bdon tg oupBolooelpég tekpnpioong. Ze

avtifeon pe 11§ oUPBOA0CEIPEG TEKPNPIRONG, TA ATTAd OX0Ala ayvoouvtal.

[Mapadetypata 61ou o1 cUPBOAOCEIPES TEKINPI®ONG XPNOTHOIIO0UVIAL PITo-

poupe va doupe arkopa Kat péoa ano tv Python.

>>> help (fibonnaci)

>>> print (fibonacci.__doc__)

'Onou mapatnPoUHE MG O IIPOYPANATION G BIToPEel va PAabetl oXeTikA eUKOAA
TL KAVEL Plla oUvApTNnon XP1OHOoTIoIRVIag T1§ Iaparnave eviodég. H deutepn
pdAiota katadeikvuel eg ypdpoviag pia cupBolooelpd TeEKPNpimong, 1 tun
g tomoBeteital oe pia petaBAnt pe ovopa _ doc_ 1 oroia Kat givat
HE€POG TOU AVTIKEPEVOU TTOU TIEPLYPAPEL TV ouvaptnon g Python. Ze auto
10 onpeio, agidel va Supnboupe Mg akopa Kat ot cuvaptroelg oty Python

eival avukeipeva.
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5.4 IIposmiAeypéva opiopata

Mep1KEG POPEG TIEPIHEVOURE Hla ouvdaptnorn va Kadeital ouvrBwg pe 1o 1610
0p1oA EKTOG ATTO £EAIPETIKEG MEPUTIOOELS. Mrtopoupe Aordv va opicoupe
éva MPOETTIAEYHEVO Op1lopa TTOU dda MEPVIETAL OV OUVAPTN o1 £pOcov dev On-
Awooupe pNTd KATL S1aPOPETIKO. Av OV OUVEXELA £TMOUPIOUNE vd TIEPACOUE
KArmola 51aopeTIK) T OplopaTog, HITOPOUHE va TO KAVOUHE OMN®G paivetatl

otV tedevtaia ypappn tou akoloubou napadeiypatog.

def hello (message='Hello World! '):

print (message)

hello ()

hello (message='Hello Brave New World! ')

5.4.1 Aiota oplopatwv

H ouykekpipévn evotnta nmoAu rmbavov va pn oag xpetaotei apyikd. Mmope-
ite va v napaBAéyete. Kupilng mapatiBetal yla mepimtoon mou pnopei va
OUVAVINOETE KATL AVIioTolX0 o€ Kwdika mou draBalete.

Fevikd, pmopoupe va Xpnolpomnoirjooupe kat éva tuple og Alota opt-

OPATOV P1ag ouvaptnong.

>>>a = (1, 2, 3, 4)
>>> def add(a, b, c, d):

return a + b + ¢ + d

>>> add(xa)
10

Ot ipég Cebumdwvoval’ Kat mepvave otig aviiotoixeg PetaBAntég g o-
plopata. Ztnv ouvéxela PIOPOUHE va Ti§ XEIPLOTOUHE oav va sixav sioaxOet
KAVOVIKd, J1d pid.

Avtiotoyn Aettoupyia PIopoupe va emMTUXOUHE KAl PEO® €VOG AeSIKOU,

OToU €Kel PIopoupe Kat va kabopiooupe éva dvopa (kAeldi tou Ae§ikou) oe
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KAOe Tipn kat votepa pe Bdaorn auto 1o kA&l va yiver 1o edimopa’ tov tipov.

[Tpooé€te 11OVO OTL O AUTH) TNV MEPITTI®OT XPNOOIo0UvIal SUo aotepioKot.

b={'a':2, '¢': 3, 'd': 5, 'b':1}

def print_variables(a, b, c, d):

print('a: {}'.format(a))
print('b: {}'.format(b))
print('c: {}'.format(c))
print('d: {}'.format(d))

print_variables (xx*b)

Mepikég @opég ta mpoermAeypéva opiopata ovopddovial Katl varargs 1

default arguments (rmo ouvnBOiopévo) onv Python.

5.5 Avovupeg ouvaptnoclg

Ynidpxouv @opég iou 9éAdoupe va opiooupe pia ouvAaptnorn QOOTE va TV Tie-
pacoupe ®G 0plopa KArnou adlou. ITapddetypa arnotedouv ot aAyopiBpot ta-
$lvOPNoNg 0ToUg OIOI0UG PIMOPOUE va TEPVARE B1KEG 1Aag CUVAPTIOELS OUY-
Kplong otorxeiwv. a autd tov Aoyo, UnapxouV 01 AVOVUEG OUVAPTHOElS. Ag
doupe éva nmapddeiypa neg PETATPEMOUNE H1d OUVAPTN 0T O AVOVUHL).

®a ypnowpornowjcoupe ) A& kAedi lambda and 1o eAAnvikd ypdppa
A. Autog 0 0p0og Xproponoleital ®g avadopd o £va KAAdo tov pabnuatikeov
mou aocyoAeital pe ouvaptioelg. Ipakukd, n Aégn kAedi lambda avukadi-
otda ) Aégn rkAedi def. Zin ouvéxela mapaleinouvpe 10 dvopa g ouvap-
mong! xkabmg kat Tig apevOécelg yUpm and ta opiopata. Tédog, ypddoupe
Tl EMMOTPEPEL 1] OUVAPTNON, XOPIG OP®S va XPNotloroloUpe T A&§n rAeldi
return. 'Eva mapddetypa authg g otpatnylkng Propouvpe va doupe na-

PAKATR.

def double(x):

return x *x x

ITa autd 1o Adyo Katl Aéyovial avivUpEeg OUVAPTHOETS.
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def print_results(f, *xargs):

print(f(xargs))

print_results (double, 5) # prints 25

print_results (lambda x: x * x, 5) # prints 25

5.6 Awaxkoopuntég (Decorators)

Ot 6lakoopuntég eivatl e181KEG OUVAPTIOELS TIS OTTOiEG PUITOPOUHE VA XP1O10-
MO ooUE av IEAoUE va KAVOUHE KATL EMIITPOCOETO TPV 1] PETA TV KA 0N
pag ouvapinong. I'a mapdadetypa av SéAoupe to anotédsopa piag ouvaptn)-
01g va T0 IPOCAPHOCOUE O P1d OUYKEKPIHEVH dlapoppwon, 1 av JEdoupe
va aAddadoupe Vv og1pd TV MEPIEXOPEVROV O Pia Alota ®ote va dnpioup-
YI)oOoUpE £vav Tuxatlornonpévo aiyopiOpo (randomized algorithm).

O Aoyog 1ou auto eivatl ko eivat ernedn) oty Python ta ndvra eivat
avukeipeva. Emopéveg, kat Tig ouvaptr)oglg PItopovpe va TS XP1010TTot-
fooupe ®¢g aviikeipeva. Méxptl topa eixape ouvnOiost va Xpnotponolovpe
nidvia pla ouvdptnorn pe 1g rnapsviéoelg dimia g, 'Etol, otav kadéoou-
HE TNV ouvapinor), €KIeAeite 10 owpa g. Av dev XPICIHIOTIOI|COUNE AUTEG
11§ TapevOEoelg, T0Te avapepopiaote aneubeiag oTo AVIIKEIPIEVO TTOU TIPOCH10-
pidel autr). 'Etot Aoutdv, naipvoviag auto 10 0plopd ®G AVIIKEIPEVO Og Pid
AAAn ouvdaptnon eivar 6uvato TEAIKA va TPOTOMOI|OOUE TA ATOTEAEopaTa
mou egayovtat 1 Ta opiopata rmou mepviouvial O aUTr) T OUVAPTHOT).

Ot dakoopntég eivat éva 16iopa g Python mou ermtpénet v KAnon
KATTIO1a§ OUVAPTNOoNG 1] OTToid TPOTIOTIOET EAAdP®S TNV CUUTIEPIPOPA TNG OU-
vdptnon rou kadoupe. T'a va yivel autd o §ekdbapo, Sa Soupe duo napa-
detypata mmou €xouv v 161a cupnepipopd. 10 MPWIO mapdadelypa Kaloupe
arAd dAAn pua ouvdptnon wote va tpororonBei n £§060g, eve oto SeutePO

Kavoupe akpBog to 1610 mpaypa pe v xpron dtakoopntov (decorators).

def makebold(fn):
def wrapped ():
return "<b>" + fn () + "</b>"
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return wrapped

def message ():

return "TasPython Guide"

message = makebold (message)

print (message ())

MrtopoUpe va opicoupEe pia Kaitvoupla oUuvdaptnon ¢ Péoa o pia Ipo-
undpxouoa ocuvaptnon f. 'Etol n g @aivetat povo péoa oty ouvaptnon f.
Zto napadetypa pag, PAéroupe ot péoa oty ouvdaptnon makebold() opide-
tat i1 ouvdpinon wrapped(). IIpocoxn mpémnet va 600ei oto 611 Hev Kaleitat
auvtopata n ouvaptnon wrapped() pe tov oplopo ng. Ipémet va tnv kadéoou-
e gueig pntd oto onpeio mou v xpetadopaote. Emiong, 6ev xpeladetal va
IMEPACOUIE ®G OPLOPA TO aviikeipevo fn otnv wrapped() ®ote va propgooupe
va kavoupe rpddelg pe auto. H wrapped() to BAérnet 116n kabag sprepiExetat
ot0 owpa tng PakeBodd omdte oto meplBAAAov g £ival 0,TIBHTIIOTE £XEL TO
iepiB8aAdov tng makebold().

Towg @avel tapddevo 10 yeyovog Ott oto message eKX®pPoupe v make-
bold(message). 'Onwg sinape kat rpwv, otnv Python oAa sivat avukeipeva.
Enopéveg, pe v makebold(message) éxoupe Snpioupynoet pla kawvoupyla
OUVAPTNOT) TV oroia TNV eEKX®@PoUPE otnv message. 'Etol mAéov ) message
delyvel oe Kavoupyla mePlEXOPeva Ia Kat £XEL TPOIIOOUUEVT] OUNITEPLPO-
pd, TNV oroia Kat BAEMOUNE OTAV EKTUTIOVOULIE O,T1 ETOTPEPEL.

Auto nou kavetl 1 makebold(), sivat nog péoa tng dnpioupyeitat pa ou-
vaptnon wrapped(). H wrapped() xpnowpornoiei 1o 6plopa tng makebold()
Kal ouvevovel 1o string nou ermotpédet 1 fn pe kanowa dAda. To tedkd av-
Tikeipevo nou dnpoupyeital ermotpépetat. Emedr) autd to avuikeipevo eivat
ouvAaptnorn, €Relg PIopoupe va 1o avabéooupe oe pia petaBAnt Kat otnv
OUVEXELA VA TO XPNOTHOIO)C0UHE KAVOVIKA OaV oUVApTnon.

H 161a Aettoupyikotnta, pe mo KopWo KOO1KA EMITUYXAVETAL OTIOG (Paive-

Tal KAl OT0 MAPAKAT® Iapddetypa pe myv Xpron d1akoopntov.

def makebold(fn):
def wrapped():
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return "<b>" + fn() + "</b>"

return wrapped

@makebold
def message ():

return "Python Guide"

print (message ())

To amotéAeopa eivat akpBwg 1o 1610, POVO TTOU 0 AUTH TV MEPIUTIROOT),
PV OpilooUpE TV ouvdaptnorn message() XProlonolovpe Tov S1aKOOUNT)
0 oroiog 1Poadlopilel TNV oUPMEPIPOPA TIOU AUTOG MePlypadel kat da re-
plAapBavel n ouvaptnon Hag, KAl OV CUVEXELd UAOTIOIOUE KAVOVIKA TNV
ouvdptnor. Amno ekel Kat mépa, Ornote Kadoupe v ouvdaptnon message(),

avut 9a nieptlapBavet Kat ) oupnepipopd nou opidetatl anod v makebold.



Kepalaio

Aopég AsdSopévav

There is no abstract art. You must always
start with something. Afterward you can

remove all traces of reality.

Pablo Picasso

1 6opég Hedopévav pag mapéXouv Evav artoteAEoATIKO TPOTTIOo dlaxe-

iplong g dtabeoung mAnpogopiag. Amotedouv v paxoKokadia

oxedov kabe mpoypdppatog pag Kail 1 KatdAAnAn emAoyr toug
propel va obnynoet oe TMOAU peyAAd OPEAN OtV TAXUINTA EKTEAEONS TOV
urtodoylopov. O arotedeopatikog toug oxedlaopog Kat 1 UAOIoinorn toug
AroteAoOUV ONUAVIIKO HEPOG TG EIMIOTNHOVIKNG £PEUVAG OTOV XWPO TRV U-
modoylotwv. Zuvnbwg, Oprg, £vag mpoypappartiotng dev xpsialetal va g
KATAOKEUAOEL ATTO TNV apXI] Kal PIIopel va XPnolioror)oel KATold arnd du-
1€G TIOU potpadoviatl pe ) Baocikn B1BA100nKn, 1 oroia eival apketd miovoila
ot Python kat n onoia pag dieukoAuvel apyika ot xpron toug. Enopévag,
Ot OUVEXELD aUToU Tou Kedpaldaiou Sa doupe oplopéveg armo Tig 1o PacirEg

bopég debopévav mou anaviovial oxedov oe KABe poypappa.

59
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6.1 BaolkEg AOHNEG

6.1.1 Baowka Xapaxtnpilotika

o AAdpapidunuxa (Strings): IlepikAeiovial oe anootpopoug (quotes). E-
tvat otaBepd immutable rou onpaivetl ot Sev yivetat va aAAda§ouv adda

povo va dnuioupynBbouv kavoupyla.

'"This is a string' I

o [Ijsiabdeg (Tuples): Tiég X®PlOPEVEG and KOPPA, Ol Oroieg ouvnoOwg

nepkAciovial ano mapevOECeLg KAl PIopouV va IEP1EXO0UV OTI01001IoTe

turo Sebopévav. Eival otabepa.

('These', 3, 5.711, True, 'Prime')

e Aioteg (Lists): TlepikAgiovtat o aykuAeg [ |. AviikaBiotouv toug rivakeg
ou yvepiloupe and diAeg yAwooeg ipoypappatiopou. Hivetal Suvapt-

KN &éopeuon g Pvhng Kat eival tporornoroieg (mutable).

[ '"These', 3, 5.711, True, 'Prime']

o Acuca (Dictionaries): TlepikAeioviatl oe aykuldeg { } pe ta otoikeia mou
ePEXOUV draxwplopéva pe koppa. Kdabe otoikeio ((euydpt otoyeiov)

10U Ae€1KoU artoteAeitatl aro duo pépn:

o Kiedi key: Ta kAedid sival otaBepég tipég mou dev aAdddouv.

o Twn value: Ot Tipég TOU AVTIOTOLXOUV Ot €va KAe1di, propei va

etvat oro1oudnote TUMOU Kal Prmopouv va addayxbouv.

{1: 'alpha', 2: 'beta', 3: 'gamma', 4: 'delta'}

e YuvoAa (Sets): Tia va 1ta opicoupe, XENOHOMOIOUNE TNV OUVAPTNON
set KAl otV ouvéyxela elodyoupe pa Aiota og oplopa. Kabe tipn oto
OUVOAO UTIAPXEL POVO Pla opd Kat dev eivat eivat ta§ivounpévn katd

ortotovénmote tporo. Ot mPAgelg mou PItoPoUHE va epapPOCcOUlE eivatl
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o1 ripddetg Tou yvepidoupe anod ouvolobewpia (Evwon (union), topr (in-
tersection), 6tagpopa (difference), uniepouvodo (issuperset), uroouvo-

Ao(issubset)) kabng kat mpooBrkn (add), adpaipsorn (remove) otoixeiou.

O mivakag 6.1 mapouotadel ouvortika TGS PAoikeg Aettoupyieg twv dopmv

8edopévev Imou neplypdyape napandve.

‘ Aopr) Asbopévav ‘ Kupa Xpron
AdpapOpnko (string) AlpapOpnuka
Avuikeipeva mou cuoyetidoviatl to €va e to dAAo.
[MAe1ada (tuple) Eruotpodrn) moAA®v aviiKepéveov and ouvaptrjoets.

Avtuikeipeva rou 6ev aldalouv.

Alota (list) AUvVapIK) anoBrnKeUOT MOAADV AVIIKETIEVOV.

Avalnnon avukepévev pe kAedd keys.

Aedko (dictiona , . , ,
§ ( y) Ta kAe1d1a mpenet va sivat otabepd.

Yuvolo I'a opadoroinon S1aPoPETIKOV AVIIKEIIEVRV

IMivarag 6.1: AvaokOrnon KUplov ASIToUpy1ev Bacikav dopaov debopévav

6.2 AA¢aplOpntira

6.2.1 Baowkad otoixeia aApaplOpnTirOV

Ta aAgpapBpunuikd, onwg kat ot mAsiadeg eival apetaBAnta, mou onpaivet
énetta ano myv dnuioupyia toug dev propouv va addaouv tpr. O tedeotng
avabeong, Propet va kavetl pia petaBAntn va deixvel oe éva aApapldpnuko
OM®G KAl 0Ttoug ardoug turoug. H mpoemideypévn kodikornoinon yia éva

aAgpap1Buntko sivar UTF-8.

# the variable myString points to an immutable string

myString = 'This is a string.'

Ta aAdgpapiBunuka arotedouv éva €id6og akoAoubiag (sequence). Auto
onpaivel neg KABe otoikeio sival o pia apOpnpévn ogpd, pe Bdaon kat v

ortoia pmnopei va npootieAactei.
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myString = 'This is a string.'

# the first character of myString
print (myString [O])

# the second character of myString
print (myString[1])

print (myString [2])

print (myString [3])

# prints the last character which is '.'

print (myString[len (myString) — 1])

MriopoUpe va apxicoupe TV MPOOoTEAAoT] TV OTOIXEI®V PETPAOVIAG ATIO
10 T€A0G TOU aAQaplOPNTIKOU P0G TNV apXl] TOU AV XPNOLHOIOI)COUHE TO
oupBolo — (peiov) pwv amod tov Seikin (index).

# the variable myString points to an immutable string
myString = 'This is a string.'

# the last character of myString

# prints '.'

print (myString[ —1])
# prints 'g'.

print (myString[ —2])

| |

# prints 'n’.

print (myString[ —3])

6.2.2 Avtiotpodpn AAPpaplOpnTikou

A@poU Prmopoupe va mpoorieAddooupe éva aAdaplBunTtiko og pia akoAoubia,
HITOpOUE va XPNOTHOITOI|00UE OTI01d Yvepiopata plag akoAoubiag ermbu-
poupe yla va ermtuxoupe ermbupniég evepyeleg. ‘Etol, yia mapddstypa n

aAvtioTpodr] £vOg aApaplOunTIKOU PImopel va yivel oAU eUKoAQ.

def reverse(text):

return text[::—1]
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sentence = input('Enter your text: ')

invert = reverse(sentence)

print ('The inverted text is:', invert)

'Onwg BAtroupe, kabopidoupe Ao to T€A0G TOU AAPaplOPNTIKOU PEXPL TV
va TIAPOUE €va éva Ta Ypdppata e v aviiotpodn oelpd. ®a pmopovoapie

avtioTolXa va avilotpéWPou e Povo Eva KOPPATL ToU aA(paptdpnukou og eENg:

def reversepartially (text):
return text[3:1:—1]

sentence = input('Enter your text: ')

invert = reversepartially (sentence)

print ('The inverted text is:', invert)

omnou topa rma da §eKvrooupe amo tov Xapaktpa pe deiktn 3, kat Sa
TOUG TUTTWOOUPE OAOUG HEXPL Kal TOV Xapaktnpa pe deikin 2, €va mpwv 6n-
Aadr). YrnevOupidoupe nwg otv Python, oniwg kat oe moAAég aAdeg yAwooeg
poypappatiopoyu, n deikrodotnon apyxilet amod to 0.

6.2.3 Mopgponoinon addpaplOunTikov

H popgormoinon evog aAdpapOpntuikou propei va yivel H€ow g ouvaptnong
string.format(). Zwnv python, ta aApapiOunuka strings eivat o ipoeruey-
HEvog TUTIog Katl dev ¥peradovial kamnoia dnAwmor.

IMa va priopéooupe va dei§oupe mowa petaBAntr) 9a maest oe ma 9éon,
Xpnotporolovpe 1o {x}, omou x eivat évag deiking rmou dSeixvel mola ano tg

akoAouBeg petaBAnteg Sa tonobetnOet otnv Yon tou.

sf = 'the {} jumped over the {}!'

print (sf.format('mouse', 'moon'))
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6.2.4 XIuvaptnoeig AAPaplOpnTIROV

Méow tng ouvdapinong repr() petatpénovpe éva aplbpo oe aA@aplOpunuko,
Kdl OTNV OUVEXELA UIIOPOULIE Va XPNOIIOIIO|C0ULE TIAVE TOU OUVAPTHOEIS
ITOU AVIIoTO1X0UV 0 aApapOunTIKA OOTE vd TPOTIOTOI|COUHE TOV TPOIT0 Q-
(aviong tou otnv 080vr) yla iapddsypa.

H rjust() xavet 6§14 otoixion oe éva string, xpnowporoigviag toooug Xa-

PAKTIPEG, 0001 Kat ripoadiopidovial oto doplopa tng.

for x in range(l, 11):
print(repr(x).rjust(2), repr(xx*x).rjust(3),\

repr (x*x*x).rjust (4))

'Evag, evaAAaktukog 1pornog epdAaviong ToU MAPAIdve AroteAEopRatog,

oupgpeva pe ta 6oa exoupe ndn met, Sa frav pe v XPron g ouvaptn-

ong format().

for x in range(l, 11):
print('{0:2d} {1:3d} {2:4d}"'.format(x, x*x, X*x*x))

Mia dAAn xprjoan ouvdpinon ota aA@apl®unuka sivat n split().

"asdf'
"asdasdf-nbfds'
>>> a.split('—")

[ "asdf']

>>> b.split('-")

[ 'asdasdf', 'nbfds']

>>> a

>>> b

H ouvapmon split() xepilet éva adpapOpnukod pe Baon 1o 6plopa 1mou
OEXETAl KAt €lval KAl auto aApaplOuntiko. Av 1o aAdpaplOunuko rmou dExetat
BpeBbei oe pia A€En, ermotpédetal pia Alota rmou mepi€xel OAa ta Koppata ota

ortoia X®pidet v A&En, adAwg srmotpépetat n A&gn eviaia oe pa Aiota.

6.2.5 Ztatiocukra Eyypagou

'Evag 1pomog va doupe ouvduaopéveg apKeTEG Ae1toupyieg aApaplOpnukey,

etval peow g dnuioupyiag evog IPOyPAPHATOS TO OO0 Pag ETMIOTPEPEL TA
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OTATIOTIKA £VOG £YYPAPOU ATTAOU KETPEVOU.

# count lines, sentences, and words of a text file

# set all the counters to zero

lines, blanklines, sentences, words = 0, 0, 0, O

# try to open the file
try:
filename = 'random _file'
textf = open(filename, 'r')
except [IOError:
print ( 'Cannot open file {1} for reading', filename)
# import sys only if needed
import sys
# exit the program

sys.exit(0)

# reads one line at a time
for line in textf:
# increase line counter

lines += 1

# if it is an empty line
if line.startswith('\n'):
blanklines += 1
else:
# assume that each sentence ends with . or ! or ?
# so simply count these characters
sentences += line.count('.') + line.count('!"') + \

line.count('?"')

# create a list of words

# use None to split at any whitespace regardless of leng
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# so for instance double space counts as one space

tempwords = line.split (None)

# word total count

words += len (tempwords)

# close text file

textf.close ()

print ("Lines ", lines)
print("Blank lines: ", blanklines)
print ("Sentences : ", sentences)
print ("Words ", words)

6.3 Atota

Opopog 6.3.1. Aiota sivar pia dopry debopévav 1 oroia mepléxel oe pa
OUYKEKPIPEVN oglpd pia ouAdoyr) tpev. H 1da tpr) propetl va unapyet

TIEPLOCOTEPEG ATIO 111d (POPEG.

Ot Aloteg XPNOTHOTIOI0UVIAL APKETA CUXVA OTOV IIPOYPaApatiopo. Av eiote
eCOIKEIOPEVOL PE KATIOla AAAnN YA®OOoa, avikabilotouy v €vvold ToU Iivaka
rou iowg 1dn yvepilete. H kupla dtapopd toug otnv Python eivat ot yivetat
auvtopata n KatdAAnAn 8éopeuon tng pvrung rou auvtoi artartouv. Ermo-
péveg dev mpémet va tig ouyxéoupe pe g daocuvdedepéveg Aloteg Tou 100G
yvaopiloupe. H oupniepipopd 10Ug £X€1 0AQ Ta XAPAKINPLOTIKA TOV ITIVAKGDV.

Ia va opiooupe pia Alota, apkel va neptddBoupe péoa oe ayKUAeg ta

aviikeipeva rmou 9EAoupie va mepPIEXEL.

listl = ['pick up groceries', 123,\

'do laundry', 3.14, 'return library books']
# an empty list
list2 = []
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# a list may contain any type of object
list3 = [listl, list2, 1.234, 'This is a diverse list']
print(list3)

'Onwg PAénoupe napandve, pla Alota propel va meptExel onotoudote
Tunou avukeipeva. 'Etol, pniopoupe va npoobeéooupe d1kd pag avukeipeva,

aAAeg Aloteg, AKOPA KAl AVIIKEIPEVA TTIOU AvVATIAPIOTOUV CUVAPTIOEIS.

6.3.1 Anpoupyia Aiotag

O 1o ardog tPo1og va dnuioupyrnooupe pa Kevn Atota @aivetat eivat pe v

XP1 0N T®V TETPAYOVAV AYKUAGV.

listl = []

TEAOG, UTTAPYOUV KAl AETTIOPEPELEG TTOU OUXVA HAG §edpelyouv 6oov apopd
TG Aloteg. Av Xpnotpornou)ocoupe v ouvaptnon list() oe pa Alota, tote pag
EMMOTPEPETAL £va avilypado autrg tng Alotag xopig va €xet aAddel kat. Av
opwg tieptddBoupie v aAld Aiota péoa o ayKulAeg, tote dnpioupyeitat pua

KAWVOUPY10 ITOU TIEPIEXEL £va AVIIKETPEVO.

a [1,2,3,4]

o
]

list (a)
[a]

@]
1l

print (b)

print(c)

[Tpoooxng xpnéet onv dradopd rou napatnpeitat av XPnotooloUnE TV
ouvdptnon list() 1) oxt. Auto yuati n list() dnpoupyet éva aviiypago tng
Atotag amno nposridoyn, eve adAwmg n Python emotpépet amiwg pia avagopa
Y1 TO AVTIKEIPIEVO TTOU TTAE0V PTTOPOULIE Va TO TIPOCTIEAACOUE € £vav aropd

TPOTIO.

a=1[1,2,3,4]
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(on
Il

list (a)

print (b)
print(c)

# b is a copy of a and any change
# on it doesn't affect a

b[0] =5

print(a)

# c is a reference to a and all

# changes are reflected to a
c[0] = 10
print(a)

6.3.2 IIpooBaon oe otoixeia Aiotag

H nipooBaorn ota otoyeia piag Alotag sivat apketd eUKoAr, apkei va Supopa-
OTe TIOG 1] PETPNOT, ONRG oxedOV 0 OAd OTOUG UTOAOY10TEG, ap)idetl amo 1o
HNndév kat 6yt anod 1o éva. Enmopéveg to nmpwto ototxeio piag Aiotag apibpe-
itat pe 1o pndév Kat 6Aa ta peténetta €xouv deiktn audnuévo katd éva. 'Eva
AAAo onpaviiko otoixeio mou Tpérnel va Supopaocte 6Tav MPOOoTEAAUVOUHE
otoixeia omwg aiveral otov IPito TPOTIo, £ival 0Tl 1o TeAeutaio OTo1XEl0 otav
SraAéyoupe and éva ouvodo dev eivat to otoikeio listl[j] adda o listl[j — 1].
Auto av 1o oredpBoupe Atyo eival Aoyiko, kabwg av pia Alota £€xe1 n otoixeia,
10 tedeutaio g Sev sivat to listl[n] aAAd to listlin — 1] apou n apibunon

apxidet amo 1o Pndév.

e [1An00g otoxeimv

n = len(listl) I

e [Ipoto oroikeio

list1[O] I
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e Ttoieta oto [i,7):
list1[i:j] I

Extog aro 1o va StaAé§oupe amod mou €ng rou da ndpoupe ta ototxeia

plag Alota, propoupe emiong va kabopiooupe kKat ava nmooa otorxeia Sa ta
AapBavouype.

Av ¢xoupe pua Alota pe 6Aoug toug apiBpoug péxpt to 10 xkat 9édoupe
TOUG ApTIoUG aro tov deutepo aplBpo £mg tov oydoo (Xwpig va tov oupre-
plAapBavoupie) TOTE PIMOPOUPE VA KAVOUPE aKOAOUO®G, OTIOU O TeAeutdiog

ap1Opog otig aykuldeg etvat to Brjpa:

a = [x for x in range(10)]

# or a = list(range(10))
print (a[2:8:2])

e Ztoixeia oto [i, ) ava k
listl[i:j:Kk] I
e To k propel va ndpet apvnTKEG TIHES

listl [::Kk] I

Tédog mapatnpoupe Ot 10 k, rmou arotedei 1o Pripa propel va mdpet

APVNTIKEG TIHEG, ETOPEVOG PITOPOUHE £101 €UKOAA VA KATAOKEUACOUPE Pl
ouUVAPTINOI AVIIOTPOPIG £VOG TIivaKa (XPNOIHOTIOWVIAS TS 1810TNTEG AUTEG

TOV AKOAOUO1®V).

def reverse(lis):

return lis|[::—1]
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6.3.3 Auwatpedn otoxeiwv Aiotag

MropoUpe 1oAU eUKoAa va Siatpé§oupie ta ototxeia pa Aiotag éva éva xpn-

Ol0IT01OVIAg pia arAr) doun for.

a=1[1,1, 2, 3, 5, 8]

for i in a:

print (i)

Av 9éAoupe, pmopoupe va XPNOUOIIOU|COUHE EMAVAANTIIEG Yid TNV Ot-
atpedn TV OTolXelwv piag Aiotag, ol oroiot ornwg da Soupe arotedouv Kat

Hla £10ay®yT) otV £€vvold TV YEVVITOP®V.

a (1, 1, 2, 3, 5, 8]

b

iter (a

))
))
))

)

print (next(b

print (next (b
(b

print (next

6.3.4 Awaypagr otorxeiov

Ia va daypdayoupe kamolwa ototxeia anod pia Aiota, mpocBETtoupe Prpootd
Vv Aé€n kAe1di del kat otnv cuvéxela 1o KoppAtt g Alotag to oroio S¢Aoupe
va dtaypdyoupe. AuUto T0 KOPPATL 10 mpoodlopidoupe onwg akpiBng da 1o
nipoobiopidape kat av 9Edape va KAVOUPE IIPOOTIEAAOT] OTa OTolXEla autou

TOU KOPUPatou.

a=1[0, 1, 2, 3, 4, 5]

del a[2:4]
print(a)
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6.3.5 Katavonosig Atotag (Lists comprehensions)

MropouUpe emiong va Snpioupynooupe pia Katvoupyla Alota pe v xpnon
katavorjoemv Atotag (list comprehensions). 1o napakdte napadetypa BAEnou-
He pua én unidpyxouoa Alota tng oroiag ta otoixeia datpexoupe Eva €va, Kat
KABe éva 10 uPwvoupe oto TeEIPdywvo. To UPHOPEVO OTO TETPAY®VO OTOTXEIO

TAEOV AVIKEL OTNV Kawvoupyla Aiota.

primes = [1, 2, 3, 5, 7]

square_primes = [i**2 for i in primes]

print (square_primes)

Mua list comprehension dnpioupyeitat pEow evog £161KOU OUVIAKTIKOU e
aykuAeg. [Tavia g anotédeopa tou gival €va Katvoupylo avilkeipevo Alotag.

To yeviko poviédo sivat:

result = [transform iteration filter] I

To xoppdtt tou petaocxnpatiopou (transform) yivetat yia kabe popd mou

MPOKUITIEL and tnv d1dtpedn’ (iteration) kKat epdoov 10xVEL ] CUVOAKN PATPA-
piopatog (filter), av aut untapxet. H ogpd pe tyv oroia yivetat n 61atpein
elval ouyrekppévn Kat KabBopidel v oepd ePPpAvIong TRV AIOTEAEOPAT®OV
otn Alota.

'Eva napddetypa mArpoug Xprong autou ToU POVIEAOU aroteldel 1o ma-
paratw. Me v Xprjon Alotwv, TIOAAEG QOPEG UITOPOUNE va ATIOGpUYOUE
Vv ouyypadn Bpoyxev for, kat va dnpioupyrjcoupe mo anodotikod Kat eva-
vayveoto kOdika. Autd propeti va yivel a§lonowwviag tig e1861kEG Asttoupyieg
oU pag rpoodEpouyv ot Aloteg. Mmopoupe, yia napadeiypa, va aBpoicoupe
0Aoug T0Ug ap1Bpoug Tou TeplEXovIal o€ pia Alota, PEowm g XP1ong Ing ou-
vapinong sum(). IMapakdtw, abpoidoupe 6Aoug toug apiBpoug pexpt to 100

ou sivatl moAAarniAdola tou 3 Kat tou 7.

nums = [i for i in range(l, 101) if i % 3 == 0 or i % 7 ==

sum(nums) #2208

L Awdtpegn eivat i) 61adikaocia péoe g ormoia maipvoupe éva éva Ta oTotXela Plag aKoAou-
Yiag.
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6.3.6 ZtoiBa

Me v xprion plag Aiotag, €ivat oAU €UKOAO va KATAOKEUAOOUHE AAAEG

dopég. 'Eva napdderypa eivat pa otoiba.

Opopog 6.3.2. H oroi6a £xet duo Paoikég Aettoupyieg. AUTEG eivat ot:
e push (ovopadetat append otnv Python)
e pop

'Eva arm\o napddetypa vAornoinong pia otoiBag @aivetat mapakdatw.

a = [1, 'TasPython', 'geia']

a.append( 'xara')

print(a)
b = a.popl()
print (b)

6.4 TIIAewada

Op1opog 6.4.1. [TAsiada eival €éva otypoturo g Aiotag. Aev aAddadetl péye-

Yog oute kat otoxeia.
Xprotpeg 18610TNTEG TG ATIOTEAOUV OTL:
e Ta otoxeia tng dev addddouv
e Xprjown yla va emotpePoupe MOAAEG TIHEG O OUVAPTIOELS

H dnuoupyia plag mAetadag eivat moAu amdr). Apkel va xwpiooupe pe
KOPHA Ta avukeipeva mou 9€Aoupe KAl adutd, aUTOPAT®S AVI)KOUV o€ pia
mAe1dda. TIpoailpetikég, KAl KAVOUV TIO €UAVAYVOOTO TOV KOOIKO, £ival ot

napevOEoelg YUpm arnd autd ta avikeipeva.

a = (1, 'asdf', 3.14)

print(a)
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Xpnowonolpviag pia rmietada, ouolaotika dnpioupyoupe éva aviikeipe-
VO 10 oroio eival pla opdda dAAev avukepévev. Av yla pua Asttoupyia
HIopoupe va Xprolponolinooupe eite mieiadeg eite Aloteg, MPOTIPOUHE TG

mAe1adeg kaBwg ivat o o ypryopog Tporiog.

6.5 Acefixko

Me 10 Aediko (dictionary) propoupe va avilotoixrjooupe ot A£§elg KAelbia
Karoteg Tiég. MropoUpe va Soue 1o Ae§iKO @G 11a Yevikeuon tev Alotmv?,
OToU avti va He1KTo60ToUlIE £vd AVIIKEIPEVO 1€ £vav AKEPAL0, UIMTOPOULE va
10 HE1KTOOOTOUE 1€ OTIO1081TOTE AVTIIKEIPEVO, @OAVEL auTto va eival otabepod

(6nAadn va pnv aAdddel tipn) kat povadiko.

6.5.1 Anpoupyia Ae§ikou

MropoUpie va evBéocoupie KATIO1EG TIHEG 01O AeCIKO e v Snpoupyia tou.

d = {

'milk" : 3.67,
'"butter' : 1.95,
'bread' : 1.67,
"cheese' : 4.67
}

Axopa kat otav €xoupe 1én dnpuioupyrnoet €va Ae§ikO Popoupe eUKOAQ
va evOETOUPE TIPEG OE AUTO. XT0 MAPAKAT® rapdadsiypa dnpioupyoupe Eva

abe1o Ae€IKO KAl 0NV OUVEXEL TIPOCOETOUNE P1d TIJT).

{}

d[ 'key'] = value

MropoUpe ertiong va dnuioupyriooupe éva Ae€iko péow tng pebodou di-
ct().

2Aev eival axpBog o 1810 yiati xprnowponolovviatl hash dopég yia va emreuyBei autd 1o
arotédeopa.
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d = dict ([(" milk ', 3.67),
(' butter ', 1.95),
(' bread ', 1.67),

(' cheese ', 4.67)])

6.5.2 Aczttoupyieg oe AeSiko

o Awaypagn: Xpnoworowoupe to del. Tia mapddetypa n del d['milk’]

dlaypdaget tnv avtiotoixn eyypadr] aro 1o napardve AeSko.

e Meyedoc: H avaxktnon tou peyeboug evog Ae§ikou (ap1bpog euyapiov
KAe181/Tpr) avaktatal péow g pebodou len(d).

o Kieibia: Ia va Bpoupe ta KAe181d evog Ae§1koU (Xprio11o o Bpoyxoug)
Xpnowporotovupe v pebodo d.keys().

o Tiugg: Avtiotolxa, yia Tig TIHEG PE€o® TG 1eBodou d.values().

e KAebi/Twr: Ta va avaktijooupe 6Aa ta {guydpla kKAe1di/uur ano éva
OUYKERPIIEVO Ae€ikO d.items() n oroia KAt pag ermotpéPel mAe1adeg
arto 6uo otolxeld, OTMoU 10 MPXTO £ival 10 KAe1dl akodouboupevo armo

TV Avtiotolyn Tyn.

Mia Ae1Toupy1d IOV oUVAVTIETAL APKETA OUXVA OtV Ipagn, eivat va 9éAou-
HE va 1pooBEécoupie pa TP 0 Jia OUYKERPIEVH 9€or tou Ae§ikou. TToAAég
@opég dédoupe av to KAe1Si tou Ae€ikou urndpyxet 1dr, va AvaKTIHOOUNE TV
1Nén undpyouoa TP KAl va NV EVNIEP®OOUNE e Ao Hpa ouvAaptnor), Ve
av dev undpyel T0 OUYKEKPIEVO KAEW1, va to dnpioupyrjcoupe Kat va ToIto-
Oetrjooupe v 1ipn nou Y€doupe. Iapakdate BAénoupe §Uo TPOIOUG yia TV
vdomnoinon autrg g Asttoupyiag. Kat o1 6Uo tpomot £xouv akpiBog to 1610

anotéAsopa.

def increaseValue(d, key, value):

"o

" Increase value of d[key].

Precondition: We can add value to O.

e
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if key not in d:
d[key] = O

d[key] += value

def increaseValue2(d, key, value):
""" Increase value of d[Kkey].

Precondition: We can add value to O.

"o

# get the value of d[key] if it exists,
# or zero if it doesn't exist.

# Then add it to value and set it

# as the new value of d[key]

d[key] = d.get(key, O0) + value

# testing
d = {}
increaseValue2 (d, 'dimitris', 5)

print(d)

H nipotn ouvdaptnorn Kottddetl av urdpxet 1o kKAeldi péoa oto AeSiko. Av bev
UTIapXxetl, 1o dnpuoupyet Kat tou divel piia apxiky tpn (Undév otnv nepintoon
pag). Zinv ouvéxela ImPooBETEL OV TIr) TOU Ae§IKOU TMOU aVAKTd TNV TIHT)

TIOU £XOULIE TIEPACEL OTO OPloId TG ouvdptnong (value).

H &gutepn ouvdptnorn smrtuyxdavet 1o 1610 anotéAeopa pe évayv mo Kopyo
tporo. Xpnowporotovpe v péBodo get rou epappodetat os éva Ae§iko. Auty)
pag ermotpédet v tpr tou dlkey] 1 v tpr nou npoodilopidoupe pe tov
BevutePO 0p1oO epOoOV GV UTTAPXEL AUTO TO KAE1H1 010 Ae§1kO. TNy ouvéxela
nipooBétoupe v Tpr g value otnv avakinfeioa T Kat 1o anoteAeoia to

exkxwpoupe oto d[key] £€xovtag Kavel vV evnpEP®ON IOV ermOupovoaple.
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6.5.3 Awatpeln tipov

H 61atpetn tov Tipav oe éva Ae€iko yivetal onwg 9a Kavoupe Kat oe pia Alota.
Movo 1ou €d® TIPEMEL va TIPOCESOUPE OTL Hev gival eyyunpévn ) oelpd Pe v
ortoia 9a diatpexbouv ta otoixeia tou AeSikou, KAl yia auto tov Adyo Sev

npérnet va Baoidopaocte og auUty).

d = {
'milk' : 3.67,
'"butter' : 1.95,
'bread' : 1.67,
'cheese' : 4.67
}
for food in d:
print('{} costs {}'.format(food, d[food]))

Otitems() ermotpéperg mAeiadeg kA6, Tipr avtiotolka yla kabe 9€on tou

Ae§ikou.

thoughts = {'Omada': 'TasPython',\
'"Ti einai o Anthropos': 'Command not found'}

for k, v in thoughts.items():

print (k, v)

6.5.4 Avagopa xat Tportonoinon

Ta Ae§ikd eivatl tporonowrjoa avukeipeva (mutable). Ta autd tov Adyo
arnatteital POooyr) OTaV TPOITOMOI0UNE £va Ae§IKO KAOMG OAEG Ol avadopEg
0g auto 10 AeCIKO TpOIorolovvIal ermiong. Av ermOUPOUHE TV ArtoPuyr) Yiag

TETO1aG OUNITEPLPOPAG, TOTE TIPETIEL Va Xpnotpornotoupe tv pébodo copy().

d['a'] = 123
c =d
c['a'] = 1821

print(d[ 'a'])

Ze avudlaotoArn) pe:
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d = {}

d['a'] = 123
c = d.copy ()
c['a']l] = 1821
print(d[ 'a'])

6.5.5 Katavonoeig Aefikou (Dict comprehension)

Avtiotolxa pe 11§ Katavor|oeig Alotag, Urdapyouv Kat katavoroeig AeSikov. H
Slagpopd, répa and v npodavy) cuvtaktiky dSadopd pe tg {} fykertat oto
YEYOVOG OT1 TP TIPETTEL va Xpnotporiolovpe duo diatpedipa avikeipeva (ite-
rable), opadoroinpéva. AkoAouBouv uo apadeiypata mou Kavouv akplBog

10 1610 Mpaypa.

d = {k:v for k,v in enumerate( 'taspython') if v not in 'tas'
print (d) # {8: 'n', 3: 'p', 4: 'y', 6: 'h', 7: 'o'}

d = {k:v for k,v in zip(range(15), 'taspython') if v not in
print (d) # {8: 'n', 3: 'p', 4: 'y', 6: 'h', 7: 'o'}

Av mpoo£gete 010 arotéAeopd mou rapouotddetatl, Hev turvovial oe oe1pd
ta ypappata mg Aégng Python. Autd ocupBaivet yiati n Soyr) tou Ae§ikou dev
eyyudtat kanowa ogpd. Eniong, agidet va npooéfoupe nwg n Sidtpedn otapa-

TAEL OTL TEAEIOOOUV TA OTOLXEIA EVOG ATTO OAA TA AVIIKEIPEVA TTOU S1ATPEXOUNE.

6.5.6 Ta§ivopnpévo Aediro

H eupéwg xpnowornoovpevy Sour €Aéyxou tou Ae€ikou, bev e§aopadilet
Kamola og1pd ota {euydpla rAedi/Tipn nou anobnkevoviat. 'Etol, duoye-
paivetal n xpron AeSIKOV oav péoa arobrKeuong 0e OPIOPEVEG TIEPUTIWVOELS.
Op1opéveg SUVANIKES YA®OOEG PITOPOUV KAl EYYUMVIAL U1d OUYKEKPIPEVT) Ol-
pPA TIPOOTIEAAONG TOV OTOIXElwV otig avtiotoixeg dopég. H oepd kabopiletat
arno 1ov Xpovo orou o xOnke kaBe rAe1di. Kavoupyla kAebid tornobeto-

uvtat oto téAog tou Ae€ikou. Qotdoo, KAe1d1d ota oroia avave®bnke n Tyr)
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toug, dev aAdddouv Séor.
H &opn tou ta§ivounpévou Ae€ikou eivatl ouolaotikd éva AeSko (pe v
€vvola OTl TIapEXEL TNV 161a Ae1Toupy1KOTNTa), POVO TToU £XEL KAl TNV 1810Tnta

IOV TePLYPAYPape maparnave.

from collections import OrderedDict

d = OrderedDict ()

d[ 'python'] = 'TasPython'
d[ 'guide'] = 'Greek'
print (d.items ())

6.6 ZXZuvolo

Ta ouvola pag 61eukoAUvouv otV opadoroinorn TOAA®V AVUIKEIPEVOV KAl
OtV £PAPHOYI] OTNV OUVEXElM MPASEMV OTWG I £VAOI TOUG HPE ArtodoTIKO
1poro, e§aocpadidoviag g KAbe otoixeio, av MeEPIEXETAL O MAV® AMO €va
oUVvoAd, teAkd 9a Ppebel 1ovo pa eopd oto tTeA1Ko amnotédeopa. [Ipoxkettat
yla pua dopr) 6ebopévav mou avanaplotdtdl og £va | H1atetaypévo ouvolo

povadik®v ototyeimv.

6.6.1 Anpoupyia

Ia v amneubeiag Snuoupyia evog cUVOAOU XPIOIHOTIOIOUHE TIS AYKUAEG.
H Python katalaBaivel tog dev eivat Ae§iko, aAdd avapepopacte oe GUVOAO
ere1dr] dev undpxel n Ave KA tedeia n oroia UMOdNAGVEL TV TIUn TOU

avtiototyidetal oe kKAOe KA£161.

s={'a', 'a', 'b',

print(s)

MropoUpe emiong va Snpioupyrjooupie €va Ae§iKO arod orolodrote TUIo
debopévav @Bavel va propoupe va diatpé§oupie ta OTo1Xeia AUTOU TOU TUIIOU
(iterable).



6.6. ZuUvolo 79

s = set('TasPython ...because simplcity matters!')

print(s)

6.6.2 Baowkég IIpadeig Zuvodwv

'Onwg yvopidoupe kat anod ta pabnuatkd, ot Bacikég npaselg ouvodmy eivat:

e TIpoaBeon otoixeiou oe éva oUVOAO

Adaipeon otorxeiou ano £va cuvoio

Evoon Zuvodav

Tonr) Zuvolev

Magpopd ZUuvorav

e Yuppetpikn Atadpopd ZUvoAwv

o1 oroieg rapouotadovial oTo MAPAKAT® apadeiypa.

a = set('abracadabra')

b = set('alacazam')

print('A = ', a)

print('B = ', b)

a.add('z") # add element
b.remove('z"') # remove element
print('A = ', a)

print('B = ', b)

print('A— B ="', a— b) # difference
print('A | B= "', a | b) # union
print('A& B =", a & b) # intersection
print('A A B =", a A b) # symmetric difference

TéAdog éva mapaderypa O1ou @aivovial Kal KATIOEG EIMITAEOV AE1TOUPYIEG

aKoAoubet:
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a = ['apple', 'bread', 'carrot', 'carrot']
setl = set(a)

print (setl)

print( 'apple' in setl)

set2 = setl.copy|()

set2.add('delicious ')

print(setl < setl)

setl .remove( 'bread')

# prints {'carrot', 'apple'}

print(setl & set2)

# prints {'carrot', 'apple', 'delicious', 'bread'}

print(setl | set2)




Kepaldatio

Afia 11 Avagopa

H @uoig kat nj 618axr) mapamAnoiov eott- Kat

yap n 618axn petappuopoi, petappuopouoa de
(PUOTOTTOEL.

Anpoxpitog

OUYKEKRPIPEVT eVOTNTA lval Alyo 1o IIpoX®PnHEVE KAl avapEépetat
oto g Xepidetal n Python ta avukeipeva. Eivat apketd mba-
VO va apyroel va oag XPElAotel, OP®G TTAPEXEL XPIOIHIES YVPOELS
OXETIKA Pe pPuotrpla’ TIPoBATATA TIOU UIOPEL va epgaviotouv aAld Kal To
arapaitto ormlootdolo yla €§UITVEG Kal ATOdOTIKEG UAOIOINoElS 18taitepa

ouvbetwv dopwv oe Python.

7.1 Anloti tunot (immutable objects)

Zwv Python axkopa kat ot artdot tunot rou BAErovpe nmapakdwe eivatr av-
Tikelpeva pe 1g 61kEG toug pebodoug katl kAdoelg. IlapoAa autda €xouv pia
Glattepotnta. Ano v ouypr) g dnpoupyiag toug Sev propoupe va al-
Adgoupe v TP TOUG, EMOPEVROG AV EMOUPOUHE KATL TETO10 TPETEL va 81)-

H10UPYIOOUHE £va KATVOUPY10 AVIIKEIIEVO.
e bool
e int

81



82 KepdAaiwo 7. ASia ) Avagopa

e float
e string

KdaBe petaBAntn mou avagépetatl o S1aPOPETIK T 1] AKOUdA MEPLO0OTE-
PO ot H1aPOPETIKO ATIAO TUTTO, AToONKeVUeTaAl o S1apopeTikY déon Pvhung.
Me Vv Xprjon g ouvaptnong id() priopovpe va Bpoupe v 9éon pvrung!
oTou €xel anobnkeutel éva avukeipevo. O tedeot|§ IS ouykpivel Tig Seoelg

duo petaBAntov kat pag eruotpepet True av deiyxvouv otig 161eg Soeig pvrpung.

5
5
5.0
>>d = '5'
>>> id (a)
137061184
>>> id (d)
3073418688
>>> a is b

>>> a

>>> b

>>> C

True

>>> ¢ is d

False

Qotoo0, 16101 MPGOTAPY1KOL TUTIOl TIoU deixvouv akpBng ota 1dia mepie-
Xopeva, detyvouv kat oty id61a 9€on pvnung onwg idape napandave apou a
is b eruotpepel aAnOEg.

‘AAAO €va Onpeio ToU IPETMEL va IPOCEEOUNE eival OTL yid Td IAPATIAVE
avtikeipeva drpoupyouvial avtopata yeudovupa otav £xouv v 161a tpr
aAdd oy ouvéxela pia addayr) oe éva dev ennpeddel ta umodourta. Auto
yivetat kabwg 1 adAayr) ouvendyetat tyv dnpioupyia evog Katvoupylou avit-
KEPEVOU KAl TV PETAKivnorn Tou deiktn va SeiXvel TPOg auto T0 aVIIKEIPEVO,
X®PIS Op®G TapdAANAn PETAKIVNOT TOV UTIOAOUTIOV avadop®V IToU MPoUIt)p-

XAV y1d TO TIPONYOUHEVO AVIIKEIPEVO.

ITa va eipacte o axpiBeis, pag emotpédet £vav ovadiké apidpid mou Xapaknpidel va
AVTIKEIPEVO, TTIOU OP®G AOY® UAOIOinong, autdg arnotedel tnv dieubuvon tou.
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7.2 Tomkrég Rat KAOOAREG petaBAntég

Ag boupe, apyikd, Tt eival ot KAOOAIKEG KAl Ol TOTIKEG PETABANTEG.
Oplopog 7.1. Mia tomkn uetabint) eivar mpoo6aotun Uovo oto TOTKO eUPOG.

Op1opog 7.2. Mia kadoAwkn uetabanm givat mpoo6aoyun oc Kade eUpog (Sco-
pe).

Mua aAAn xpriowan €vvola givatl autr) Tou eUpoug. Zuvrwg, £XOUHE TO &-
UPOG Plla oUvApPTNOoNG, Pld KAAonG, EVog apxeiou Kok 1ou opidetatl anod KAmolo

HIMAOK K®OO1KA TIOU AvrKel OTo 1610 PITAOK.

Op1opog 7.3. Evpog (scope) 1o mAaiolo evog mpoyoduiuatos oo omoio o Ovoua

ua petabantng eivar EyKupo Kat Umopel va ypnoyonomdei. (scope).

Zwnv Python, priopoupe va npoorieAddcoupie ta replexopeva piag KaboAt-
KNG PetaBAnng ano ortoudnrote. Aviibeta, priopouiie va €Xoupe mpooBao)
0€ Pd ToruKn petaBAntr) povo péoa ota miaiola tou eupoug (oto tapadetypa
pag ouvaptnorng) orou £xel optotel. Autog eival Kat o Aoyog mou ouvrBwmg

KaBoAMKEG petaBAntég Ppiokovial oto mAve PEPOG TOU APXEio TOU KOO1KA.

g = "I am a global variable"

def functionl (arg):
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a = "] am a local variable"

print(g)

# g += ' modified' # produces an error
print (arg)

#print(a) # produces an error

functionl ("A reference to me is passed.")

[Tio ouykekppéva, oTo MmapAnAve napddetypa, n petabAnt) g sivatl ka-
YoAkr). Autd onpaivetl 6Tt PIOPOUE va MPOCTIEAQCOUHE Td TEPLEXOHPEVA TNG
péoa otnv ouvdaptnon functionl adAd kat exktog. Aviibeta, n petabAn-
) a opidetat povo péoa ota rniaiola auvtng g oUvAPTNONG, KAl EMTOPEVEOS
1 IIPOOTIEAAOT) NG £XEL VONPA POVO evidg autrg. Ormotadnrote npooriéda-
o1 NG OUYKEKPIPEVNS PETaBANTAS a eKTog g ouvdptnong functionl Sa
odnynoet oe opaipa.

Ma dAAn dtadopd 1mou €Xouv Ol TOMKEG KAl Ol KaBOAIKEG petaBAnteg
elval 1a dikawwpata tpomornoinong toug. Emedr) yevikd eivat erukuvdivo
va tpororoloupe KaboAikeg petabAnteg, n Python &g pag emitpémet va tig
TPOTIOTIIOUE €KTOG Kal av SnAccoupie pnid tnv ermbupia pag yia o aviibeto.

Auto pnopet va yivetl pe ) Aé§n kAedn global.

g = "I am a global variable"

def functionl (arg):
global g
a = "] am a local variable"
print(g)
g += ' modified'
print(g)
print(arg)

functionl ("A reference to me is passed.")

I6raitepn poooyn YAt 611 o€ iepinm@on nou npoottiabrjcoupe va J€oou-
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He pia kaBoAkr) petaBAntr) Xopig va xpnotporoirjooupie t A&€n kAedi global,
10Te dnpIoUPYOoUE Pla Katvoupyld TOTTKY) HeTaBAntr) X®pig va ennppeddoupe

Ta TEPlEXOPEVA TG KAO0AIKNG petaBAntyg.

g = "I am a global variable"

def functionl (arg):
g = "I thought I was global"

print(g)

functionl ("A reference to me is passed.")

print(g)

TéAog, £xoupe Vv MePIMI®OT OTIOU PECA O P1a oUuvdptnorn opiloupe pa
AAAn ouvdapinon. Le Auty) TNV MEPIMTIOOT, TPETIEL VA XPIOIHOTIOI|COUHE 1)
A&8n rAedr) nonlocal avtl ya 1o global mpokelpévou va PIopoupe va
TPOITOITO|OOUE TA TEPlEXOEva g petaBAntrg. Katda ta dAla, kivoupaote

o¢ Ttapopold rmiaiola.

def functionl ():
a = "Scopel variable"
def function2 ():

nonlocal a

a += modified
print(a)

function?2 ()

functionl ()

H Aé€n xkAe1di nonlocal yevikd xpnowpornoieitatl yia va avapepboupie oto

KOVTIVOTEPO £UPOG OTO OTIOI0 TIEPIEXETAL O KOOIKAG TOV OTI010 EKTEAOUHE.
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7.3 IuvOeta aviikreipeva

Ze autr) v evotnta 9a avadepBbouiie ota unoAorna avikeipeva oty Python

TOU TeP1EXOUV dAAa aviikeipeva (container types). Mepikd ano auvtd eivat:

o [TAe1abeg (tuple)

AlpapiOpnuika (string)

Aloteg (list)

ZUvoAa (set)

Ae€ika (dictionary)

Zv id1a kawmyopia Propovpe va evid§oupe aviukeipeva amno KAACELG TIOU
@TIAXVOUPE EPETS.

Autd kataAapBdavouv St1adopetikn Y€on PvEng akopa Kat av meptEXouv
avukeipeva pe tg i6ieg tipég. Movn e€aipeon sivat av pia petaBAntr) arotelet

weudovupo (alias) plag dAAng, oniwg 9a doupe apakdAtw.

>>> a = 'Python by example'
>>> b = 'Python by example'

>>> a is b

False
>>> a = 1
>>> b = 2

>>> g is b
False
>>> b

Il
[u—

>>> a is b

True

Ebw a&idel va srmmonpavoupe kat v Siapopd tou TeAeotr) iS Ao oV Te-

Aeotr) ==. O mpetog eAéyxel av 6uo petaBAniég avapépovial oe akplBwg 1o
610 avtikeipevo? evd 0 TeAeoTrg == eAéyXel POVO Ta MEPLEXOPEVA TRV BUO
AVTIKEIPIEVRV.

2Aev apkei ta nepiexdueva Toug va sivat 161a, addd mpénet Kat 1 9on pvAung va etvat 1)
i6a.
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7.3.1 Weudovupa

Weubovupo (alias) slval otav avagpepopaote os €va avilkeipgevo e €va oia-
(POPETIKO OVOPA, XPNOTHIOMoIOVIAg pa d1adopetiky petaBAntn yla va ava-
@epboupe oe autd. ‘Otav yivetat KATt T€T010, 0,1t aAAayég yivouv, ave§dptta
and Tov TPOITo avapopdig OT0 CUYKEKPIIEVO AVIIKEIPEVO, da EMNPEACOUV OAEG

TG PeTaBANTEG TTOU avapépovial o auTo.

[1, 2, 3]
b =a
a.append (4)
print (b)

a

[Mapatnpoupe 6nAadr) o6t n rpocdnKn tou apiBpov 4 otnv Alota 1ou 6¢et-
XVE 10 a, ennpeddet kat v Aiota b, apou otnv oucia 1o b eivat éva peudovupo

TOU a Kat avapépovial arpBag oto 1610 avureipevo.

7.3.2 None

To None eival €évag €161K0g TUTIOG O OTI010g avartaplotd v 1déa ot dev v-
MApXel KAt e dAAeg yAwooeg 1 1d1a évvola ouyvd anavtatat and to Null.
H tipr) Null otnv Python 8ev 10outatl pe kapia daAAn tipr) apd povo pe tov
€AUTO NG KAl 0 POVOG TPOTIOG yid va avapepBoupe oe autn sival PEo® ng
A&€ng kAe161 None.

def helloWorld ():
print ('Hello World ")
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print (helloWorld () == None)

H tpn None eivat n tipn nou pag emotpePpouv OUVAPTLOELG TTOU TEAKA
bev emotpéPpouv KATl. ApoU onwg eirape n tpr None aviupoo®Ievel tnv
gvvola tou dev uTtdpyel KATL, 1) OUYKEKPIPEVT oupIniepipopd eivatl katt rou Sa
ETIPETIE VA TIEPTIEVOULIE.

Enpeiwon : H ouvdptnon Sa pnopouoe va srmotpedet tnv i) None. Topa
OP®G £ipaoTe OV MEPUTIOOT OOV £1e1dr| Hev eTnoTpEPeTAl KATL, Bpiokoupe
autr v 1prn. Auto odnyel oe pla oxedlaotikr apyxr onou ouvhfwg, otav ot
ouvaptnoelg ennpeddouv ta opiopata toug, emotpedouv v T None €tot
®OTE APOoU 0 XPNotng va PAEMEl prid MEG TA ATIOTEAECUATA THG OUVAPTNONG

arnoBnKevovial PE€ca OT0 AVIIKEIIEVO.

p=1[1, 2, 3, 4]

print (p)

# illegal statement because the returned value is None
#p = p.pop ()

p.pop ()

print (p)

7.4 Xopog Ovopatwv

O X®OPOg OVOPAT®V OUCLAOTIKA AVIIOTOIXel 0€ éva TiepBaAdov’ yia ta avtl-
Kelpeva 1mou mepléXel Kal pag ermrpenet va avidngboupe (kat gpeig kat o
UTI0AOY10TH|G) TTOU avadepstal pia petabAntr). Ovopata péoa os évav Xwpo
OVOHAT®V HEV PUTIOPOUV va £€X0UV TTAVE ATIO VOrd.

Zinv Python, yla va amdomourjooupe ta mpdypatda, UIOPOUHE vad OKe-
@OoupEe OTl TapEXeTal £€vag XWPoS ovopudinv yia kabe apyeio. 'Etotl, otav

KAVOUUE:

from file import =* I

€10ayoupe 0Aeg TG petaBAnteg amno 1o apyxeio python.py otov xwpo ovopdtov.

Armoroiwvtag Karnola npaypata, Propoupe va okedpOoupe ot Kabe popd

TIOU KAVOULIE OTOIXN 0T 0 KOO1KA TIPOG Ta Péoda, dnuioupyeital £vag Kkawvoup-
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Y10G X®WPOG OVOPAT®V. L& AUTO TO X®PO OVOUAT®V AVIIKOUV 0Aeg 01 petaBAntég
mou dnAcvovial yla nmpotn @opd ekel. Av karowa petabAntn 6e Ppebel exet,
N avadf)tnon ouvexiletal oTo XOPO OVOPAT®V IMoU Undpyel £va erinedo mpv
(LikpoOTEPN OTOiXNON TIPOG Ta PEoA) PEXPL va POACOUNE 010 TEPPA aplotepd

ertiriedo.

Oplopog 7.4.1. 'Eva dpdpwua (module) eival éva apyeio mou repiéxet 6n-
Awoeglg Kat oplopoug (ocuvaptnoelg, KAdoelg Ktd). To ovopa tou apBpopa-
T0g €ivatl 1o évopa tou apyeiou Xwpig Vv KatdAndn .py. Ot 6ndcoesig mou
Bpiokovtal oto o e§RTEPIKO PIMAOK KOSIKA (MTPAKTIKA QUTEG O ortoieg Sev
IPONyoUVIdl AIld KEVA) EKTEAOUVIAL A0 MAVEK P0G Td KAT® TV PO Qopd
mou 10 ApBpwpa €10AyETdl KATIOU, APXIKOIol®viag HPetaBAntég Kal ouvap-
moeig (rx opidoviag 1eg). 'Eva dpbBpwpa pmopet va ektedeotel aneubeiag (ty
python file.py) eite va eloaxbeil import kat va xpnotpornoinBet and KAO10
aldo apBpopa. ‘Otav éva apyeio Python extedeitat aneubeiag, n edikou

"

oxkomou petaBAnt) "__name_ " opidetal aneubeiag pe v tpr "__main_ "
I'a 1o Adyo auto apKetd ouyxvd eA€yxetal 1 Tipn g petabAntig " name_ "
wote va dlarmotmbel av 1o ouykekpipévo apbpmpa exktedeitat aneubeiag 1) €xet
e10ax0el o KATI010 AAAO Yla va TO ITOU MAPEXEL T AEITOUPYIKOTNTA TTOU AUTO

urtootnpidet.

Av ¢xoupe xpnowporowroet ) 6rAwon from module import * rou eidape
pv, Tote He TPETEL va Sexvape Ot 9a MPEMEL va €XOUHE GUVEX®OG OTO VOU 1ag
Katl ya 1g petaBAntég rou eixav dnpioupynOet ekel. 'a autd to Adyo Kado
eival va anogeuvyetatl auvtr ) 6nAeon Kat va mpotipdape gite 1o from module
import function nou €1odyet povo pia ocuvaptnon (1] Kat KAAorn Pmopouie) e-
ite va kavoupe import module, ortdte KAt ot cUvEXela yla 0Aa ta avukeipeva
tou module, Sa avagpepopaote péow tou module.variable, dnAadn Sa Badou-
He oy apxn 1o évopa Tou apxeiou (rmo emionpa apbpopa onwg da doupe
Kal TapakAte) akoAouboupevo amo pia tedeia Kat 1o aviikeipevo/petaBAntr)
tou J€Aoupie.

[Mapaxkdte PAEmoupe Pla OXNHAATIKY AVATIAPACTAOT TV EVVOI®V TIOU &-

tbape péxpt ouypng. pe ) ovpBaon) :

o [Ipdowa adgpapduntka.
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o Kokkiveg fioteg.
o Kage Aslika.
e MriAe axépaiot.

Ta oxnpata rou akoAouBouv avtiototyouv deixvouv nwg Sa £xet drapop-

@®Oel To namespace Petd ard KABe [1ia arod 11§ EVIOAEG TTOU aKOAoOUBoUV:

Listl = [1, 2, 3]
List2 = [1, 2, 3]
List2[2] = "new"
Listl = {"a" : [1], "b" : [2]}

[[O] (1] [2]]

Namespace

Ixfpa 7.1: O xopog ovoudteov (namespace) petd ) dnuioupyia piag Aiotag.

7.5 EpBéAewa

‘AAAN p1a ONPAVTIKY TIAPAPETPOS MG P0G TIG PETABANTEG TTOU TAVIA TIPETIEL

va £XoUuple UTtoYn Jag €ival n) epBéAdeia toug.

>>> def f(a):
a=>5

>>> a = 4
>>> f(a)
>>> a

4
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bList

Namespace

IZxApa 7.2: O Xopog ovopdtev Petd ) dnuoupyia kat piag devtepng Alotag mou
deiyxvel otnv mpon.

@ "new"

[[O] [1] [2]]

bList

Namespace

Zxnpa 7.3: H adlayn) tewv otoixeiov aAdadel kat ug 8uo Aloteg.

Namespace

IxApa 7.4: O Xopog OvopdteV Petd tn dnpioupyia evog AeSIKOU 10U TepléXet Aloteg.
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H petaBAnt) a péoa ot ouvaptnon f eneidn Bpioketal oto aplotepod p€Aog
plag avabeong, ‘kKpuBel’ tnv petaBAntr nou dexopaote g oplopa. 'Etot, 1
avdadeon a = 5 10XUEL HOVO ToTuKA Kat Hev ennpeddet 1o TiEPBAAAOV EKTEAEONS.
Av oag priepdeviel KATL TETO10 Pla armAn] Auorn €ival va Pnv Xpnotporoleital
010 OOUA P1ag oUvApPTNnong, oto aplotepod PEPOG PeTaBAntég e 1o 1610 ovopa
e ta opiopata oag.

10 nmapakdie rnapddeiypa, to avikeipevo Alotag L kaldeital kata ava-
@opd. 'Etol, katd apyag to x deixvel otnv i61a 6ievbuvon mou £dsiyve Kat
10 L. Zv ouvéxela opwg, dnpioupyeital €va Kaivoupylo avilKeIPeVo Katl T0
T TiAéov beixvel oe auto. a autdv 1o Adyo kat aAdadel n HievbBuvon orou
delyvel rma. Tédog, n ouvaptnon teppartiéet, kat to L deiyvel rma otnv apyikn

tou 9¢on, Kat £xet TG 1d1eg TipEg pe mpv KAnOet n ouvaptnon.

[Mapatnpoupe, pe dAAa Aoyid, IOG APXIKA IEPVIETAL Pd avadopd Tou av-
TIKEIPEVOU Péoa otV ouvaptnorn. ‘'Opwg péoa otnv ocuvdptnorn dnpioupyeitat
éva VEéo aviikeipevo agou ot Aloteg 6ev avapépovial pe Ppeudovupa, Kat to
T topa rma deixvel oe autd. MOAg teppatioet ) ouvaptnon, n petaBin) L
oU 1) TIUN g 6ev €xet aAAdget anod v KANor g ouvaptnong foo() cuveyidet
va deiyxvel oto 1610 avtikeipevo to oroio Kat dev £xel tportortonOet arod v

ouvaptnon).

def foo(x):
print ('point 2:', end=' ")
print (id (x))
x =[1, 2, 3]
print ('point 3:', end=' ")
print (id (x))
print (x)

L =13, 2, 1]
print('point 1:', end=' ")
print (id (L))

foo (L)

print( 'point 4:', end=' ")
print (id (L))
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print (L)

Topa yivetat akopa mo exkabapo ylati to évopa Tou opiopatog otnv
ouvaptnon dev maidel kKATO0 PoAo kat yiati Sa priopovoajie va 10 £XOUNE
avukataotroetl pe onotadrnote aAAn £yKupn T, Oneg Kat pe o L aképa.
'Evag mpaktikog kavovag yia va avayvepidoupe oe oo L oe autr) v me-
pimtoon avadpepopacte, €ivatl oto va £XOUpe UTIOWT] Pag auto mou Bpiokestat
0 KOVTd.

A%iel va onpeiooupe iog av n _foo() dev énaipve dplopa, Kat tmyv Kalo-
Uoape XPnoPoIoIdVIag Péoa oto onpa tng tnyv petabAnty L, tote n python
dev 9a €Aeyxe av TUXOV UTIAPYEL A0 T0 eEMTEPIKO eP1BAAAOV pia PetaBAnty)
pe 1o ovopa L adAda Sa €Byale error kateubBeiav Aéyoviag rwg dev Ppednke
PeTtaBAnTr) Pe 10 CUYKEKPIPEVO Ovopd PEoa otnv gpBéAela tng ouvaptnong.
Avutr) n adAayr) oe oxéon pe ug mponyoupeveg ekdooelg tng Python ouvéBn
yla tmyv anopuyn SUoKoAwv 1pog evioriopod Aabov rmou da prnopouvocav va

oupBouv 1€ autod ToV TPOTIOo.

def foo ():
print('point 2:', end=' ')
# Error. L is not declared in this scope
print (id (L))
L=1[1, 2, 3]
print( 'point 3:', end=' ')
print (id (L))
print (L)

L =1[3, 2, 1]
print('point 1:', end=' ")
print (id (L))

foo ()

print('point 4:', end=" ")
print (id (L))

print (L)
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Zuvoyiloviag Aoumov péXPl OTYHIG KATAAN)YOUHPE OTO oUpnépacpa Ott:
Avabéoeig oe Tormikeg petabAnteg pEoa os pa ouvdaptnorn 6ev ennpeddouv Tig
THEG TV PeTaBANTOV ToU eival dndwpéveg 6o and auty v ouvAaptnon.

AvtiBeta opwg, ontwg PALmoupe oto akolouBo mapddeypa, av pa pe-
TaBANT) avagépetal oe avikeipevo mou €xel dnuioupyndel €6 anod v ou-
vAptnon mou BPloKopaote topd, KAl epOoov autr) 1 avadopd dev adAalet,
ortotadrrote aAAayr] KAVOUHE 0€ AUTO TO AVIIKEIPEVO, EMNPeAleTal Kat e§RTe-

PIKA TNG OUVAPTINONG, adou avadepopaocte otig akplBwg i61eg YEoelg pvrpung.

def foo(x):
print('point 2:', end=' ")
print (id (L))
x.append (0)
print('point 3:', end=' ")
print (id (x))
print (x)

L =1[3, 2, 1]

print ('point 1:', end="' ')
print (id (L))

foo (L)

print ('point 4:', end=' ")
print (id (L))

print (L)

7.6 Avuypagdi] AVULREIPEVRV

'Onwg ¢xoupe ndn de1, avaloya pe OV TUIO TOU AVUIKEPEVOU O TEAEOTHG
avabeong prnopei va dnpuioupyrjost povo pla Kawvoupyla avapopd oe pia pe-
TaBANTL) KAl va Pnv avilypayet ta IePlEXOeva ToU aviikeipevou. Av 9édoupie
KATL TETO10, TMPETIEL VA XP1 OO0 00U E T ouvdptnor deepcopy.

Zto enopevo napadetypa 9a Soupe oG PIOPOoUE va eKPETAAAEUTOUNE
Vv evedi§ia ou pag rapéxet n Python pe tig avagopég adAd kat otav xpeia-

otel va Snpioupyoupe Kavoupyld avilypapad TV avVIKEIPLEVOV.
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from copy import deepcopy

def access_trie(d, sequence, position=None):
Access the dictionary which is referred by applying
consequently each term of the sequence. In a more pytho
terms, if sequence is 'key', access: d['k']['e']['y'].
Assume that the dictionary is at the " position  of a list],

if " position is an argument.

>>>a = {'k': [0, {'a': [0, {'"1': [0, {'o': [1, {}]}]}]}

>>> gccess_trie(a, 'kal', 1)
{'o': [1, {}]}

>>> gccess_trie(a, 'kalo', 1)
{}

>>>a = {'p': {'y'": {'t': {'"h': {'o': {'n': {}}}}}}}
>>> access_trie(a, 'pyt')

{'h': {'o': {'n': {}}}}

>>> access_trie(a, ''")

{'p': {'y': {"t": {'h': {'o': {'n': {}}}}}}}

>>> access_trie(a, 'python')

{}

>>> b = access_trie(a, 'pyth')

>>> p['O'] = '123'

>>> a

{lpl: {lyl: {ltl: {lhl.. {lol: 11231’ IOI: {lnl: {}}}}}}}

"nieen

for ¢ in sequence:
d = dlc]
if position is not None:

d = d[position]
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return d

def populate_trie(trie, sequence, position=None):

moen

Populate a trie.

Assume that the counter is always at " position O while

" position” of the dictionary is the last one.

>>> trie = {}

>>> populate_trie(trie, 'python')

{'p': {'y': {'"t': {'h': {'o': {'n': {}}}}}}}
>>> trie = {}

>>> populate_trie(trie, 'kalo', 1)

{'k': [1, {'a': [1, {'1": [1, {'o': [1, {}]}]}]}]}
>>> trie = {}

>>> populate_trie(trie, 'heh', 2)

{'"h': [1, O, {'e': [1, O, {'h': [1, O, {}]}]}]}
>>> trie = {}

>>> trie = populate_trie(trie, 'heh', 1)

>>> populate_trie(trie, 'ha', 1)

{'h': [2, {'a': [1, {}], 'e': [1, {"h': [1, {}]}]}]}

mien

if (position is not None) and (position >= 1):
embedded_obj = [0] * position
embedded_obj.append ({})

else:
embedded_obj = {}
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d2 = trie

for i, character in enumerate(sequence):
d2 = access_trie(trie, sequence[:i], position)
if character not in d2:

if position is None:

d2[character] = deepcopy(embedded_obj)

else:
d2[character]
deepcopy (embedded_obj))
d2[character][0] += 1
elif position is not None:
d2[character][0] += 1

return trie

d2.get (character,\

Zinv ipatn ouvaptnon access_trie() AEmoupe oG XP1O1HOTIOI0UHE TIG a-
vapopEg Iou d1I1oUPYyoULE e TOV TEAEDTT) TG avabeong WOTe va PITOPECOUNE
va 1poorieAdooupe KAOe ePP®AEUPEVO AESIKO Aoy £XOUPE MPOTA ITPOOTIE-
Adoel auto nou 1o miepiExetl. a nmapaderypa, ag vrnobBecoupe g to Oplopa
position eivat None, ou onpaivel iowg o KOd1kag peoa oto if dev extedeitat
TOTE, ETTOPEV®G UTTOPOUNE VA ETIKEVIP®OOUE OTIG UTIOAOeG HUO YpapES

TOU KOOKa.

[TpoomeAauvoupe akodoublakd kabe otoxeio g akoAoubiag sequence
Kat pe Bdon auto 1o otoixeio deiktodotoupe éva AeSiko. ApX1KA, 10 Ae§IKO TTOU
be1kTob0TOUE £lval AUTo TO 01010 £X0UE MAPEL WG OP1oHLA ATIO TO TTEP1BAAAOV
g ouvdpinong. To amotédeopa mou pag emaotpédetal eivat pia avadopd oe
€va AAAo AeCIKO TTOU MEPIEXETAL OTO APXIKO. AUTH 1 avapopd arobnkKevetal
ot TOrKY petaBAntn d n oroia kat kpubel (hides) rmAgov 10 dplopa 1ou
eixape 6ex0el apou £xouv 10 1610 ovopa. 'Etot, orotadriote 1ponortoinorn tou
d ard 6o kat répa Sa £xel 10XU POVO OTO TOrTKO TEPIBAAAOV TG OUVAPTNONG
kat ev 9a ennpedoel Vv T 1OV oplopdtev Ing. Zuvexiloviag v i6ta
Sladikaoia Ppiokoupe 10 erOUPNTO ATIOTEAEC]IA TO OITOI0 KAl UITOPOUNE va
EMMOTPEPOURE 010 MeP1BAAAOV eKTEAEONG TG OUVAPTNONG.

'‘Ogov agopa 1 deutepn ouvdptnon populate_trie nj AoylKr) ou akKoAou-

Oeitat eival mapopola, opwg emeldny YEAOUPE va TPOTOTTIO|OOUE TO AVTIKE-
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{J1eVo Kal va Tou TIpooBETouE KAamola dAAd TipoKaBoplopéva avilkeipeva 1ag
divetal n eukalpia va pedetrjooupe v ouvaptnon deepcopy.

H Aoyikr] og auto 1 ouvdptinon €ivail mapopola pe v IIPo1youevr).
To evdlapépov koppdtt apxilet poAg Bpoupe 10 PEPOG TOU AeSIKOU OIOU
9édoupe va epdpwAevcoupe T0 Kavoupylo aviikeipevo. Av dev avuypadape
1o embedded_obj ekei, 9a eixape eodyel pla avadopd oto id10 avukeipevo
oe dapopetika onpeia. Me dAda Adyla Sa sixape nast éva eninedo 1o péoa
ot Sopr kat 9a eixape ewoayetl péoa oto embedded_obj pa avagopa oto
embedded_obj. Auto ovopdletat KUKAIKY doprn. Avtiypadoviag Aourtov 1o
avtikeipevo, dnpioupyeitat €éva kawvoupylo aviiypado (Stapopetikd amod 1o
TIPONYOUHEVO) TO OTIO10 KAl £10AyoUe ot KataAAnAn Séorn).

'Eva mo KAao1ko napddetypa KUKAIKAG Soung:

>>> L = list (range(5))
>>> L.append (L)

>>> L

[0, 1, 2, 3, 4, [...]]

IMa pa mo é§urvr vdoroinon g idtag ouprepipopag otav dev repvape
KATo10 oplopa yia tn 9€orn, Umdpxel oto 1éAog tng esvotntag 8.8, eve yla
napopola oupriepipopd PAEnoupe €va o ninpeg napddeiypa pe v xpnon

KAdoe®V otnv evotnta 8.3.



Kepadaio

KAdoeilg Rat Avtikeipeva

What can be said at all can be said clearly,
and what we cannot talk about we must pass

over in silence.

Ludwig Wittgenstein

TH OUYKEKPIPEVN evotnta, Ya yveopiocoupe oplopéveg ano tg Paot-
KEG APXES TOU AVIIKEPEVOOTPAPOUG TIPOYPAPHATIONO0U KaOKG KAl IMOG

autég avukartortrpi{oval amno 1o ouvtaktko g Python.

8.1 Ewaywyn

O Ludwig Wittgenstein xowpig va 1o yvopidetl, £xel dratunooet andyeig mnouv
HITOPOUV va Xpnotpornotnfouyv yla va MEpypayouV Tig KAAOe1§ KAl Td AVIIKE-

ipeva:

e AvVTIKEIEVA TTEPIEXOUV TNV duvaTONTa OA®V T®V KATACTACE®V. (J1€00-
601)

e Ta avukeipeva eivat amid. (oxedlaotkr apxn)

e KdBe 6ndwon yla ouvBeta pmnopet va avadubel oe dndwon yua auvtda
Ta OIoia Ta AIoTeEAOUV Kal Og MPOTACELS MOV MEPLYPAPOUV Ta cUvOeTa

MANP®G. (KAdoeg)

99
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o Eite rat £xe1 1810tn1eg IOV Hev £xel Timota AAAo, OTIOTE PITOPOUNE Ajle-
oa va 1o Siaxwpiooupie amo 0Ad mouU avadEpovial o aUTo, £ite Umdp-
XOUV APKETA AVIIKEIPEVA TIOU £€XOUV TO 1610 KOO oUVOAO 1610TT®V, O-
mote KAt eivatl aduvato va Siakpivoupe 1o éva amo 1o dAdo. (aviypadpn

HEO® avagpopdg)
e Eival popor) kat mepiexopevo. (p€B0do1 Kal XapaKinplotika)

e Ta oTyp10TUNA TOV AVIIKEIPEVOV TTAPAYOUV £va OUVOAO KATAOTACERDV.

(extéAeon TOU MPOYPAPPATOG)

e Y& M1a Katdotaor, Td avilkeipeva Pplokovidl og P1d VIEIEPUIVIOTIKN

oxéon petadu toug. (aAAnAermdpdoelg aViKeIIEV®V)

O avuKkelevooTpapng MPOYPAPHATIONOG ATTOTEAET Pla TIPOYPANHATIOTIKY)
TEXVIKN Orou Baot{opacte ota avikeipeva kat otg aAAnAerudpdoelg petagu
To0Ug ®ote va oxedldooupe ta mpoypdappata rmou 9EAoupe va avarttuioupe.
'Eto1, otov avukeipevootpadr) mpoypappatiopd, propoupe va doupe éva
MPOYPAPHA ETTIKEVIPOVOVIAG OTNV OITTIKY] H1aG OUAAOYIG AVIIKEPMEVAOV KAl
10V aAAnAerudpdoenv petaiu toug. Kdabe avukeipevo propei va adAnAeru-
dpdoet pe ta uniddourta otédvoviag pnvupata 1 AapBavoviag, enegepyalopevo
debopéva kat yevikd oav pia ave§aptntr oviotnta 1mou opng Ppioketatl os €va
riepB8aAdov aAAnAenidpaong Kat ouvepyaoiag He TS UMOAOLUTEG ITOU Artap-
tidouv 10 poypappa. T'a autd tov Adoyo kat ot péBodot (1] ouvaptnoelg) ou
XPNOHOTIO0UVTAl OTd AVIIKeEipeva, eival otevda ouvdedepéveg pe 1a i61a ta
avtikeipeva. Ouola0TIKA TIPOKETAL Yld €va TPOTIO TIPOYPAPHATIOHOU TIoU
ouvuddel dedopéva Kat ASITOUPYIKOTTA KAl TA EVOXPATWVEL O€ KATL ITOU O-
vopddetal avikeipevo.

KAdoeig kat avukeipeva eivatl o1 U0 KUPLEG TTTUXEG TOU AVIIKEIIEVOOTPA-
@oug mpoypappatiopou. ITo ocuykekpipéva n kAdon Snuioupyel €va véo
TUTIO0, OITOU Ta aviikeipeva eivatl ouypiotuna g KAAon.

Qg napadetypata Propovpe va avadEPOuie :
e KAdon: Ilpoypappatiot)g Etyprotuno: Guido van Rossum

e KAdon: I'\oooa Ipoypappatiopou Zuypiotuno: Python
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Ta Baoikd XapaKtnplotikd 1mou rapatneoupe Katd Tov oxXedlaopo Kkat v

uloroinon evog TUTTIKOU TMPOYPAPHATOS PHEO® AVIIKEIEVOOTPEPELAG lvart:

e Kjaon (Class): KaBopiel ta Baoka xapakinplouka (attributes) kat
ouprnepldpopeg (methods) tov avukepévav mou neptypddoviat anod auv-
) Vv KAdorn. 'Eva mapddetypa 9a prnopouoe va givat ) KAAorn oKUAOG.
FevikOtepa PIOPOUNE VA OKEPTOPACTIE OTL AVIUTIPOOOITEVOUV ta adpd

XOAPAKINPIOTIKA TTOU EVUTIAPXOUV O OAd Td OTIYH10TUIIA Plag KAAong

o Avukeiuevo (Object): Mia ouykekpipévn popdn piag kAdong, dndadr
€va anod ta AvIKeipeva ou meplypadet 1) KAAON TOU T0 Xapaktnpidet.

IMa napadeypa o ‘AArnng’.

o Yuywoturno (Instance): H katdotaon £vog AVIIKEIPEVO KATA TV EKTEAE-

01 TOU MPOYPAPPATOG PECA A0 TV OUYKEKPIHEVOIIOiN o ToU.

o Médobog (Method): H oupnepipopd kat ot duvatotnieg EVOG AVIIKEL-

Hévou.

o Kinpovouwkomrta (Inheritance): 'Otav pia kAdaor arnoteldet e§eidikeu-
on pag dAAng, Kat €10l £Xe1 0Ad 1A XAPAKINPIOTIKA TTOU MEPLYPAPOUV
TNV KAAOT Ao IV ornoia KAnpovopei, kabmg Kat Kamnoa 1diaitepa mou
neptypadouv e181KA )V OUYKEKPIIEVT] opdada avukepéveov. IMa na-
padetypa n KAAon OKUAOG PIopei va KANPOVOPEL Ao pia YEVIKOTEPT)
KAdon {wo.

Oa PImopoucape va AVIIOTOLX|COUHE TS KAAOEIS OIS YEVIKEG Oopadeg
ou meptypdadouv ta avukeipeva. Ot kKAaoeig niepiexouv niedia (fields)
Kkat pebodoug ((methods). Ta media avaloya pe Vv L) T1oUg UTIOOEL-
KVUOUV TV KATAOTACT] TOU AVIIKEIPEVOU TO OToio £ival OTIYH1OTUIIO TG
KAdong. O1 11€00601 TieptypaPouv 11§ S1aPOPETIKEG CUUTIEPIPOPES TOU

AVIIKEIEVOU.

8.2 Baowkég 'Evvoleg

H 1o amAr) kAdon rou Sa priopovocajie va ypdayoule eivat:
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class Snake():

pass

python = Snake ()

orou pe v dnAwor class Snake(): dnpioupyoupe pia véa kAdaon Snake
EVQ OTNV ouvexela, pe v dndwon python = Snake() Snuioupyoupe éva avrti-
Kelpevo autng g kKAdong. ITapakdie prmopoupie va oupe mg PIIOPoUE va
ypAwoupe pa KAAon 1) ortoia va £xetl pia 1€Bodo Kat n) oroia va TUTIOVEL Eva

OUYKEKPIIEVO PVUPIA OTTOTE KAAgital arno avikeipevo autig g KAdong.

class Snake():
def helloWorld(self):
print ('Hello World! ")

python = Snake ()
python. helloWorld ()

A&iletl va mapatnpriooupie nwg, Orwsg Kat 01 OUVAPTHOELS, £101 KAt ol Pébo-
8ot pag kAdong opidoviatl pe v Aé€n kAedi def. Ermiong, katd v kKAnon
G PeBo6dou evog avukelpevou dev 9€toupe epeig kAo TP oto Oplopa
self aAAda auto yivertat avtopata. Kabe pébodog piag kAdong mpemet va £xet
®G TIPWTo oplopa 1o self, £101 wote otV cuvéxela P€0® AUTOU TOU opiopPatog
va yivetal yveooto 1mo aviikeipevo kdAeoe ) pébodo.

Me amdd Adyia, pia KAdon eivatl €évag TpOrog KATaOKEUNG EVOG AVIIKEL-
pévou. 'Eva avukeipevo eival évag tporog va Xe1p1{opacte o eUKOAA Xapa-
KINP1OTIKA KAl ouprneplpopég opadoromnpéva. Mmopoupe va okepBoupe ta
AVTIKEIPEVA 0V KATL TIOU UITAPXEL OTOV MPAYHATIKO KOopo (6rwg Sa doupe
OP®G auto dev elval anapaitnto) eve Tig KAACELS Evav TPOI0 KATAOKEUNSG TOUG
Kd1l IIpood10p1opou tev 1810t)tev 1oug. Ma napddetypa £€xoupe oo omitt pag
ta okulddkia Alop, Pagld, Toprmu. Kat ta tpia givatl oKUAdKia eMOPEVROG HO1-
padovtatl oplopéveg Kowveg 1810tnteg (€xouv téooepa 1od1a, oupd KtA), adAd
Kat kabéva eival povadikoé kat auvtdovopo. 'Etol mapadetypatog xapn, oda
gxouv tpixepa, aAdda autd propet va €xel diadopetikd ypwpata. Opoing

KATola amo autd va ival peyalooopd, PKpooopd KoK. Enopévag, priopo-
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UHE va avtloTolyiooupe TV €vvold OKUAOG O€ Jid KAAoT], eve ot ACop, PagaA,

Topru eivatl avukeipeva avtng mg KAAong.

class Dog():
def __init__ (self, name, color, height, mood, age):
This method is called when an new objected is

initiallized .

"neen

# here we setup the attributes of our dog
self .name = name

self.color = color

self.height = height

self.mood = mood

self.age = age

self.hungry = False

self.tired = False

def print_attributes(self):
""" Print all the attributes of the dog """

print ('Name is', self.name)
print ('Color is', self.color)
print ( 'Height is', self.height)
print ('Mood is ', self.mood)
print('Age is', self.age)
print ( 'Hungry is', self.name)

print ('Tired is', self.tired)

ralph = Dog('Ralph', 'blue', 1.80, 'good', 15)
ralph. print_attributes ()

'Onwg BALroups mapandve, yia va KaTaOKEUACOUHE £vd AVIIKEITPEVO TUTTOU

Dog() pémnet va tou mepacoupe ta kKatdAAnda opiopata rou Sa rpoodio-
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pioouv 11§ 1810tnteg tou. H €181k 11€6060¢ ToU KaAeital POAG KATAOKEU-
aloupe 1o avukeipevo eivat ) __init_ (). To évopa tng oe kaOe KAAON Tpemet
va eivatl 1o ouykerpipevo. H _ init_ () mmaipvel mavia og nmpoto oplopa tnv
AéEn self rou onuaivetl 6t n cupIeptPopd rou rpocdilopiletal apopd to avti-
Keljevo amo 1o o1toio KaAeital 1 otV MPOKEIPEVT TIEPITTIOOT), TO AVIIKEIHIEVO
rou rdet va dnuoupynOei. Ta emopeva opiopata eivat ya va rpoodiopiocou-

HE TG 1810TTEG TOU AVIIKEIPEVOU.

Kavovag 8.2.1. Av KAro1og eival e§01Ke10PEVOG Pe AAAEG YAOOOEG ITpoypal-
patiopov, 10eg va PItopel va aviiototxnoet oto puaio tou to self pe to this
rou urtapxet oe autég. To self anatteital g 1o mpwto oplopa oe KAOs 1EB0d0
plag kAdong. ErmumpooOeta, 1o self Sev arotedet pia Seopeupévn Aggn ng
yAwooag, adAd eival pla oupBaorn ou akolouBeitatl va ovopddetat €tot. Q-
01000, KaAo eival KATIO10G va PNV MmapeKKAivel ano auvty) v oupBaon, ylati

AaroteAel Pia moAv 1oxupH.

8.3 Iapadeiypata Xpriong KAdaocewv

I6waitepa ouvnBiopévn nepimworn XProng 1OV KAAOE®V £lval O€ TIEPUTIOCELG
mou 9€Aoupe va dnpoupyricoupe dopeg Gebopévav. Tapakatem @aivetat pia
MOAU arAn uvldormoinon 6uo ocuvaptoemv Ao Jia Tporornouévn dour) e-
vog Trie 6rtou propoupe KAl KATAPETPOUE TTO0ES QPOPES £XEL EPPAVIOTEL pia

axkoloubia Xapaktpev oe pia cuddoyr] arto AEEelg.

class Trie:

"moeen

A Trie is like a dictionary in that it maps keys to valu
However, because of the way keys are stored, it allows

look up based on the longest prefix that matches.

e

def init_ _(self):
# Every node consists of a list with two position.

# the first one,there is the value while on the seco
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def

def

# one a dictionary which leads to the rest of the nodes.

[0, {}1

self.root

insert (self, key):

moen

Add the given value for the given key.

>>> g = Trie ()

>>> a.insert('kalo"')
>>>
[O!

>>>

print (a)
{'k': [1, {'a':

a.insert('kalo ")

[1, {'"1": [1, {'o": [1, {}I}]}]}IQ]

>>>
[0 ’
>>>

print(a)

{'k': [2,
b = Trie ()
b.insert('heh')
b.insert('ha')
print (b)
{'h': [2,

{ta': [2, {'1': [2, {'"o': [2, {}]I}]I}]}}]

>>>
>>>
>>>

[0, {ta': [1, {}], 'e': [1, {'h': [1, {}J]}Q]}]

"moen

# find the node to append the new value.

curr_node self.root

for k in key:

curr_node[1]. setdefault(k, [0, {}])

curr_node

curr_node[0] += 1

find (self, key):
Return the value for the given key or None if key no

found.
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def

def

>>>
>>>
>>>
>>>
>>>

>>>

>>>

>>>

"

o

= Trie ()
a.insert('ha')
a.insert('ha')
a.insert('he')
a.insert('ho')
print(a.find('h"))

print(a.find('ha'))

print (a.find('he'))

curr_node = self.root

for k in key:

try:

curr_node = curr_node[1][k]

except KeyError:

return O

return curr_node[O0]

_st

r__(self):

return str(self.root)

__getitem__(self, key):

curr_node = self.root

for k in key:

try:

curr_node = curr_node[1][Kk]

except KeyError:

yield None

for k in curr_node[1]:
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yield k, curr_node[1][k][O]

if name == "' "

= Trie ()

__main__
.insert('kalo')

a

a
a.insert('kala')
a.insert('kal')
a

.insert('kata')

print(a.find ('kala'))

for b in al'ka']:
print (b)
print(a)

8.4 MetabBAntég Avukelpévou (attributes)

Ta mepilexopeva £vog AVTIKEEVOU TIPOOTIEAALOVTAL G METABANTEG AVIIKEL-
pévou (1) xapaxkinplotika adding) (attributes) xpnomponowwviag v teAeia.
Ma napddetypa av ralph eivat éva avukeipevo otypiotuno (instance) wng
rAdong Dog, propoupe va mpootieAdooupe ] PETABANT] AVIIKEIPEVOU TOU

name, ypdgovtag ralph.name.

[Mapatnpoupe 61l KAroieg PeTaBANTEG avikelPEVoU apyidouv pe v A&En
self akolouBoupeveg amo pia tedsia. Auto onpaivel MG Ol CUYKEKPIIEVES
petaBAntég avukeipévou (9a) unmdpxouv poOvVid OTO AVIIKEIPEVO TTOU Katd-
OKeUAoUPE KAl AUTOg €ival 0 TPOTOG HE TOV OMOi0 Tad TIPOCTIEAAUVOULIE.
To Ba’ to BdAape oe mapévOeon ylati propoupe oroladnrote otyprn va
dnpoupynooupe pla Kavoupyla PETaBANTr] AvVIKEPNEVOU ATTIARG YPAPOVIAg
self.characteristic = .

TéAog, BAémoupe kat v péBodo print_attributes(). Autr) maipvel wg opt-
opa Vv povo v A&En self rmou onpaivel 6Tl apopd to AviKeipevo arod 1o
oroio kaAeitat. IIpooredauvvel 1a XAPAKINEIOTIKA TOU AVIIKEIEVOU Kdl Td

TUTTWVEL OtV 000vr.



108 KepdaAawo 8. KAdoeig kat Aviikeipeva

8.5 Zuvaptnosig MéAoug

®a propouoe KATO10G va okePOel T1g ouvaptroelg péAdoug (member functions)
OTOV AVTUIKEIPEVOOTPAPT] TIPOYPAPHATIONO ®©G P1d e§e161KEUOT T®V OUVAPTIOE-
®V TIOU YVOPi{oupe PE T0 POTO 0p1opd va £XEl 101K onpacioAoyia.

Zuvenag, autd 1ou €XOoUpe PAbel yia TI§ OUVAPTHOELS, VEVIKA, 10XU0UV
Kat otg ouvaptnoelg pédoug (Member Functions). 'AAAeg propei va tporto-
ITO10UV TO AVIIKEIPEVO OTO OIMOI0 XPNOIIOIoloUVIdl, eve AAAeg armAd va pag
ETTIOTPEPOUV KATIOA TTANPOodopid.

O1 ouvaptroelg pEAoug Kalouvial povo TIave os aviikeipeva. a auto tov
AOY0 KAl 01 0T0UG MPOTAPYIKOUG TUITOUG eV PItopoulie va KAAEoOUPE KATOa
ouvaptnorn péloug kabwg autoi dev amotedouv avukeipeva.

To ouvtaktiko yla va KAfon ouvaptrnoenv pédoug otnyv Python etvat:

variable . member_function( [any arguments required] )

I'a va oupe noteg ouvaptoelg PEAOUG Urootnpidet éva avikeipevo, po-
pPOUNE va KaAéooupe v ouvaptnon dir ou pag rtapexet n Python pe oplopa

1O avilKeipevo yla 1o oroio 9¢Aoupe va paboupe T1§ ouvapthoelg PEAOUG TOU.

a = 'Python by example'
print ('"Member functions for string')
print (dir(a))

b= (1, 2, 3)
print ('"Member functions for tuple')
print (dir (b))

c =11, 2, 3]

print ( 'Member functions for list')

print(dir(c))

O1 ouvaptnoeig ou £xouv ovopa _ functionname__ xpnoupornolovviat
eoteEPIKA aro v Python kat dev €xouv dnuioupynbel yia va kaAouvvat
pPNTA Ao mpoypappatd rnou Snpioupyel o Xpnotns.

Av ramnola ouypr apgiBaldoupe yla v Xprjon piag ouvaptnong, HIo-
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poupe va cupBouleutoupe Vv e00tePIKY BonBeta tng Python.

c =1[1, 2, 3]

print (help(c.sort))

8.6 MetabAntég KAdaong xat Ztatirég MeBodot

8.6.1 MetaBAntég KAaong

Op1opog 8.6.1. I'a v dnuioupyia pag petaBAntig KAdong apkei n dndwon
NG APECKOG PETA TOV OPIOPO NG KAAONG (010 £00TEPIKO T1g). Ot petaBAntég

KAdong eivat S1abBéopeg Kat KOWEG og OAA Ta avikeipeva g KAAonG.

class Snake:
noOfSnakes = 0

def _init__(self, name = 'unknown'):
self .name = name
print('— Initializing {0} —'.format(self.name))
Snake.noOfSnakes += 1

def helloWorld(self):

print ('Hello World from {O}!'.format(self.name))

@staticmethod
def numberOfSnakes () :
print (Snake.noOfSnakes)

python = Snake( 'TasPython')
python. helloWorld ()

Snake . numberOfSnakes ()
cobra = Snake ()

cobra. helloWorld ()

Snake . numberOfSnakes ()
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Méoa aro 1o napanave napddsiypa propouvpe va doupe Evav ario 1porno
OTIoU 1] TIY Pag PetaBAntng auv§dvetatl Kabe @opd IMou KAtaokeudadetal Eva
Kawvoupylo aviukeipevo. Ta va to ermrtuyxoupe autd, Kabe @opd 1mou Kalde-
itat o dnuioupydg g rKAdong (__init_ , au§dvoupe katd éva v tpn g

petaBAntng kKAdaong noOfSnakes.

8.6.2 Zutatikég M£Oodot

Opopog 8.6.2. Mia pébodog rmou €xel dnAwbel wg otatikn, Asttoupyel oto
ertinedo NG KAAONG KAl 0X1l Oto erminedo 1ou otypoturiou ms. Ernopéveg,
Ha otatikn pEBodog dev pmopel va avadEPETal 0e CUYKEKPIHIEVO OTIYHLIOTUTTIO

g KAdong (bnAadn dev pmopel va avagpépetat oto self).

INa va dnAwooupie pwa otatikn 1€60d0 oe pia KAACT, XPIOIIOMOI0UNE
tov drakoountr (decorator) @staticmethod onwg €idape kat oto mapandve
napddetypa. ZInv oUvEXELd, Yld vd XPI1O1H0ITIo)0oUPe pla otatiky pébodo,
apKel va avagpepboulie o Tola KAAON AUTH AVHKEL, 1] AV XPNO1110I0|COUHE
OTIYHOTUTIO KATIO1Ag KAAOTG, TOTE AUTO ayvoeital eKtog anod trv KAAOoT otnv

ortoia autd avrKet.

8.7 KAnpovopirotnta

H xAnpovopikointa potdadet pe 1o va Xp1otponoloUpe 0§ NEAOG 11ag KAAONG
A éva avuxkeipevo b; piag dAAng kAdong B. 'Etot, 9a pnopovcape va ka-
Aéooupe oplopéveg ouvaptroelg tng B ota avukeipeva g A, péow tou avit-
Keaévou by mou undpxet os autd!. H kKAnpovopikotnta pag ermipénet va e-
papuodoupe ansubeiag autég TI§ CUVAPTHOEIS OTa AVIIKeipeva Tng KAdong B2.
O1 avBpwriol drakpivouv TG apnpnpeveg €vvoleg o HUo Slaotaoelg: UEOOC-
ano (part-of) 11 oxéon éxer (has-a) kar efeidikevon-tov 1 eivar (is-a). T
napddetypa n Python givar yAdooa mpoypappatiopou Kat €Xe1 Suvapikoug

wnoug. H oxéon gxyet ouvnBwg onpaivel 0Tl mPEMel va XP1O1O0II0|COUHE

Ta napddetypa Sa propovoape va Kadéooupe 1 ouvdptnon fun nou spapudletal os
avuxkeipeva g kAdong B ypagoviag al.bl.fun(), onou al avukeipevo g kKAaong A.
2To mponyoupevo napddetypa Sa yvotav amdd al.fun()
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€va avIIKeIPeEVO @G PEPOG Hag KAAONGS eV 1) OXEOT £ival oUVHO®G ETMTACOEL

TNV XP1)01 KANPOVOUIKOTTAG.

Oplopog 8.7.1. KAnpovouikouta eivat évag tporog va Snuioupynbouv Kot-
VEG KAAOE1G Xprotporolwviag aidsg nou nén unidpyouv. H rAnpovopikon-
Ta epappodetal IPOKEIPEVOU va yivel emavaypnoiponoinon nén uvndapxovia
koOka pe Atyeg 1] kabBodou addayég. H véa kAdon mou Snpioupyeitat (uro-
KAAQOMN) KANPOVOUEl Ta XApAKINE1oTIKA KAl TV oupnepigpopd tov ndn vrap-

XOUO®V KAACERDV (UTIEPKAACERV).

class UniversityMember:
def __init__(self, name, age):
self .name = name

self.age = age

def who(self):

print( 'Name:"{}" Age:"{}" '.format(self.name, self.agd))

class Professor (UniversityMember):
def __init__(self, name, age, salary):
UniversityMember. __init__ (self, name, age)

self.salary = salary

def who(self):
UniversityMember.who(self)

print ('Salary: "{}"'.format(self.salary))

class Student(UniversityMember):
def __init__(self, name, age, marks):
UniversityMember. __init__ (self, name, age)

self.marks = marks

def who(self):

UniversityMember .who(self)

print ('Marks: "{}"'.format(self.marks))
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p = Professor('Mr. Sipser', 40, 3000000)
s = Student( 'Kosmadakis', 25, 9.99)

for member in (p, s):

print (' ")

member.who ()

Zto ouykekppévo rapddeypa, n kKAdaon Professor kAnpovopet ano v
urniepkAdon g UniversityMember. TI'a va mpoodiopicoupe pia kKAdon anod
mmola KAdorn KAnpovopet, Badoupe wg 0plopa tng kKAdong Professor 11§ kAdoeig
anod tg oroieg Y¢Aoupe va kAnpovopet (UniversityMember). Ztnv ouvéyela,
PIopoupe va KAAEOOUPE OUVAPTIOELS Ao v urntepkAdon tng Professor kat
Va CUPIMANP®OOOUHE OTA AITOTEAEOPATA TOUG TV ErMUITPoobetn Asttoupyia rmou
anatteitat.

Me autd tov Tporo BAEMOUPE KOG O1 UMEPKAAOELS AITOTEAOUV €va ertire-
00 agaipeong eved AUTEG TTIOU KANPOVOPOUV ATIO0 AUTEG APOPOUV IO OUYKE-
Kpéveg €vvoleg. 'Etol, pmopoupe va XpnolponoloUpe UMEPKAACELS OTav
9¢Aoupe va opadoroloie KoY CURIEPIPOPA AVAIECOA O KAAOEIS KAl OTNV
OUVEXELD OE AUTEG VA UAOTTIOIOUME POVO O,TL S1aEPEL, EMAVAXPTOTHOITOIWV-
1ag €101 000 T0 dHUVATOV TIEPIO0OTEPO KMO1KA PITOPOUHE KAl EMPEVOVIAG OTNV
apxn DRY - Don’t Repeat Yourself riou onpaivet va punv ypdgoupe tov 1610
koOdika Sava kat §avd, noAdardaociadoviag €tot ta mbava Adbn mou autog
propet va @épel Kat Kavovtag rmo SUOKOAN TV OUVinpnor| toug (pa 610p-
Swon oe éva onpeio mpénet va yiver Eavd kat oe 6Aa ta onpeia mou rmbaveg

UTIapxet o i610¢ kwd1Kkag).

8.8 E181rég M£Oo6o1

Méow kKAdoewmv, PIIOPOUHE va UAomolrjooupe Pebodoug mou va avilototXouv
og £101KEG IePUTIOOELS (OTIOG APOPNTIKOUG TEAEOTEG, OUYKPLO0T] AVIIKEINEVRDV,
dlaypagn toug K.a.). Autég ot pEBodot £xouv e181kA ovopata rmou apyidouv kat
tedeldvouv os _ . [Tapakatw 9a doupe opiopéveg Paoikég t€toteg pebodoug.

Av giote £oke1OPEVOL Pe AAAEG YAMOOEG MPOYPAPHPATIONOU, autog givatl o
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1porog g Python yia uvnieppoptwor) teAeotmv operator overloading.

e _ init (self,...): Artotedei pa p€bobo rou 1ndn €xoupe dsi. Eivat o én-
H10Upyog plag KAdong Kat KaAeitat otav dnpioupyoupe éva Kaivoupylo
aviikeipevo. Av pia unieprAdon (base class) €xet tnv péBodo __init_ (),
T0Te autr) IPETEL va vdoroteital pntd Kat aro OAeg T1G UITOKAAOELS TG.

ErurmAéov, dev propet n pébodog __init__ () va srmotpédetl kamowa tpr)

e _ del_ (self): KaAeital otav éva avukeipievo kataotpepetat. Ovopadetat
kataotpodéag (destructor). Avtiotoirxa pe tov Snpioupyo, KAl autn

TIPETIEL VA KAAgital pntd av pia UMEPKAACT TV UAOTIOLEL.

o _ repr_ (self): Kaleital péowm tng repr() ouvdpinong £€tot wote va on-
H10UPYI0EL TNV ‘€mionn’ avanapdotaorn o€ dApaplOpntiko 10U avtl-
Keévou. Av eivatl duvato, TPETIEL va EMMIOTPEPETAL Pld EKPPACT] OF
Python rou va dnpioupyel éva avukeipevo pe v id1a tpn. Zuvhnwg

Xpnowpornoteitat yia Aoyoug debugging.

o _ str_ (self): KaAeital péow tng str() ouvaptnong 1) onote npooriaboupe
va TUNIWooU e aneubeiag 1o aviikeipevo péow g print(). Atapépet amno
v __repr__() oto ot Sev xperddetal va eivat ékppaor. IIdvia mpémet

va etvat éva aApap1Buntiko.

e _ It (self, other), __le_ (self, other), __eq__(self, other), __ne__ (self, o-
ther),

tedoUv 1eAe0Tég OUYKPIOEIG KAl avtiotolouv ot10 Utkpdtgpo anod (<),

ne__(self, other), _ gt_ (self, other), __ge__(self, other). Amo-

uucpotepo 1 ioo (<=), ioo ue (==), oxt ioo ue (! =), peyaivtepo ano
(>), peyaiuvtepo 7 ico amd (>=). Ot mapAnAve oUVAPTHOELG KAAOUV-
Tal P€0® TV TEAEOTOV IOV BAmoupE ot apevOEoelg Kat eivatl apKketd
XPIOHEG OF TIEPUTIOOELS TIOU Yia mapadeiypa propet va Jédoupe va

KAvoupe tagivopnon o aviKeipeva mou dnuioupynoapie.

Ermiong, propoupe va vdonourjcoupe pebodoug rmou avriotoryouv os pa-

Inpatikég rpagetg, NEPIKEG A0 TI§ Ortoieg PALroupe MapaKAT®.
e __add__(self, other): TIpdoBeon (+)

e __sub__(self, other): Apaipson (—)
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e __mul_(self, other): IToAAarAactacpdg (x)

e _ truediv__(self, other): Awipeon (/)

e _ floordiv__(self, other): Awaipeon axepaiwv (//)
e __mod__(self, other): YniéAowro (%)

[Tépa amd autég 1ig PebBodoug, undpxouv kat aAdeg ou Sa doupe 1o
AVAAUTIKA OtV evotnta TeV neptypadénv (descriptors) 1) adAeg rmou eivat 1o
nipoxwpnpeveg. Ilpocoxn mpéret va 600l oto OT1 MpErmetl va anoPeUuyoupe
va dnuioupyoupe 81KEG PaAg OUVAPTNOEIS TTOU apyiouv kat TeAeldvouv pe
__, mapd povo va vldoroloupe 1dn Undpxouoesg, OMwg AUTEG ITOU @aivoviat
mapandve.

'Eva mapddetypa pe 10 Tt Pnopoujie va KAVOUHE XPIOTHOIT0OIOVIAS HEPIKES

Ao AUTéG AiveTal MAPAKAT® :

class EmbeddedDict(dict):
def __missing__(self, key):
value = EmbeddedDict ()

self [key] = value

return value

d = {}

d2 = EmbeddedDict(d)
dz('a'1l'p'1['c'] = 1
print (d2)

[TpoortaBoupie va mPooIeEAAUOOUHE €va OTOXEIO TOU Ae§1KOU TO OTI010 av

dev undpyet, 1o dnuioupyoupe ekeivr ) otyps.



KepdAatio

Apyxeia

To avbpwrvo oopa e v KataAAnAn gpoviida

HIopel va Kpatroet pia 0AOKANpn {on.

Avaovupog

EZQ TOV apXel®wv PUmopoupe va anobnKeUooUlE 1] vd AVAKIo0U-
He IANPOPOpiES TTIOU PUTIOPOUV va EKTEIVOVIAL TIEPA ATIO TOV XPOVO
EKTEAEONG TOU ITPOYPAPPATOS Pag. XInv mpotn evotnta Sa do-
Upe MG auto etvat duvatd, eve otn Heutepn €voOTA TOU OUYKEKPIIEVOU
repadaiou Sa pdboupe oplopeveg Paoikég Asttoupyieg yia ) daxeipion tou

OUOTAHATOS apXElmv oTov UTIoAoy10TH] Pag.

9.1 IIpoonéAaot

[Tpotou prnopéocoupe va emteAéooupe onoladnrote Asttoupyia mave oe &va
apxelo, mpEret va 1o avoi§oupe, €101 OOTE VA EVIIHEPWOOUHE TO AEITOUPYIKO
OT1 TIPOKETTAL VA TO XPIOIHOMOI|COUE KAl va avaAdBel auto va 10 avaoupel
aro tov okAnpo 6ioko. Ta va avoioupe éva apxeio, XPNOTHOMIOI0UNE THV
ouvaptnon open() pe oplopia To 6vopa ToU apXeiou. Autr|, OtV oUVEXELA 11AG
EMOTPEPEL Evav TEPLypaAPEA Yid TO ApP)eio, TOV OIoio Kal XPnotpoIioloupe
®OTE va 10 1poorneAdooupe. 'Emetta priopoupe va epappocoule, Xpnotuo-

O1OVIAG AUTOV ToV Teptypadéa, d1dpopeg Aettoupyieg mave oto apyeio. Ot
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TPOITO1 TIOU UITOPOUNE va avoifoupe éva apyxeio péow tng open() @aivoviat

otov rivaxka 9.1.

Tpornog avoilypatog ‘ Xpron
“r” Avayveon
s Eyypagr)

(Ataypadr) TUX@V IIPONYOUHEVOV TTEPIEXOPEVEV)
ey [Tpoobnkn

(Alatipnon TUX®V IPONYOUHEVROV MTEPIEXOUEVROV)
“b” Apxeio duadikng popong
wpn [MpooBrkn Sebopévav oto 1€Aog Tou apyeiou

“r+” etvat avotypa apyeiou kat yia avayveon/syypadr)

IMivakag 9.1: Tporol aAAndenidpaong pe apxeia

Ao ta “‘r’, ‘w”, “a” povo pua onpaia to moAu Uropet va eruAexOei. Av
bev emdeyxBel kapia, 10 apxeio avoiyel wg mPoermAoyr] Povo yia avayveoon

({34

(bnAadn umovoeital n onpaia “r’.

9.2 BaoOlKEG OUVAPTIOELS

9.2.1 AwdBaopa ano apxeio

H xupa ouvdpinon yua diaBaopa anod apyeio eival n read(). Xwopig oplopa
Ya daBdaoel péypt 1o €Aog tou apyeiou, adAimg yla tov apOpod bytes onwg

KaBopiletal ano 1o doplopa ng.

f = open('input_file.txt') # open, read—only (default)
print (f.name) # recover name from file object
print(f.readlines ())

print(f.readlines ()) # already at end of file
f.seek(0) # go back to byte O of the file

print(f.read ()) # read to EOF, returning bytes in a string

f.close ()
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H dwagopd mou unapyetl avapeoa oty readlines kat otnv read, ivat ot
n npotn 61abddel pa pa TS YPapHEeS KAl TS EMOTPEPEL 0 pia Alota, eve
n b6evtepn 61aBadel 6Ao 10 apxeio katl smotpédel 0,11 HraBaoel péoa os pla
petaBAntr). TéAog, n ouvaptnon close() avalapBavel va kAgioel 1o apyeio kat

va areAeubepmoet £101 IOPOUG TOU CUCTHHATOS.

9.2.2 Eyypa¢r oe apxeio

Avtiotoixa pe 1o H1a8aopa anod apyeio, pPriopovple va KAVOUHE Vv eyypadr),
povo 1ou twpa mpérnet va to kabopiooupe, Bdadoviag to kKatdAAniAo éplopa
otnv ouvaptnorn open(). IIpoooxr mpémnet va §00el pévo oto yeyovog Ot pe
TOV TPOTIO TIOU AVOiyoue Topa T0 apXeio, orotadnnote dAAa meplexopeva tou

Sraypagovrat.

g = open('new_file', 'w') # open for writing
g.write('A new file begins') # takes just one argument

g.write('...today!\n'")

g.close ()

Av 9¢loupe va KpatrjooOUPE ta IEPIEXOPEVA €VOG apxeiou, Kat va 1po-
oBéooupe karola AAAa, TOTE MPEIEL va AVOISOUPE TO apXeio pe v €181Kr)

onpaia ywa pooBnxKr.

f = open('file.txt', 'a')

f.write ('Append a new line at the end of the file\n')

f.close ()

9.2.3 Auatpedn oc apyeia

MropoUpe va xpnotporoirjooupe Bpoyxoug for yia va diatpéfoupe mave oe

apxeia (iterate), maipvovtag yia mapdadeiypa pia pia tig ypappeEs.

f = open('input_file.txt') # open, read—only (default)

for line in f:

print(line)




118 KepaAawo 9. Apxeia

Av Soxpdaocoupe 10 mapandve napdadetypa, Sa diarmorwooupe nwg e-
KTUTIOVETAL P1a KEVI] YpapPHr avapeoa oe KAbs ypappn tou apyeiou. Auto
oupBaivel, yati oto t€dog g ypappng kabs apyeiou, umovoeitat o xapa-
ktpag addayrg ypappng \n. 'Etot, 6tav tv eKTUMOVOUHE, EKTUTIOVETAL Kat
autog o xapaktpag. O errmAéov Aoutdv xapakirpag aAdayng ypappng mpo-
gpxetat aro v print KaBig dtav EKTUNIOVOURE T0 AAPaplOPNTIKO, OTo T€A0G

TUTIOVOUIE KAl £vav EMMITIPOCOETO XapaKtpa aAAayng ypapuns.

9.2.4 Eyypagrn avulrelpévov oe apxeia (oeipronoinon)

H oegipromoinon (serialization) evog avuikepévou, sival n 6iadikaocia peta-
TPOIIG TOU AVIIKEIPEVOU Of Pla og1pd arnod bits pe okomo v eyypagn tou
oe KAmnoto péoo anobrkeuorn (ouvnbwg apyeia) 1 tnv petapopd tou PEow O1-
Ktuou. O og1plomnoinon npernet va yivetal pe €110 Tpo1o oote va kadiotatat
duvatr) 1 avAakinor T0U AVIIKEIPIEVOU OtV dPX1KY) TOU Hopdr] Kat pe 1ig ib1eg
16101tnteg TIoU 10 Yapaktnpilav. H oegipromoinon Sa ocag xpelaotel epocov
OéAete Eéva mpoypappa rmou £Xete TIASEL va arnobnkevoet oplopéva dedopéva
amnod ) Pvhpn oto okAnpo (oe ouvnBwg arkatadabBiotikn popdpn Ao Tov Av-
9pwrio) Katl otnv ouvexela JEAETE va 1A AVAKTIOETE.

I'a tov okoro auto, n Python xpnowpornotet 1o apbpwpa (module) pickle.
To pickle propel va xpnotpornoinoet S1popoug TPOITOUG yid va arnobnkevoet

ta 6edopéva oe apxeio.

e [lpwtokoAfo ékboong O: 1 apyxikn €k6001 TOU MP®IOKOAAOU IOU td

dedopéva anobnrevovial oe Avayvootipin PLopgr] arod tov avopmIto

o [lpwtokoAjlo exboong 1: n nmadid ékdoon rou arobnkeve ta dedopéva

oe 6uadikr) pop@dn kat Hev xpnoomnoteital ma

e [lpwtokoAjlo ékboong 2: n €ékdoon mou Xpnotpornolotav oty €kdoon 2
g Python

e [lpwtokoAfo ékboong 3: n péxouoa €kboon

ZuvnBwg xpnowporoteitat 1 mo Kawvoupyla €kdoon (rpog to rapov n 3),
napaleinoviag to aviiotorxo oplopa. ‘Otav avaxktdtal éva avilkeipevo amno

KATO10 apXeio, emMAEyeTal autopata 1 0®Ootr] €KO00T TOU TIPWIOKOAAOU.
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import pickle

write_data = [1, 2.0, 'asdf', [None, True, False]]

with open( 'data.pickle', 'wb') as f:
pickle .dump(write_data, f)

with open( 'data.pickle', 'rb') as f:
read_data = pickle.load (f)

print (read_data)

[Tpoooxr) nipémetl va 600el oto yeyovog Otl Hev oglplonolouvial 0Ad ta av-
Tkeipeva g python adAd oute kat eyyudtatl 1 rpootacia arnd KakoBouAn
Tporottoinon toug. Ermiong, eneidr) n tedevtaia £€k6001 T0U MPOTOKOAAOU
IOU XPINOHoIotEital auvtr) v ouypn eivat oe duadikr popor) (binary for-
mat), kdBe apyxeio oto omoio Sa eyypagel péoa KATIO10 AVIIKETPEVO TIPETIEL va

avolyetat P& 1oV avtioTolyo Tporo.

9.3 Pakedol

[ToAA¢g popég, kavoupe Sidpopa mpAaypata yida ta ornoia Xpe1adopaote yvaor)
yla KAmooug gaxkeédoug tou cuotnpatog. H python prmopet va pag BonOroet
OAU €UKOAa og autd, avadlapBavovtag aro povr) g 0 KOS1KAG TG va TPEXEL
ave§aptmeg miatgpoppag. To poévo rmou £xoupe va KAvoupe gpeig eivatl va
eloayoupe Vv BBA100NKn 0S MOU MEPIEXEL TIS OUYKEKPIPEVEG OUVAPTL|OES
(tou mpogavmg udorolouviatl S1aPopeTikd avaloya 10 oUotpa) Kt otV

OUVEXELA Y€ ATTAEG OUVAPTIOELS VA TTAPOUHE TIS ATtapaitnteg mMANPoPopies.

9.3.1 Avaxktnon ITIAnpogpopiav

O1 KUp1eG OUVAPTHOELG TTOU Xpeldadovial yia autov IOV oKOoro givat:

o getcwd(): Emmotpédel 10 Ovopia ToU TPEXOVIOG PAKEAOU.
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o listdir(): [TapaBétel ta apxeia 10U TPEXOVIOG PAKEAOU.

e chdir(path): AAAayn) @akEAOU 0g AUTOV TTOU KATadelkvueTal amno to path.

To apBpopa (module) mou ypnolponolovpe yia tmy dtaxeiplon apyeiov
Kal pakéA@v eival kupilwg 1o os. Ot cuvaptnoelg mou pag rmapexel sivat
OtV OUVIPUTIKY Toug rAstoyngia cross-platform, pe eaipeon opiropéveg
eC1O1IKEUEVEG TIEPUTIOOETG.

Z10 akodoubo napdadetypa PBAcroupe Baocikég Asttoupyieg yia tov kabo-
plopog plag 6iadpourng oto cuctnua apxeiov. Ot ouvaptrjoelg os.path.split()
Kat os.path.join() mpémnet va xpnotpornolovviatl av JEAoUpe va €X0UNE Cross-
platform epappoyr), ylati undpxouv S1apopég OT0 MG Avaraplotevidl ot

61adpopeg otig Siadopeg MAATPOPHES.

import os

abs_path = os.path.abspath(os.path.curdir)

# os.path.join is used to append a relative path at the
# end of another path

path2 = os.path.join (abs_path, "new_dir")

print (path2)

# os.path.split "splits" the path in two pieces.

# The path until the last '/' and whatever follows
pathO, pathl = os.path.split(path2)

print (pathO)

print (pathl)

Baowkég mAnpodopieg yia ta apxeia adAd Kal toug pAarEAOUG TTOU TEPL-
£€Xovial oTo oUoTNHd APXEi®V UTIOPOUE vd TIAPOUHE PECW TS APKETA ATIANG

(kat cross-platform) dieragng mou pag npoodépet 1 Python.

import os

print(os.path.curdir) # get current directory (Pythonic humo

abs_path = os.path.abspath(os.path.curdir) # get its full pa

print (abs_path)
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full_path = os.getcwd ()
print (full_path)

# get the tail end of the path
print (os.path.basename (full_path))

# list the contents of the current directory
os.listdir (full_path)

# get information about file . txt

# the numbers below are: inode protection mode; inode number
# device inode resides on; number of links to the inode;

# user id of the owner; group id of the owner; size in bytes]
# time of last access; time of last modification;

# "ctime" as reported by OS

print (os.stat('file.txt"))

size = os.path.getsize('file.txt')
print ('The file size is: ', size)
isdirectory = os.path.isdir('file.txt')

print('Is file.txt a directory: '

, isdirectory)
# time of last modification (seconds since Epoch)

last_mod = os.path.getmtime('file.txt')

print( 'The last time this file modified is', last_mod)

TéAog, va avapEpoulie MG PITOPOUV VA EKTEAECTOUV EVIOAEG TNG TAATPOP-

pag otnv oroia Bplokopacte pE€ow g ouvaptnong os.systemy().

import os

os.system("1s")

[Tpoooxr) povo mpérnet va 600el 0To YEYOvog 0T € TOV TAPATIAve TPOITo, 0

KwS1KaG rmou rnapayetat e§aptdtat amod v miatpoppa otnv oroia Bplokopa-
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9.3.2 Anpuoupyia ParéAav
IMa v dnpoupyia pakédmv urtapxouv duo BaoiKeEg OUVAPTIOETS.
e micdir(path): Anpoupyia paxkédou pe to ovopa path.

e malkedirs(path): Anpioupyia tou @axkélou mou opidetat and 1o path
KaO®G Kal OA®V TV AAA®V QAKEA®V TIOU PIOPEel va xpetddetat va on-

poupynBouv, peExptl va BAcoupe og auTtov.

import os

# remove new_dir if already exists and it is empty
if os.path.isdir('new_dir'):
os.rmdir ( 'new_dir ")
os.makedirs ( 'new_dir ')
print(os. listdir('."))

# change to subdirectory new_dir

os.chdir ('new_dir")
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Etaipéoeig

Success is not final, failure is not fatal: it is

the courage to continue that counts.

Winston Churchill

I eSA1PE0EIG PAG EMITPETTOUV VA S1aXWPICOUHE TIG MEPUTIOCELS OTIOU
Kaloupaote va §1axe1p1oToU e Pl ‘€§A1PETIKT) MEPITIOOT) VO OUN-
Bavtog (ry Aeimel kamoo apyeio) and v AoyiKrn Tou mpoypappa-
106 pag. X10 OUuyKeKplpévo Kepdldato Sa doupe nwg priopovupe va tig da-
XEP10TOUHE ATTOTEAEOPATIKA DOTE VA EMITUXOUHE AUTO TO OKOIT0, KAO®G Kat
MEG PIOPOUHE va amodUYoUHE oplopéva AdOn mou ouyvd anaviovial Katd

) X101 Tous.

10.1 Euwayoyn

Op1opog 10.1.1. O xeiplopog e§aipéoewv eival pia KATAOKEUT 1] ortoia pag
ETUTPETIEL VA XEIP1OTOUPE €161KEG OUVONKEG TIOU AAAALOUV TNV (PUOI0AOVIKY)

pO1)] TOU IPOYPAPNATOS.

'Oneg PAErToOUpE KAl Ao TOV IAPATIAVE 0PLOH0, TG £§A1PEDELS TIS XPNOt-
HOITO10UIE O€ E181KEG TIEPUTIOOELG TTOU 1] POT) TOU MPOypAappatog aAAdadetl amo
MV ‘Ppuolodoyikr)’ Ady® Tou o1l €Xel oupBel éva e§alpetikd oupBav, mou ou-

v10wg dev yivetal. 'Eva mapadetypa Sa propouoe va eival n nepinmioorn 0rou
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dev pnopéoape va avoifoupe éva apxeio kat va 61aBacoupie ta mepleXopeva
tou. Tevikd ot e€aipéoeilg dnuioupyouvial dtav kATt rdet otpabd, 1 otav KAt
napekKAivel ondvia and Pia CUYKERPIPIEVE] POT)] (I UTIAPXEL P TTOAU TTOAU
Hikpn mbavotnta va oupBet éva yeyovog).

O YEVIKOTEPOG PNXAVIOHNOG TIOU AEITOUPYOUV 01 EA1PEDELS givat:
1. Av kdu naet otpaBa n Python eyeipet pa eaipeorn.

2. Avayvepiloupe v kAdon tng eaipeong (i NameError, TypeError,

IndexError).
3. Extedoupe e161k0 K®OO1KA yla AUty TV MEPUTIROT).

4. Av dev xelprotoupe pia e€aipeorn) nou gyeipetat, 10te 1o pdypappa pag

OTAPATAEL TNV EKTEAEOT] TOU.

5. E&aipéoeig rou 6ev €xouv xepiotel, epgpavidoviatl oto traceback, érou

Kdl Pag EVNHIEP®VEL TL AKP1B8®G GUVERT.

ATile1 va onpeinooupie niog otav KAarnota evdeyopeva eivat oxedov 1ooriba-
vo va oupBouv, 1] dev arotedetl 1614{wV yeyovog 1) Ipaypatonoinon KAmoou
anod avid, tote eival Kadutepa va xpnotponolovpe v doun if. . .else ...,
nou eidape oe mponyoupevn evotnta epooov auto eival duvato. Auto, yilati
av oupBel e€aipeon, 1Ote 0 XEPIOPOG NG £ival MMOAU Mo apyog aro 1o va
nnyaivape oto Koppatt tou else. Ao v aAAn, av mpokettal va Xe1plotoupe
opaApata tote Kal 0 KOd1Kag pag yiverat mo ‘kabapog’ av xpnotponoloupe
eCA1PEOELG, KAl TTI0 YPI)YOPOS OTAV HEVEL OV IPOKABOPIoPEVH TOU PO Kal

dev untapyel avaykn eKtEAeong tov dndwoewv ota PEpn Tou except.

10.2 Eidn ESaipéocwv.

Yriapxouv dragpopa £i6n e€aipécemy ITOU PITOPOUHE VA CUVAVINOOUHE, KAO®OG
Kat va guasoupe ta Sika pag. 'Eva armdo napaderypa e§aipeong armotedel n)

diaipeon pe to Undev.

>>> 8/0

Traceback (most recent call last):
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File "<stdin>", line 1, in <module>

ZeroDivisionError: int division or modulo by zero

Kdavovtag diaipeon pe to pndév oto dadpaotiko kéAugpog (shell) tng Py-

thon, propoupe va 6oupe T akp1Bog cupBaivel PoA1g rPorANOel pia e§aipe-
on Kat dev v xelplotoupe. Lo napddeiypa pag, @aivetal o€ 1molo apxeio
ouvéBn n e§aipeon (<stdin>, apou ypagape oto repiBadAov tou Sieppnveu-
1)), oe ola ypappn (ypappr 1), n kAdon wng e§aipeong (ZeroDivisionError,
mou onuaivel daipeon pe 1o Pndev) kabmg kal €va privupa opdipatog (int
division or modulo by zero).

Agou €xoupe avayvepiost Aowdv v e§aipeon mou ouveéBn, propoupe

TAEOV va TNV XEIPIOTOUE.

>>> try:
8/0
except ZeroDivisionError:

print ( 'Could not make the division')

Could not make the division

Ia va v xe1piotoupe, 1onobeTovpe 11§ YPAPPEG TIOU HUITOPOUV vd TIPOo-
KaAéoouv Vv e§aipeon mou da Xeplotoupe péoa oe éva PUIMAOK try kat e-
@O0oovV oupBel pia e€aipeor), TOTE OTAPATAEL 1] EKTEAEOT] TOV SNADCE®V AUTOU
TOU PIMAOK KaAl IMepvape Kateubeiav oto aviiotolyo Prmlok except. Av €xet
oupBel pa e€aipeorn rmou yepidetal 10 CUYKEKPTHEVO UITAOK (OTNV MEPII®ON
pag ZeroDivisionError), tote ektedoupe 11g 6nA®OEIS TIOU AUTO TIEPIEXEL KAl
Sewpoupe g £xoupe xelplotel v eaipeon. 'Etotl 1o mpoypappa pag dev
oTapatdel andtopa Ima v EKTEAEOT) TOU.

‘AAAoUg TUIoUG e€a1pEoe®Vv ou da UIMopoUcape va OUVAVINOOUME, @a-

tvovtat ota napakdte napadetypata:

>>> a % b
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>

| !

is not defined

NameError: name 'a
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OTTIOU TIPOOTIAB0ULIE VA XP1OTI0ITO|COULIE TOV TEAEDTN * OE 11d PETABANTY)
a X®pig OpnGg mpata va v £€xoupe opioet. Katd autd tov tpormo npoxkaleitat
pa e§aipeon rAdong NameError. Av autr n edaipeon &yve and aBleyia
TOU TIPOYPAPPATIOTEL, TOTE TIPETIEL VA Opilooupe KataAAnAa v petaBAntn a,
aAAG PITOPOUNE va TNV XEPIOTOUPE PEO® €VOg try...except... WITAOK,
adou T®PA Ima £€XOUHE avayvepioet v KAdaon g e&aipeong (NameError).

Avtiotoixo opdApia PmopoUlE va TIapatn P COULIE KAl OV TIEPIITIOCT TTOU
npoortaboupie va epapPOCOUE Pld oUvApPTNoT (1] TeAeoTr)) o€ TUTTOUG TTOU dev

unootnpiouv autn tr Asttoupyia.

>>> b = None

>>> b x 7

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

TypeError: unsupported operand type(s) for x:

'NoneType' and 'int'

TéAog, éva akopa rapdadetypa yia pia e§aipeon mou ToUAdX10ToV apX1Kd,

TOAAO1 TIPOYPAPHPATIOTEG CUVAVIOUV, aPopd ta opalpata £10060u e§odou.

>>> with open('3BirdsAreSitting. mp3', 'r') as f:
f.read ()

Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>

IOError: [Errno 2] No such file or directory:
'3BirdsAreSitting .mp3'

Ebw ailet va onueiwooupe ot eved Adye g Sopng with, av eixe avoidet
10 apyxeio 3BirdsAreSitting. mp3, tote 9a Pyaivoviag ano 1 érAwon with, Sa
eixe KAgioel KatdAAnlda, av dev kAvoupe KatdAAnNAo Xep1opo 1ou opAApatog,
10Te KAt rtaAt 9a rpoxrAnOei pa e§aipeon tnv oroia dev Ya €xoupe Xelplotet.

TéAdog, ailet va avapEpoupie NG ONKG Xe1p1opacte pia KAAon e§aipeéoewv
oe éva prlok except, 9a priopovoape va Xe1pidopacte Kat MOAAEG KAAOELS
eCalpéoemv padi, xpnoonowviag pia rmietdda mouv va rneplExetl g KAAoeig

OAGV TV e§a1péoewv 1ou YEAOUHE va XEIPIOTOUHE.



10.2. Eibn ESaipéocnv. 127

except (RuntimeError, TypeError, NameError):

pass

®a propovoape va XEPIOTOUHRE aKOPA Kal 0Aeg 11§ e§alpeoeig padi xpn-
oporowwvag éva oketo except:, onwg Ya dovpe napakdt®, av kat dev ouvi-

otdatatl g PEBodog rapd POVo og TIOAU CUYKEKPIIEVEG TIEPUTIWVOETS.

import sys

try:
f

S

open( 'myfile. txt")

f.readline ()

i int(s.strip ())
except IOError as err:
print("I/O error: {}".format(err))
except ValueError:
print("Could not convert data to an integer.")
except:

print ("Unexpected error:", sys.exc_info()[O0])

raise

Ze auto 1o apadeiypa, PAEmoupe OGS PITOPOUHE va Xe1plotoupe diado-
PETIKA, d1apopeTikA €16 OPAAPATOV TTOU UITOPOUV va TIPOKUYOUV, XPNOol-
porowwvtag rmeploodtepa anod €va except prmlok. Apxikd, doxiypaloupe va
avoi§oupe éva apyeio pe to ovopa myfile.txt, va diaBdocoupe v mpo TOU
YPAHHI KAl va TNV HPETATPEPOUHE 08 AKEPAI0 APOoU MPATA TG APAIPECOUNE
Ta KEVA TTOU PTIOPEL va TIEPLEXEL OTNV APX 1] OTO TEAOG TNG.

e aUTég TG YPARHES KOO1KA, Prmopouv va oupBouv diagopeg e§alpeoelg.
Kata apyag, S9a priopouoe va pnv eivat duvato to dvorypa tou apyeiou yua
drapopoug Adyoug, ordte rmdvoupe v edaipeon turou IOError kat ovo-
BAdoupE TO OTIYHUOTUIIO NG err. IV CUVEXELD TUTIOVOULE £va PVURd TI0U
va TIEPIEXEL AETTIOPEPEIEG OXETIKA e TNV e§aipeon 1ou ouveéBel. Ebw va on-
HEWOOUPE TG APoU 1 XEIPIOTKAME TNV £§aipeor Péoa oto except HMmAoxk
Kat dev ouvéBel karola AdAn, n por] Tou mpoypdappatog pag Sa ouveyioet

KAVOVIKA, X®PIS va ektedeotel KAmolo addo except 1 aAdn ypappn anod to
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Prdoxk tou try, addd pe ot undpyel IEpa Tou autou tou PUrmok. Opoing av
elxe oupBei e€aipeon ValueError katd v Petatport) 1ou aApapiOpnukou o
aKEPA1O.

Tédog, av gixe oupBel oroladnrote dAAn e€aipeon, tote Sa tunovape Eva
Prvupa pe oplopéveg MANPogopieg yia v €§aipeon mou ouveBn Kat pe 1o
raise, 9a eyeipoupe §ava ) faipeon mou ouvéBn MOOTE va Vv XEPLOTEL TO
npdypappa pag o éva rmo nave eminedo.! ‘Etotl, yxeipi{opaote apyikd v
e€aipeon, aAdd ermrpériovpe (1) paddov urnoxpewvoupe av dev 9édoupe va
KPAaodpet 1o ipoypappia) va Xeipiotet §ava n edaipeon oe €va AAAo eriredo.

[Tio avadutikd yla 1o g Asttoupyel ) raise 9a doupe napakdie.

10.3 Eiocodog ano tov Xprjotn

Fevikotepa, omote AapBavoupe €icodo aro tov xprotn (e1d1kd va pag svda-
@PEpouUV web epapoyEg) TIPEMEL va TIPOCEXOUHE TTAPA TTIOAU KAl va EAEYXOUHE
v €lo0060 Tou Hexopaote, ite auto ouveBn kata AdBog, eite poortdOnoe va
doxpdoetl v aopdiela g epappoyng pag. O 1o amdog tporog sivat va
{ntdpe Savd v €loobo aro tov xprotn £pOcov autr) Mou pag rapeixe dev

Ta1pladel oe oplopPéva Kpnpla mou £Xoupe JEoet.

while True:
try:
x = int(input("Please enter a number: "))
break
except ValueError:

print("Not a number. Try again...")

print (x)

Zto napandve rapddetypa, {ntdpe and tov Xprjotn va eodyetl éva a-
Képato. ‘000 o xprotng e1oayet g eiocodo, éva aAdpapdpntuko mou dev propet
va petatpartei oe aképatlog, tote tou {ntdpe Savd vy eicodo. Mo avaduukd,

1 ouvdptnon input spgavidetl éva prpvopa kat Hexetal ®g icodo amnod 1o 1e-

ITa napadetypa, av autdg o KOSIKAG MeplexdTav PEcA O J11a CUVAPTNOT], Sa PIopousaie
va KadouUlle aut) TV ouvdaptnon péoa oe éva try. . . except. .. UIMAOK KAt va Xeipi{opaotay
Kat exel tyv e&aipeon.
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p1B8aAAov €va aApaplOuntko. Xinv ouveéxeld, 1 ouvdptnon int ipoonabei va
HETaTpéPel auto 10 aAdpaplOpnTuko os €vav aképatlo. Av 1) PETATPOIN] Yivel
EMITUX®G, AUTOG O AKEPAL0G eKX®peital otnv petabAnt) = kat Byaivoupe a-
o 1oV Bpoyxo enavaAnyng while, aAA10g n 6nAwon break dev exteAeital kat
nnyaivoupe oto endpevo prdok except ValueError, 6rou kat tunovoupe éva
pfvupa opdApatog. Emedn n 6nAwon break Sev extedeital, 9a avalnndei
€lo0dog amnod tov xprjotn. 'Otav teAdika autdg dooet v kataAAndn eicodo,

101e Ya TUnwbel o ap1Bpog 10U 10r|yaye Pe v ouvaptnorn print.

10.4 Mnxaviopog

[T10 OUYKEKPIIEVA, PEXPL TOPA £XOUPE Bel Ta €§ng Yla TO MKG AEITOUPYEL O

PNXaviopog tev e§aipéoenv oty Python.
1. Ot énAwoeig tou try prdok exktedouvviat.
2. Av xkapia e€aipeon 6ev oupBel, dev exktedeital To PMAoK Tou except.

3. MOAig oupBei pia e§aipeon oOto try WUIMAOK, OTauatdel 1 EKTEAECT TOU

Katl mape oto except.
4. Wayvoupe yla except PImAOK T0U GUYKEKPIPEVOU TUTIOU £§AipeoTg.
5. Av Bpebetl, ektedouvial o1 SnNA®oEg ToU.
6. Av 6ev Bpebel, n e€aipeon mepvdast 010 €§WTEPIKO try PITAOK.

7. Av n e€aipeon 6ev xepilotel kaBoAou, otapatdel 1 EKTEAECH TOU I1PO-

ypappartog.

10.4.1 try:...else: ...

QOot1600, UTIAPXOUV ETIIITPO0OETEG EUKOAIEG TTEPA ATIO AUTEG TTOU TTEPTYPAPOVIAL
OTOV TAPATIAV® YEVIKO HUNXAVIORO Kal Sev éxoupe egepeuvrjoel akopa. Mia
KAAI MPAKTIKI €ivat va €xoupe 000 10 duvatov Atyotepo Kodika péoa oe
éva try prmiok. Kat onweg ndvia, €tot kat twpa n Python pag dieukoAuvet
napéyoviag v dopr) else, n omoia dev xpnotporoteital povo oto if, onwg

10®G va vopide KATo10gG.
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try:

f = open('myfile.txt")
except IOError as err:

print("I1/O error: {}".format(err))
else:

s = f.readline ()

print ('The first line of f is:', s)

f.close ()

O kwdikag péoa oe €va else PIMAOK eKTeAEiTAl POVO OV MEPIMTI®OT TTOU
dev €xel oupBel kapia e§aipeon. 'Etol, oto ouykekpipévo mapadetypa, Sa
eRTEAEOTEL POVO £PpOoOV TO apxeio Avoide Kavovika Xwpig va oupBei KATo10
opaipa.

Enopéveg 9a énperte va 1ov cUPMANP@OOUHE G eEHG:

1. Exteldeital o kodikag péoa oto Piox try.
2. Av oupBet e€aipeon petapepopaote 0to UMAoK except.
3. AA\wg (av dev oupBel e€aipeon) nnyaivoupe oto UItAox else.
[Tpoooxr) mpéret va 600l oto yeyovog ot 1o else mpéret va eival petd ano

0Agg 11§ TIpotdoelg except mou mbaveg UTIAPXouV.

10.4.2 finally

TéAog, aAAn pua xpnown dourn arotedei to finally, mou pag ermrpénet va

ekteAéoOUPE KWOIKA, ave§aptntag av £xel oupBel e§aipeorn 1] ox1.

# how many times we have requested for input

times = O

while True:
try:
x = int(input("Please enter a number: "))
break
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except ValueError:
print("Not a number. Try again...")
finally:

times += 1

print ('Requested input', times)

Z1o napandave napadeiypa, PEIpdpe oosg popEg {ntrbnke amo tov Xpr oty
va €104ayel €vav aAgaplOunTiko, HEXPL va €104YEl KATIO0 TO OO0 va JITo-
pel va petatpanei oe apOpo. 'Etotl, Adyw tng nmpotaong finally, eite oupBet
e€aipeon, €lte OX1 PIOPOUNE VA KATAPEIPT)OOUNE KAOe @opd mou o Xprotng
elonyaye eva aAgpapOpnuko. H ouykekpipévn dopn sivat 1daitepa xpromn
orote 9éAoupe va anedeubBep®ooupie TIOPOUG AVESAPTTOG AV UITOPECALIE VA

TOUG XPNOOIIOIO0UHE 1 OX1 A0y® Kartolag e§aipeong.

10.5 Anpuwoupyia E§aipéocwv

MrtopoUpe va eyeipoupe 1 Kat va dnpuioupyrocoupe g 81kég pag e§aipEoelg

avadoya pe 1§ avaykeg g epappoyns pag.

10.5.1 Opiopata E§aipséoewv

‘O)Aeg o1 e€atpéoeig? KAnpovopoUv and Jia KAdon mou ovopddetat Exception.
Ta opilopata v e§aipéoewv pag Bonbouv pe pia neptypadn tou Tt akpiBog
ouvéBn otav éytve pua edaipeorn. Ta ouypiotuna auvtfg tng KAAong £Xouv
pa petaBAntng rou ovopdadetatl args Kat rmeptExel ta opiopata mnou prnopet va
AapBavet pa €€aipeon. Lo akodoubo napddeiypa Sa Sovpe nwg priopovje

va TUTIOOOULIE aUTd Ta opiouard.

try:
raise Exception('Can you handle it?")
except Exception as inst:

print(inst.args)

print (inst)

2y1a v akpiBela auTéG TIOU QTIAXVOUE EH1EIS 1) XPIOIHOIOOUE CUVAB®S
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Katapyag, eyeipoupe pa e§aipeon tunou Exception. Ze avtr) v edaipe-
on riepvape 1o optopa ‘Can you handle it?’. AQou Xe1p10toUpE T0 OTIYHIOTUIIO
g €€aipeong rmou Snuoupyeitatl xprnotpornoioviag t Aégn kAe1di as ©ote va
OVOPIACOoUE TO OTIYHIOTUIIO auto @¢ inst, tunevoupes ta opiopata tng He
duo tporoug. Apxikd péoa tng petaBAntrg args Kat oty ouvexela ansube-
iag, tuniovoviag v e€aipeor. O devtepog tpornog kadbiotatal Suvatdg kabwg

vloroteitat ) péBodog __str_ () tnv oroia Ya Soupe kal mapakdate.

10.5.2 Eyeipovtag E§aipéoetg (raise)

OePNTIKA, OAEG 01 £§A1PECEIG ATIOTEAOUV AVIIKEIPHEVA KAAOEWV 1] KAAOELG TIOU
KAnpovopouv ano v BaseException. IIpaktukd opwg, oniwg ndn £xoupe
avapepet, OAeG o1 €§A1PEO0EIS TTOU XPNOTHOITOI0UHE KANPOVORoUV arod pia u-
oKAdo™ g rou kaleitat Exception. Mnopoupe Aowurtov va eyeipoupie oty-

potuna e§apéoemv Péow g Aggng kAe1di raise.

>>> raise NameError( 'TesseraPoulakiaKa8ontai')
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>

NameError: TesseraPoulakiaKa8ontai

'H akopa kat KAAong e§aip€oenmv X@pig va mpéret avayKaotikd va mpoo-

dlopiooupe 10 CUYHOTUTIO.

>>> raise NameError
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

NameError

10.5.3 Anpuovupyia E§aipécewv ano tov xpnoty

MropoUpe va dnuioupyrnocoupe 81kég pag e§apéoetg onwg Sa dnpioupyovoa-
pe orowadrmote AAAnN KAAon, pe v d1adpopd OP®G OTL IIPETEL vad KANPOVO-

poupe ano v KAdon Exception.

>>> class MyError (Exception): I
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def init _(self, value):
self.value = value
def str__(self):

return repr(self.value)

[Tépa aro v ouvaptnon apxikornoinong __init__, xprjoman eivat kat n ou-
vaptnon __str__ n) oroia pag Ermrpérnet va turovoupe ancubeiag pia s§aipeon
Kat va BAénoupe ta aviiotolya pnvupata Adadoug.

MoOAg dnuioupyricoupe pia kAdon e§apéoewv, PIOPOUHE va TV XEPtl-
OTOUPE KAVOVIKA 1] va e€yeipoupe pia €daipeon amod autr), oneg da kavape

Kat yla ortotadnrote aAAn e€aipeon.

>>> try:
raise MyError(4)
except MyError as e:
print ('My exception occurred: ', e)

My exception occurred: 4

>>> raise MyError('oops!"')
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in ?

__main__.MyError: 'oops!'

10.6 Zuykplon pe if ... else

Ot e€aipéoelg ouolaotika aAAddouv v por| TOU TPOYPAPATOS UTTO OPLOPEVES
poUrnoHéoelg. ®a pPropouos AooV KATO10G va avapetn et av Sa priopouoe
va 11§ XPI OO0 0EL £101 MOTE VA UTIOKATAoToel H011€G eAeyXou onwg to if

... else. Tevikd 10yUe1 0 akoAoubog Kavovag.

Kavovag 10.6.1. Ot e§a1p€oeig Xpnotornolouvial ot YA®OOEG Ipoypappia-
TIOPOU ®MOTE VA KAVOUV IO EUAVAYVOOTO TOV €AeyX0 AaO®V Imou IPOoKUITtouV
onwg yla tapdderypa n €éAAsiypn Kamnowou apxeiou, n diaxkorr) tg ouvdeong

pe 1o Swadiktuo 1 kat to tédog apyeiou. Emopévag, ot eaipéoeig ivat ya
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npaypata s§apetuka (6ndadr ocupBaivouv omdvia). Avtibeta, av KATL OUp-
Baivel apketd ouyxvd, pdaAdov npérnet va 1o eplAdBouie g mepimtoon péoa

OTOV VEVIKOTEPO KAVOVA Kal OX1 &g e&aipeor.

O naparnave kavovag ermBeBat®veral Kal arod v e6£taon 10U XpOvou
EKTEAEOTG OUYKPITIKA KOS1KA TTOU XP1O1HIOITOIET §A1pE0EIS KAl KOSIKA XWPIS

eCaipéoeig.

from timeit import Timer

from random import randint

VALUES = 10000

inverseprob = 2

d = dict([(x,y) for x, y in zip (range (VALUES),\
range (VALUES, 2 * VALUES))] )

class MyError (Exception):
def __init__ (self, value):
self.value = value
def str_ (self):

return repr(self.value)

def try_except(d):
try:
d[ 'not']
except KeyError:

pass

def if else(d):
if 'not' in d:
d[ 'not ']
else:

pass
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def

def

def

def

def

try_exceptYES(d):
try:
d[1]
except KeyError:
pass

if elseYES (d):

if 1 in d:
d[1]

else:

pass

try_exceptMAYBE (d, inverseprob):

s = randint(0O, inverseprob)
try:
if s == 0: raise MyError(2)
d[1]
except MyError:

pass

if_elseMAYBE (d, inverseprob):

s = randint(0, inverseprob)

if s == 0: return
else: d[1]
fail ():

print ("Unsuccessful look up")
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def

t = Timer("try_except(d)",\

"from __main__ import try_except, d")
sf = 'Execution time with exceptions: {} seconds'
print(sf.format(t.timeit()/ 10x%%6))

t = Timer("if else(d)",\

"from __main__ import if_else, d")
sf = 'Execution time with if/else: {} seconds'
print(sf.format(t.timeit()/ 10x%%6))

success () :
print ("Successful look up")
t = Timer("try_exceptYES(d)",\
"from __main__ import try_exceptYES, d")
sf = 'Execution time with exceptions: {} seconds'
print(sf.format(t.timeit()/ 10x%%6))

t = Timer("if_elseYES(d)",\

"from __main__ import if_elseYES, d")
sf = 'Execution time with if/else: {} seconds'
print (sf.format(t.timeit()/ 10xx6))

def maybe ():

print ("Successful under a probability")
t = Timer ("try_exceptMAYBE (d, inverseprob)",\

"from __main__ import try_exceptMAYBE, d, inverseprolj')
sf = 'Execution time with exceptions: {} seconds'
print(sf.format(t.timeit()/ 10x%x6))

t = Timer("if_elseMAYBE (d, inverseprob)",\
"from __main__ import if_elseMAYBE, d, inverseprob")

sf = 'Execution time with if/else: {} seconds'
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print (sf.format(t.timeit()/ 10x%%x6))

def main():
success ()
fail ()
maybe ()

!

if name == ' main_':

main ()
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|Keq>dAmo 1 1

I'evvnitopeg

A woodpecker can peck twenty times on a
thousand trees and get nowhere, but stay
busy. Or he can peck twenty-thousand times

on one tree and get dinner.

Seth Godin

I yevvrjtopeg pag divouv 1 duvatotna va kavoupe tr ouleid mou

Xpeladetal, ) otypn nou xpeialetal. Mmniopoupe va toug okedOo-

UlE ®G OUVAPTIOELG, OTIOU OP®S TAPAYOUV TUNHATIKA TtV £§080
TOUG, avdloya pe 1o Tt toug {ntdte. Ady® Tou 0p€AOUG TTOU autd propet va
€xel (6ev ‘woAAdGEl THIA avedhjynta éva mpoypappa otav tou {ntdape KAt @at-
VOHEVIKA ATIAO, XPNOIHOTIolEital 00 Pvhpn XPeldadetal KoK), 1 B1BA100nkn
g Python 3 kavet extetapévn xpnon ng.

11.1 EmnavaAnmnteg (Iterators)

IMa va xkataAddBoupe NG AS1TOUPYOUV Ol YEVVITOPEG, ITPETEL MPWTIA VA Ka-
tadaBoupe toug ertavaAnrieg (iterators). 'Otav npoomieAayvoupe ta ototXeia

pag Alotag éva éva, Xp1o1oroloUpEe EMAVAANTTTES.

mylist = [1, 2, 3]

for i in mylist

139
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print (i)

EnavaArmmng (iterator) eivat o 6pog rmou xprnotponolove yia va katade-

ioupe Ot éva avukeipevo £xel pia next() pébodo.

11.1.1 IIog douAevouv ot for Bpdyxot

‘Onote ypagpoupe :

for i in mylist

...loop body...

n Python kavet ta akoAouBa Brjpata:

1. Maipvet éva enavadnrn yua v next(). Kalel v iter(mylist) n oroia

ETTIOTPEPEL £va AVTIKEIPIEVO Pe TNV 1EB0do next().

2. Xpnowporotei tov enavalnrn yia va S1atpéfet 0Aa ta aviukeipeva oty
Alota. 'Etol 10 @ maipvel emavaAnmuika 0Asg TG TIHEG TTOU Bpiokovial
otnv Alota mylist. T'a va yivelr auto, kaleital ouvexwg 1 ouvaptnon
next() oTov EMAVAAATIIN ¢ TIOU £MMOTPEPETAL ATTO TO TIPWTo Prjpa. H erm-
OTPEPOPEVH T avatiBetal oto ¢ Katl 10 oOPUd ToU BpoyXou exkteAeitat.
Edv n efaipeon Stoplteration mpoxkuywel and v next() onuaivel nwog
dev unapyxouv dAdeg Tipég va avaxktnBouv arnd v mylist kat €tot o

Bpoyxog teppatiet.

11.2 Anploupyia yevvnopwv

Ot yevvrtopeg (generators) Snpioupyouviatl 0tav Xpnotonoloupe v AESn
KAe1di yield avti tng return. Mrnopoupie va Ti§ AVIIPETOITIOOUHE 0aV TI§ KAAO1-
KEG oUVAPTIOELS Pe povo pia Sadopd. 'Evag yevvrtopag, smMoTpEPel pia T
pe mv yield. ‘Otav §avakAeiBei, ouveyilel aro v KAtaotaort) 1ou ATav PoAlg
KANOnke 1 yield, péxpt va @Bacet avd oe karoo dddo yield. 'Etot, propet
va xprnowornonfei yia va niapayoviat duvapikd tpég, katalapBavoviag £tot
HPIKPOTEPO XWPO OtV PVIjiL, adou dev xpetddetal va apaxbouv odeg katl va

ermotpadouv.
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Oplopog 11.2.1. Tsvvnropag pia €181Kr) ouvAaptnorn 1 oroia XPnotIoIoLE-
ftat yua myv napayeyn iterators. Kabe gopda mou kadloupe évav yevvrtopd,
ouveyidel TNV EKTEAECT] TOU AITO TO ONHEL0 TTOU €iXe PEIVEL OTNV IIPONYOUHEVT)
extédeon tou. 'Etot, n €6060¢ tou mapdyetal tHNRAtiKA. LUVEnog eivat 161a-
{tepa Xprjopog otav n apayopevn £§060g ivat oAU peydAn Kat Priopoupe

va Vv TUNHATOITO|O0UE.

Z1o akodouBo mapddetypa BAémoupe pla ouvdaptnon n oroia doulevet
oav v range() pe tv dtadopd ot av 1o deutepo oplopa (end) sival pIKPOTEPO
aro 1o rpeto (start), tote 9a kavel v npadn modulo péxpt va @OAcel oe

auto.

def modulo_yield(start, end, modulo):
""" Create a list of all the number from start_ {modulo}
until end {modulo} is reached.

if (start > end):

a = start % modulo

b = (end % modulo) + modulo
else:

a = start

b = end

for num in range(a, b):

yield num % modulo

O éAeyxog av start > end yivetat povo pia @opd, otav Kaeital yia mpotn
(POpd 0 TAPATIAV® YEVVITOPAS. Xinv ouvéxela, 1 yield Bpiloketar péoa oe
évav PBpoyxo for. Autd mpaktukd onpaivel, otl Kabe @opd mou Kaleitat o
yvevvntopag, 9a Ppiloketat mavia péoa oe autdov tov Bpoxo, mapdayoviag £tot
TNV EMOUEVI TIT).

'Eva dAlo apddetypa eival n dnpioupyia tng akoloubiag twv Fibonacci

apOpwv.

def fibonacci (rmum):
a=290
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yield a
b=1
yield b

for i in range(2, num):
b, a=a+Db, b

yield b

for i in fibonacci(10):

print (i)

TéAog, propoupe va SNI10UPYTIO0UE YVEVVITOPES PEOKH EKPPACERDV YEV-

vNtopwVv os avtiotolyia pe g lists comprehensions.

primes = [1, 2, 3, 5, 7]

square_primes = (i**2 for i im primes)
print (next (square_primes))

print (next(square_primes))

print (next(square_primes))

'Eva yevvnjtopag, emopéveg, prnopei va dewpnbel wg €va aviikeipievo oto
ortoio propoue va KaAéooupe tnv ouvaptnon next(). Kabe kAron tng ou-
vaptnong next() TPoKaAel v EMmMoTPOPr] TOU EMOPEVOU AVIIKEIPIEVOU PEXPL VA
dnuioupynOei pa e§aipeon tunou Stoplteraton r oroia kat onpaivet To t€Aog
TOV AVIIKEIPEVRV TRV OTT0I®V PIOPoUV va rapaXBouv arnod 10V OUYKEKPTHIEVO

yevvrjtopd.

[Tapott to avikeipevo Tou yevvrtopa Snpioupyeitat povo pia @opd, o
KOd1kag tou Hev 1pexel povo pua @opd. Kabe @opd tpéxel €va 1€pog tou
KoOd1KaA toU (P€XP va ouvavinOei to yield) kat kpati€tatl n Katdotaor) Tou ot
pvhpn. Tnv endpevn gpopd ouvexidel 1) ektédeon ano to id1o onpeio, amo v

KAtaotaon Iou eixe otapatr)oet peXpt 1o enopevo yield.
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11.3 I'pagovtag KOS1KaA PLALKO MPOG TOUG YEV-
VI|TOPEG

Op1opéva MAEOVEKTPATA TV YEVVITOP®YV eivat:

o MiKpOTepn KATAVAA®OTN PvAung otav Xpetadetatl va mnapaxbouv moAda
Kat peydda avukeipeva. Avil va nipénet va dnpioupynOei pia ouvaptn-
on nou Ya ermotpEPel pia tepaoctia Alota yepdin avukeipeva, Propoupe
va ypAayoue Evayv YeEVvITopd o ortoio 9a mapdyel ta arnapaitnia avilke-
tpeva étav autd xpetaotouv (on the fly). 'Etot, priopoupe va napdyoupe

OE1PEG AVIIKEIPEVOV TTIOU aAA1Rg dev Sa xwpouoav otr pvhpn.

e Eival évag oAU arotedeopatikog Tpo1og va yivel parsing oe peydia
apxela xowpig va xpeialetal va ta QoptwoouUpe OAOKANPA OTn PVIHT).
Ia nmapadetypa priopovpe va ta 61aBddoupe ypappn ypappn Kat va

Ta ene§epyalopaocte.

e Armotelouv évav @QUOIKO TPOIo va MePlypadouVv drelpeg oelpég dedo-
pévev. IMapadetypatog xapn Sa prnopovoape va dSnploupyricoupe Evav

YEVVITOPA IMOU va PIoPEl va rmapdyet oyd otya kabe ap1Opo Fibonacci.

[ToAAEG PopEG, OUVAPTIOELS TIOU YPAPOUE TIEPTHEVOUV ®G £10000 KATIOWA
Alota eve 9a propouvcav va dexBouv KAl KATIO0V YEVVI|Topa otnv 9€o1 g
BeAtiwvoviag £tot Vv Xpron g KUplag Pvrng tou npoypdppatog. 'a auto
ToV Adyo, av dev anatteitat tuxaia rpoortéAaon ota ototxeia piag Alotag addd
apkel pia datpedn 1.X. péowm evog Ppoyxou for, 1dte Kado sivatl o kwdkag
pag va priopetl va doudéwel kat pe toug duo tunoug oodou. T'a autd to

AOY0 UTIAPXOUV OPIoPEVOL KAVOVEG TTOU Jd PIMopoucaple va aKoAouBoupe :

1. Na pnv xpnowponoieitat ) ouvdaptnon len(). IToAAég @opég tnv Xpnotpo-
TO10UE POVO KAl LOVO Y1d va TiPpocdlopiooupe mote teAeimoe 1) S1atpedn
g Alotag (avtiotoxa Sa nrav 1 Mapaynyr 1@V AVIKEPEVEOV ATTO TOV

YEVVITOPA) VG AUTO PIopet va yivel autopata and to for Bpoyxo.

2. Na pnv {nrovviat aubaipesta otoixeia (rtx 1o €é860p0 oTO1XEL0) OTAV TEAT-

Kd 9a ta mpoorteAdavooupe 0Aa Kat 8ev pag evolapEpet n oe1pd T0UG.
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'Eva KAao1ko napadetypa rmou ouvoyidel Toug maparndave Kavoveg, etvat 1

anoguyr) tou:

for i in range(O, len(l)):
e = 1[i]

Kdl 1] aVIIKATAotaor) ToU JE:

for i, e in enumerate(1):

IouU €xel akp1lBag 1o 1610 amotédeopa Kat eivatl Kat mo Kopyo.

11.4 TIIpoonéAact CUYKEKPLPEVOU OTOLXELOU YEV-
vijtopa

H mapaxkdte texvikr eival apKeTd IIPOX®@PNHIEVT], @OTO00 UITOPEL va pag gavet
XPHOW O€ OPIOHPEVEG TIEPUTINOELS KAl €ival éva Kadd mapadeiypa yua v
MEPATIEP® KATAVOI O] TG AETOUPYIAG TV YEVVATOP®V cuvaptnosmv. IIpwv
TMIPOXWPT|OOUNE Ot TEXVIKI], KAAO gival va Jupunboupe g £vag yevvrtopag
dev ouykpatel ta mponyoupeva OTolXeida mou €XEl APAYEL, OUTE EEPEL TOoA
etvat autd (extog BéBata kat av epeig €xoupe @povtioet £181KA yla auto, rou
Ou®g £tol audavetal 1 Katavdalewon pvhung). Enopéveg Sev yvwpilet oo
otoixeio katd ogpd smotpédetal wwpa (av eivat to 1o, 1 1o 170).

To npoBAna mou 9€doupie va AUCOUE lvatl 1] ETIOTPOPT) EVOG OUYKEKPL-
Hévou ototxeiou petd armod autd Tou POALS Pag EMECTPEYPE O YEVVI|TOPAG. 1TO
axkoAoubo napdaderypa 9a Sovpe nwg priopoupe va Ppoupe tov 100 aptdBpo
Fibonacci, kat otnv ouvéxela va sxktunioooupe tov 200, 1] KAl €vag €Upog
v Fibonacci. Tha autd tov okono Sa énuioupyrjooupie piia KAAOT OTIOG
@aivetat akodoubwg. H ouvaptnon fibonacci eivat auvtr) ou eidape Atyo

mapandve.

import itertools
class Indexable(object):
def init_ _(self, it):
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self.it = it
def __iter__(self):
for elt in self.it:
yield elt

def __getitem__(self,index):

try:
return next(itertools.islice (self.it, index,\
index + 1))
# support for [start:end:step] notation
except TypeError:
return list (itertools.islice (self.it,\

index.start, index.stop, index.step))

it = Indexable(fibonacci(45))
# prints the 10—th element
print(it[10])

# 55

# prints the element after 10 elements from the current
print (it[10])
# 10946

# prints the elements starting after where we had stopped
print (it[2:12:2])
# [46368, 121393, 317811, 832040, 2178309]
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KavoviREG eERPPACELG

Eivat évag mpaypatikog avoperog tev

ypappdtav, doudeuetl oto taxudpopeio.

Avaovupog

I KAVOVIKEG EKPPAOEIS ATTOTEAOUV éva arod ta Kupla epyaleia mou

g€xoupe ot 61dBeon pag otav Sédoupe va Ppoupe Koppdta Ket-

Pévou, Ta omoia Propouv va eKPPACcToUV £ite wg aAdpaplOpnukda

mou £xoupe Ogl1, eite MG YEVIKOTEPA ®G KAAOEIS AaAPaplOunTukev (ry oAa ta

aAPaplOPNTIKA TIOU AvaraplotouV dekadikoug aplBpoug). AUTEG TG KAAOELG
aA@aplOpnukaev Tig ovopalouv mpoturna (pattern).

Yridpyxouv 6uo KUpleg XProelg TOV KAVOVIKQOV ekppdoewv otrv Python. H

avatnon Kal 10 taiptaopa. LInv avadror, pag evélapépet va fpoupe v

IPAOTN POPA ITOU ouvavidpe €va MmPoturo. X1o taiplaopa, Ppiokoupe 6Aeg

9¢éoe1g orou propet va Bpioketal 1o POTUITO MOV avadnToUlE.

12.1 Avaintnon

XpNo1omnol)viag Tig TEIPAY®VES AYKUAEG PITOpoUle va opiooupe pia KAAon

anod Xapaxktrpeg' mou propet va taiptadel pe KAMoov Xapakipa. XTo a-

lE66 wg KAAQON XAPAKIP®V OUCIACTIKA EVVOOULE IMEPIOOOTEQOUS ATIO Va XAPAKTLPES
TIOU UITOPOUV va talpla§ouv o KArola 9€0r Tou IPOTUTIoU ou avalntdape.
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KOAoubo mapdadetypa opidoupe v KAAON HPE TOUG XAPAKTHPES ITOU AVIIOTOL-
Xouv og apldpoug.

AvtiBeta, 0A01 01 XapaKIpeg IOV BpioKovial EKTOG TOV AYKUA®V PITopouv
va taptagouv povo av Bpebei akpiBwg o 1610g xapaxrtjpag oto aApapOpunuko
oto oroio wayvoupe. 'Etot, oto enodpevo napdderypa wdyvoupe aptBpoug

rou &exkvave pe 4.

import re

def num_start4 (text):
""" Check whether any number which starts with 4. """

pattern = re.compile(r'\b4[0—9]")

return bool(pattern.search(text))

a = num_start4 ("asdf 1234") # False
a = num_start4 ("asdf 4123") # True

MropoUpe va mapatnprjooupe MKS XPNOIHOonobnke o €181kog xapa-
kpag \B. O edikog autdg xapaxkijpag talpiddet épta v Aégewv. Kata
auTo TOV TPOITI0, KAVOoUpE oiyoupo ot 9a Bpoupe apiBpoug rou apyidouv ano
4 onwg 1o 4321 Kat 6x1 ap1Bpoug rou ard rneptEXouv 1o 4 onwg to 3421.

Avtiotolxa Aettoupyel Kat ) ouvaptnon @ooAA 1) oroia OPG emMOTPLPet
OAEG TIG TIEPUTIAOCELS OTIOU PPEOnKe 010 AAPaplOPNTIKO OTO Oroio YPAXVOUHE
TO IPOTUITO. XTO €MOPEVO TAPAdelypa, ermorpeédovial oAot ot apdpoi mou

Bpioxkovial péoa oto aApapldPnTIKo.

import re

a = "3141/1000 reminds me of pi"
re. findall ("[0—9]", a)

on
Il
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IIeprypadeig

I can’t understand why people are frightened

of new ideas. I'm frightened of the old ones.

Josh Cage

I mepypadeig, av ypnopomnoinfouv omotd, pag 61EUKOAUVOUV ®OoTe
Ta avtikeipeva mou Kataokeudadoupe Kat ermeAouv pia Asttoupyia,
va eivat aképa mo andd ot Xpron toug eviappuvoviag Tov IIpo-
ypappatot) va acXoAnOel pe 1o poBAnpa mou mpenet va AUoel Kat X1 Pe

11 Oaveg 1810tportieg tng Sienadrg Toug.

13.1 Euwayoyn

O1 kAdoeig KAnpovopouy (1] mapdayovialy amno v Baocikn kKAdaon object. Ze
AUTEG TIG KAAOELG e101XOnoav oAAd véa XAPAKTNPIOTIKA OIS TO TIPOTOKOA-
Ao v neprypadéwv (descriptors). Ot meprypageig divouv v duvatotnta
OTOUG TPOYPAPHATIOTEG va dnpioupyouv va daxepidovial ta Xapakinplott-
Kda (attributes) tov avukepévev tov KAdoswv TIou dnpioupyouv. ‘Otav Agpe
Slayxepidovial, evvooupe mptv TV MPOCTIEAAOT TOUG va epappodoviat opi-
opéveg peBodot Tou va rpoadiopiouv v ocupriepipopd toug. ‘Eva mapddery-
pa xpnong piag t€rotag duvatotntag eivat otav 9€Aoupe va pnyv EmMIpErovpe
v draypadr) evog XapaKInplotkou 1 av 9€A0UE va TIEPIOPICOUPE TO EUPOG

TIPWV 0to ormoio propet va kKivnBel éva dAlo Xapakinplotiko. Akopd, iowg

149



150 KepaAawo 13. Tleprypageig

KATTI010G va 1)0gAe OTIOTE EVIIEPROVETAL £va XAPAKTNPIOTIKO T va aAAddel av-
TioTolXa Kat €va AAAo XapaKInPloTiKo ¥.

IMa 600ug givat e§oIKEIOPEVOL Pe AAAEG YAOOOEG TIPOYPAPIATIONOU, AUTOg
0 TUIOG TPOOTIEAAONG OUXVA avapépetal pe ta ovopata “getters” kat “set-
ters” mou onuaivel 01 CUVAPTHOELG TIOU TTAIPVOUV KATL KAl 01 CUVAPTHOELG TIOU
9étouv kATl ZT1g TEPLO0OTEPES OPDG YAWOOEG, Ol TIAPATIAVE OUVAPTHOELS U-
TIOVOOUV TNV XPNo1 1010TIKOV PeTaBANT®Vv Kal dnuoci®v ouvaptroe®yv. Zinv
Python opwg 6ev untapyetl autn n d1akpion, péoa ota mAaiola amdomnoinong
G YAwooag adAd kat emeldr] dempel 011 0 mMpoypappatiowng ivat ureubu-
VOg Kal tnpetl oplopévoug ardoug kavoveg. 'Etot, ot mepiypageig eivat évag

TIPOTEIVOHEVOG TPOTTOG Yla va ermteuxOel pia mapopola oupreptdpopd.

13.2 Opiopoi

13.2.1 M£60601

Ag pi§oupe pia 1Mo MPOCEKTIKY PATId OTO0 MPOTOKOAAO TRV IEPLYPAPERV KAl
ag doupe nwg propovpe va dnuoupyrooupe évav. 'Evag nepiypagpéag vldo-

noteitat ano tpelg pebodoug:

e _ get (self, instance, owner)
e set_ (self, instance, value)

e delete_ (self, instance)

Autég ot Tpelg P€B0S01 avIIIPOoMITEVOUV T1§ TPELS PACIKEG MPASELS TTOU

TMPAYHATOTIO0UVIAL 08 XApaKInplotika (attributes) avtiotowya:

e Avaxmnon: 'Onote avadntoupe TIPn Ao 10 avikeipevo kaAeitat i) pébo-
dog __get__ (self, instance, owner). Emotpéget tnv (UrntoAoyiopévn) Tipn

rou {nuOnke 1) eyeipet pa e§aipeon turnou AttributeError.

e Avdadeon: 'Onote avabetoupe T oto aviikeipevo kaleitat ) pébodog

__set__(self, instance, value).

o Awaypagn: 'Onote embupoupe va S1aypaPoule T0 avilkeipevo Kadeitat

n pébodog _ delete_ (self, instance).
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IMapapetpot

Av e€aipéocoupe v rapdpetpo self ou npérnet va ivatl n mpwtn AapApeTpog
(0propa) os kABe 11€0060 TOU AVAKEL O 11a KAAOT, £XOUneE Tpia drapopetika

opiouata.

e owner: Eivatl n kKAdon otnv oroia avrnKel T0 AVIIKEIIEVO ATTO TO OToio

KaAéotnke 1 peBodog.

e instance: Eival 1o avuikeipevo (1] OTIy10TUTIO) A0 TO OO0 KAAEOTNKE
n péBodog. Av eivat None onpaivel 011 KAA£OTNKe Ao TV KAAOT avti

anod éva ouyp1oTuIio ns.

e value: H tipn n oroia Sa yxpnotporowBet yia va tebeil éva xapaxtnpt-

OTLKO.
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AnAo GUI pe tkinter

Kdrmotot pou Aéve g emtédoug Pploke v
avayveptlon rou pou agidel. Te autoug anaviw :

Mapd otapata. Me kaveig pedilt.

Avaovupog

E tov 0po GUI avagpepopaote otnv ypapikn dertadpr| (Graphical
User Interface) mou é€xe1 n epappoyn pag pe tov xpnot. a
TOV OKOITO autod Undpyxouv apketeg B1BA100nKeg rmou Asttoupyouv
oe H1aPOPETIKEG TIAATPOPES XWPIS aAAayr) oTtov KOd1Ka toug. Mepikeég aro

autég eivat:
1. wxPython
2. pyQT
3. PyGTK

4. tkinter

Tig Tpelg IPHTeg 100G va T1§ Yvepidete kat anod addeg yYAoooeg, KaBwg £xouv
YiVEl O1 anapaitnteg evEPYELEG YUP® A0 TOV KOO1KA TRV aviiotol eV BiBAto-
INK®V ©ote va Propouv va xpnotpornotnfouv amno 1o reptBaiAov tng yAwooag
Python. AvtiBeta, 1 tkinter (= Tk interface) épxetat padi pe v Python, sivat

OXEUKA amAn eve katl dsv Ja xpelaoteite kapia smrmmAéov (18A1001Kn ya va
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Vv Xpnowporowoste. Xapaxktnpidetatl yla v anmidémnta mg Kat otpidetat
niave oe Tcl/Tk. To tkinter poodépet pia avuikeipevootpadr) dienadr) rpog

v epyadetobnkn Tecl/Tk.

14.1 Baowkég 'Evvoleg

To 1110 amdo mpoypapa TI0U PIoPOoUlE va dntoupyrjooupe eivat:

from tkinter import x*

root = Tk()

w = Label(root, text="Hello world!")

w.pack ()

root.mainloop ()

[Mapatnpoupe g adou elodayoupe amno v B18A100r k) tkinter 0,11 xpela-
{opaote, pmopoupe va dnuloupyrooupe éva amio apdbupo KaAaviag tov
dnuoupyod g KAdong. Zinv ouvexela rpoobetoupe pa euketa (label) v
oroia spgavidoupe pe v ouvdptnon pack(). TéAlog, to mpoypappa pag
eloepyetatl oe évav Ppoyxo (mainloop) orou mepipével aro tov Xprotn £va

Kawvoupylo cupbav.

14.2 Anploupyia apiOpopnyavnig

[TapatiBetal o kOd1KaAG Pia aring aplBpopnxavng, 0oy UAOIToloUVvVIdl 1OVo
o1l t€ooep1g Baoikeg npdielg. 'Etot, n Aoyikr) Tou rmpoypdppatog eivat oxetkd
armAr, pe otoxo va 00el épgaon oty dnpoupyia tou ypadpikou rep18aiAov-
10G. Mia Baoikn apyxr) mmou MPETEl va £€X0UPE unoyn pag, sivat o daxwpt-
OHOG TNG AOY1KIG TOU IIPOYPAPHATOG ATto v dleradrn pe tov Xprotn. Auto
BonBdst otV cuvinPNOOTNTA KAl EMEKTACTHOTTA TOU KOd1KA pag, Kabwg
ertiong 6pa AIOTPEMTIKA Y1d TOV KAKO 0oXed1aopo anod Aoy apXlteKTOVIKLG

Aoylopikou.
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from tkinter import x

from tkinter.messagebox import *

class Calculator (Frame):

""" Describes the main behaviour of a calculator

"

def d result(self, c):

"o

Displays the result of an operation

nen

self.label3.config(text = 'The result is ' + str(c))
self.label3.pack()

def d_add(self):
""" Handles the addition in the GUI

"

a, b = self.getNum()
¢ = self.addition(a, b)

self.d _result(c)

def d_sub(self):
""" Handles the substraction in the GUI

a, b = self.getNum/()
c

= self.substraction(a, b)

self.d_result(c)
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def d mul(self):

"o

Handles the multiplication in the GUI

"o

a, b = self.getNum ()
c

= self.multiplication (a, b)
self.d_result(c)

def d_div(self):
""" Handles the division in the GUI
a, b = self.getNum ()
c

= self.division (a, b)

self.d_result(c)

def addition(self, a, b):
""" Add numbers a, b and return their result
c=a+b

return c

def substraction(self, a, b):
""" Substract a — b and return the result
c=a—>b

return c

def multiplication (self, a, b):

"o

Multiply a * b and return its result

"o

c=a=xb
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return c

def division (self, a, b):

"o

Divide a / b and return its result

"neen

try:
# if b I= 0
c=a/b
except ZeroDivisionError:
# if b ==
showinfo ( 'Warning', 'Cannot divide by 0.")
c =0
return c

def getNum(self):
""" Gets the two numbers on which the operation
will be applied.
In case of error, it returns both of them as zero
and warns the user.
try:

float (self.enterl.get())

float (self.enter2.get())

T o
o

# if the fields were empty
except ValueError:
a, b=0,0

showinfo ( 'Info', 'There are some empty fields ')

return a, b

def insertNum/(self, label = "Insert a number:"):

"o

Draw the necessary elements for the insertion of



158

KepaAao 14. Amdo GUI pe tkinter

two numbers

"o

# The first number

self.labell = Label(self, text = label)
self.labell .pack()

# create the field for that number
self.enterl = Entry(self)

self.enterl .pack()

# the second number

self.label2 = Label(self, text = label)
self.label2.pack()

# create the field for the new number
self.enter2 = Entry(self)
self.enter2.pack()

def drawGUI(self):

"o

It draws the GUI within the container from which is
called. In this case, within the frame where the

calculator belongs.

"o

# draws the elements which are used to insert a numb@gr

self .insertNum ()

# set the focus to enterl

self.enterl.focus ()

# create the buttons
self.buttonl = \
Button(self, text="add", command = self.d_add)
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root
calc

calc.

def

self.button2 = \

Button(self, text="sub", command = self.d_sub)
self.button3 = \
Button (self, text="mul", command = self.d _mul)
self.button4 = \
Button(self, text="div", command = self.d_div)

# display them

self.buttonl . pack(side=LEFT)
self.button2.pack(side=LEFT)
self.button3.pack(side=LEFT)
self .button4.pack(side=LEFT)

# create the label where we display the result
self.label3 = Label(self)

return root;

__init__ (self, master = None):

The constructor is called with a parent widget.
It creates the GUI for the calculator.

Frame. _init__ (self, master)

self.master. title ("Calculator")

self.pack()

self .drawGUI ()

Tk ()

Calculator (master = root)

mainloop ()
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A - Info = w A »

@ There are some empty fields.

0K

Zxfpa 14.1: showinfo(Info, There are some empty fields.’)

Ta Entry xpnotwpormnotouviat yla tyv dnpioupyia tov nediov 0rou eioayov-

Tat ot apiBpoi eve ta Button yia v dnpiovpyia tov Kouprav.

14.3 Avaduodpeva napaOupa Sraddyou

Ta avaduopeva napabupa StaAdyou pop-up HIopouv va Xpnotporoin0o-
UV Y1d va EVIIHEPOOOUV TOV XPNOoTn yida €éva oupBav, 1) yla va tou {niroouv
pla armdn ermdoyn. Mrmopoupe va ta doupe oav avukataotdteg tov print
TTOU XP1NO1HOIo10UV Td MPOYPAPHATA 08 KOVOOAd QOTE VA EVIHEPWOOUV OE
ouvtopia yla éva yeyovog mou ouveln (kal ouvrnOwg S1aKOTtel v por| Tou
[POYPApPpAtog).

'Exoupe otnv 61abson pag ertd §1apopetikoug TUoug cuvnO1opEvey ma-
PaBUp®V MOU PIOPOUE EUKOAA VA XPIOIOIIO|00UE, apKel va el0ayoupe
1o tkinter.messagebox. To amotéAeopa toug, gpdavidetal oty aviioton

€1KOVA NG KAbs ouvdaptnong nou avuotoxei ota avaduopeva rapabupa.

e showinfo()

e askokcancel()

e showwarning()
e showerror()

e askquestion()

e askyesnol()

e askretrycancel()



14.3. Avaduopeva apdBupa Siadoyou

161

K = Goon? — A ®

@ Would you like to quit?

| 0K | Cancel

Zxnpa 14.2: askokcancel(’Go on?’, 'Would you like to quit?)

A Warning = A ®

& A window detected!

0K

IZxApa 14.3: showwarning('Warning’, ’A window detected!’)

XK = Error ——

9 Many windows have been detected!

A x

oK

Zxnpa 14.4: showerror (Error’, 'Many windows have been detected!’)

A - Install — - X

@ ‘Would you like to install a door?

Yes | Ho |

Zxnpa 14.5: askquestion(Install’, 'Would you like to install a door?)

K = Taste —— ~ ®

@ Would you like fries with that?

‘Iesl uul

Zxnpa 14.6: askyesno(Taste’, 'Would you like fries with that?’)
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A * No media found = - x

& Would you like to try again?

Retry | Cancel |

Zxnpa 14.7: askretrycancel('No media found’, 'Would you like to try again?’)
Ta opiopata rmou Pnopoupe va MEPACOULIE HE OE1Pd OTIS TTAPATIAVE OU-
vaptroeig eivat:
e Titjflog: O titAog Tou apabupou
e Mnuvuua: To reipevo rou Sa spgaviotel wg pnvupa

e Emiioyég: Ilpoaipetikd. Xpnotpormnoteital yla v emioyn ewkovidiou,

010 KOUUITL va €ivat mposrmAoyn Kat aAAa.

[Mapakdtem, akoAoubel éva PIviPaAlotiko rmapddetypia mou pIopet va xpn-
OlpoTIo1El KATI010G Y1a va §OK1IPIACET KATIO0V ATIO TOUG TUTIOUG TIOU avapEpape

MapAnave.

from tkinter import *

from tkinter.messagebox import *

showinfo('Info', 'There are some empty fields.')
showwarning ('Warning', 'A window detected!')

showerror ( 'Error', 'Many windows have been detected!')
askquestion ('Install', '"Would you like to install a door?')

Yta napdbupa orou o xprjotng €xel v duvatotnta va StaAédel kamola

ermdoyn (x OK, 1 akupo), avddoya pe 10 Tt S1aA€yel EMOTPEPETAL ATIO TNV

ouvdptnon n tyr true n false avtiotowya.
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AnoojpaApatwon

All those who believe in psychokinesis raise

my hand.

Avovupog

EN £ival Alyeg Ol (pOPEG TIOU KAAOUPACTE VA AVIIPEIOITIOOUNE Pa 161-
adouoa TePInmIEon oto MPOYPAPa Bag, 1 oroia Opeg Sepeuyetl ano
TOV AUOTNPO OTOXO0 OGOV APoPd TO MTPOBANA TOU £X0UNE va AUCOULIE
KAl €€l va KAVEL KUPIOG PE TNV S1aXEIPIOTIKI) EMMAUOT MEPUTINOERDV OTIMG 1)
aroucia evog apxeiou. Ze auto to kKedpddaio pedetdpe tg ESaipéoetg, mou
Hag IapeXouv £vav IpOro S1aX®E1010U NG AOYIKHG TOU TIPOYPAPHATOS HaAG

aro 1ov KOS1KA MoU aPopd AUTEG TIG TIEPUTIOOEIG.

15.1 Ei8n opaApatwv

15.1.1 Zuvtaktikra opaidpata

To ouviakTiko avapepetal otn Hour £vog MTPOYPAPHIATOS KAl OTOUG KAVOVEG
avtis. 'Eva mpoypappa rou dev tpel 10 oUVIakUKO g YAwooag dev prto-
pel va extedeotel. Av poortaBrjooupie va eKteAéooupe €va IPOypapla ou
napaBiadel autoug Toug Kavoveg, o dleppunveg 1 o petappaotr)g Sa rnaparove-

douv yia ovvtaktika jadn. Autd 1o £160g ripoBAnpat®v eival Kat ta 1o anid
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OXETIKA KAl PE TS TPES KATNYOPIeg, yiati 0 dlepunveut| 1] 0 PETAYADTIIOTNG

HIopel va pag evpeP®OOEL O IOl YPAPHT aKp1Bmg eviortidetal to opaipa.

15.1.2 XI¢aApata XpOvou eRTEAEONG

Ta opdApata xpovou ektédeong (run time errors) spgavidoviat povo otnv
EKTEAECT] TOU TPOYPAPHATOG Hag ylati £xel oupBel KATL e§A1PeTKO (teAdeinoe

N Pvhun, 8ev £ytve 0WOTOG XEPIONOG P1ag eEAIPEONS KOK).

15.1.3 Aoywkra opdaipata

Autd eival ta opdApata nmou eve ektedeitatl 1o mpdypappa pag, napdyoviat
drapopetikd amnod ta ermbupntd amnotedéopata. ATotedouv v SUOKOAOTEPD
Katnyopia opadpdateov. Av o UItoAoy1lotr§ pag priopouoce va ta 610pbwoet, Sa

HITopoUcE va TIPOyPAPHaAtiosl Katl povog ToV eaUto Tou!

15.2 Python Debugger

Eva ano ta mo Xprjopa £émg mpoypdppdrd yld v ouyypadr evog mpoypap-
patog peocaiou 1 peyadutepou peyeboug eivat évag debugger. H Python €xet
¢vav debugger o omoiog eivat dtaBeopog pe v popdrn evog module, tou
pdb!. ZuvrBwg, 01 16VEG OTIyHEG TIOU XPnolponoloupe Kamowov debugger
etval otav kAt ninyaivel otpaBa kat o1 ouvnO1oPEveg pNag TakTikeg (print, log
messages) aduvatouv va Bpouv ) pida tou npoBAnpatog. Eutuxwg yia e-
pdég, n Python mepidapBavet oty Baoikn g BiBAoOnkn évav dadpaotiko
aroopadpatot (debugger) rmou pmopet va Byddet 1o ‘¢idt” anod v tpuna
ot duokoAeg ottypés. Ma va xpnowponorjooupe tov debugger, mpémetl va

eloayoupe 1o kKatdAAnldo apbpopa.

import pdb

O d1abpaotikog debugger exktedel 0V KOSIKA Pe €vav eAeYXOHEVO TPOTIO.

Erutpénet avapeoa oe dAda va:

e Efetadoupe éva koppdtu kodika avd ypapprn Kabe opd

'Python DeBugger
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o KaAoupe Katl va emotpEPoulie Ao ouvapTroels
e Opidoupe onpeia Srakomnng porng tou rpoypdppatog (breakpoints)

e Xpnowornooupe aneubeiag tnv dUvapn tou keAugpoug tng Python.

15.2.1 Bnpatikn ExtéAeon

Ma v Bnpatkn eKtEAeon 10U POoypAPatog, XPOIHOIIOI0UHE TV oUvap-

norn pdb.set_trace().

import pdb
a = "taspython"
b = ".eu\n"

pdb.set_trace ()
c = "Because simplicity matters"

final = a + b + ¢

print(final)

Am6 10 onpueio omou ypnowornoteitat n pdb.set_trace(), exktedovpe v
eMopevn 6Amon PEo® g eVIOANS “n” oto S1adpaoctiko KEAUPOG ITOU TTapou-
o1adeTal PETA TV eKTEAECT] TOU TIPOYPAPPAToS. Metd v mpwin @opd Iou
XPNOIHIOTIOOUHE TO “n”, UMopoupe va eKieAoUpe KAOe @opd tnVv emopevn
dnAwon natoviag to MANKIpo enter kabwg £€tot ermavadapbdavetatl n teAeutaia
€VIOATN anoopadpdatmong. I'a ermotpéyoupe anod to neptBaiAov tou debugger

Xpnotporolovupe to “q” mou teppati¢el tov debugger 1 1o “c” mou ermtpénet

TNV KAVOVIKI] OUVEX10T] TG EKTEAEOTG TOU TIPOYPAPHATOG.

15.2.2 XZuvaptnocig

'O1tote IPOXWPAPE TIPOG TNV EMOUEVH TIPOG EKTEAECT] EVIOAN HE TO “n”, 1t0te
o debugger cuprniepipépetal oe kabe SrjAwon pe tov id1o tpodro, ave§dpinta
av kadel kanolwa ouvaptnon 1 oxt. Av vopidoupe nwg to npdBAnpa Bpioke-
Tal eVIOG KAIOlAG oUVAPTNOoNG TOTE PIMOPOUHE va MPOXWPApe pe 1o “s”. H

OUNIEPIPOPA ToU eival akplBag 1 i6ia pe 1o “n”, pe v eaipson ot poAg
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ouUVavId pla ouvaptnon mou £€Xoupe ypdwet epelg, tote ouveyidetal i fnpa-
TIKI) EKTEAEOT] V1A KAOe ypappr) Tou K®S1Ka autng g ouvaptnons.

Av 9¢doupie va eMOTPEPYOUNE ATIO [l OUVAPTN O ITOU KOltdpe Pnuatkd
HEO® TG “s”, T0Te PIOPOUNE va Xpnotpornotrjooupe v “r’. Me autr), ouve-
Xietat n exktédeon ou KOd1KA Xwpig draxkormr) péxptl v dnAwon return g
OUYKEKPIPEVNG ouvaptnong (1) péxpt 1o téAog g av auvtr n dnAwon anouot-

alen).

15.2.3 Xapévol otnv Ateppnveia

({3 })

Xprjotpeg eival ot eviodég “1” kat “p”. Me v mpwin Popoupe va doupe tig
ETIOPEVEG YPAPHEG TOU KOO1KA arod 10 onpeio oto oroio Bplokopacte, eve
pe v “p” akoAouBoupevn amnd To ovopa Hlag PETaBAntrg, HUIopoule va
TUIM@WOOUHE Td IEPLEXOHEVA TNG.

Emnipoobeta os autd, napéxetal n duvatotnta va ypayoupe ansubeiag
k®dka oe Python péoa ano to nepiBadAov tou anoopaipatetr). Etot, pro-
poupe yprjiyopa va 9écoupe Tipég o petaBAntég wote va doupe av Oviwg au-
TG euBUVOVIAl Yla KATIO10 OPAAPA OOTE va 10 8100000 UNE OV CUVEXELD, 1)
propoupe va doxripdcoupe areubeiag v Avor nou vopidoupe ot Sa Auoet
10 POBANPa Xwpig va xpeiadetal va avaipeXoupe oto apxeio tou nnyaiou
KOO1KaA yla Alyeg YpAPHES POVO KAl POVO yid va SOK1IACOUHE TV AUon 1ag.

Av TUYEL KA1 £XETE OVOPACEL KATTOld PETaBAntr) oag e €va Gvolld TIoU avTl-
OTO1XEel 0€ KATTO1a £VIOATD), TOTE PdAAov Sa avupeterioste poBArpata Je v
ouyypadr kwdika aneubeiag oe Python. I'a va arnoguyete t€tola Katatoma,
propeite va apyidete g eviodég oag pe eva dauvpaotikog () urobnidvovag
¢tol otov debugger ot1 1 TPog eKtéAeon evioAr] eivat Python kat ox1 apeon

EVIOAI) TTpOg TOV 1610.

15.2.4 Baolkég Aeltoupyieg

O mivakag 15.1 mapouoiddel ouvortuka 11§ BacikEG Ae1TOUPYIEg ITOU PITOPO-

Upe va ermtedécoupie otov debugger.
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EvtoAr ‘ Agttoupyikotnta
import pdb Elwoayeyn apBpopatog debugger.
pdb.set_trace() | Exkivnon anoopadpatot)

<Enter> EntavaAnyn teAeutaiag evioAng
q "E€060g (quit)
P Extuniwon tipng petabAntrg (print)
C Zuvéyion kavovikng ektédeong (continue)
1 Extuniworn nipog ektédeon kodika (listing)
S Bnpatkn ektédeon unopoutivag (step into)
T Ermotpogpn and uvrnopoutiva (return)

IMivakag 15.1: AvaoKornorn KUplev Aettoupylov Bacikev Sopmv dedopévav
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Metpnon Xpovou Extédeong

The only reason for time is so that everything

doesn’t happen at once.

Albert Einstein

PKETA oUXvd 9éAloupe va PEIPHOOUNE TNV XPOVO TOU Ttaipvel €va

OUYKEKPTHEVO KOPPATL TOU IIPOYPAPHATOS PAG £T01 @OTE VA ITAPOUHE

TG KataAAnldeg vdomnontikeég anodaoelg. H xpovopétpnon opwg g
EKTEAEONG €VOG TIPOYPAPPATOG €1val ApKeTA IO TePImAoKn dradikaoia amo
0,11 100G va @aiveral pe pia npetn patid.

To va ypayoupe povol pag piia ouvaptnor) Imou PETPAEL T0 XPOVo eKTEAE-
O1G EPMEPIEXEL APKETEG HUOKOAIEG KAOWG £lvat pia e§alpetikda repinAokn dia-
Owkaola. Tha mapdderypa, ota ouyXpova UTOAOYIOTIKA OUCTH AT, TPEXOUV
MOAA£G epapOYES TTapdAAnAd, a§lomnolwviag PIKPA KOPPATIA EMESEPYAOTIKO-
U xpovou. ITooog Aourtdv eivatl o mpaypatikog Xpovog EKTEAECTS TOU ITPOYPALL-
patog pag; Emiong, avdloya kat pe tov 1porno perpnong tou Xpovou propet
va untapyouv dapopég. Yriapyet evdexopevo va kaleitatl o garbage collector
TNV OTIYHI] TIOU PETIPAPE TOV XPOVO EKTEAEOTS TOU IIPOYPAPHATOG, KAl AUto
va ennpeddel T0 OUVOAIKO Xpovo. [a autoug kat yia aAAoug Adyoug, Kado
eival va €xoupe éva eviaio miepBAAAov HE TO OTI010 TIAiPVOUHE TIS HUETPTOEIS
TOV IIPOYPAPHAT®V UaAG.

H Python, oup¢gweva kat pe v grAocodia tng Ot EpXETaAl Pe TS priatapieg

va mepiexovratl’ fén, pag rmpooPEPel avAPESd OTO UTIOAOLTO TTAOUCI0 OUVOAO
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B1BA10ONKaV, Kal 1o apBpeua timeit. Xpnopornowwvtag 1o apbpepa timeit,
dnuoupyeitat éva anopovepévo neplBaldov, Péoa oTto OIoio PIopoupe va
nAPOoUE eUKOAA T1§ PeTprjoelg pag. Emiong, 1o ouykekpipévo apbpopa amo-
KPUITIEL AEMTOPEPELEG TIOU APOopPOoUV TNV TAATPOpa otnv ornoia ektedeital o
K®OO1KAG pag, mapExoviag pag éva eviaio reptBailov epyaoiag avesaptniog
Aettoupykou ouotrjpatog. Mrmopoupe va 10 XP1olonol)coupe 1000 péoa

ota IPOoypAppata pag, 000 Kat arnod v denadr) ypappng EVIOAQv.

16.1 Meétpnon Xpovou Extédsong AnAcooswv

H o amr) eivat n niepinmtoon orou 9€Aoupe va PETPIOOURE P1OVO KATIOES
dnAwoelg Kal 6x1 0AoKAnpn ouvdaptnon. Edo 6ev xpelddetal va apyikornot-
fooupe 1o Tiep1BdAAov! kal propoupe arneubeiag va XPOVOUETPr)OOUHE He-

TPriooUpE TV arodoor) ToU IPOoyPAPHATOS 1ag.

def measure_time ():

from timeit import Timer

s = """\
x =5
if x > 5:
p =4
else:
p =20

"o

t = Timer(s)

print(t.timeit ())

A%ile1 va onpuelwbet 6t n ouvaptnor timeit() péxetl tov KOS1KA OTOV 011010
9a napet perpnoeig 1.000.000 popég, emopéveg, yia va £€X0Upe ta 0ROotd a-
noteAéopiata mpETMEL Tov XpOovo ou pag Pydlel g €§060 oe Seutepodernta va
tov 61aipoupe P 1oV aplBpuod v popav Tou ekteAeital. Av Sev xpetadetatl va

EKTEAEOOUE TOOEG TTIOAAEG (POPES TOV KMOIKA P1ag, PITOpOoUnE va Kabopicoupe

lExt6g Kat av autég ot SnAGCEIS XP1OIHOMOI0UV AVIIKEIIEVA TTOU £X0UHE S1)J110UPYTOEL
epeig.
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emakp18ag Tov aplBPo TV Poprv eKTEAEONS 9€Toviag To oplopia number otV
timeit().

def measure_time ():

from timeit import Timer

s = """\
x =5
if x> 5:
p =4
else:
p =20

"meen

t = Timer(s)
print (t.timeit (number=100000))

16.2 Métpnon Xpovou Extédeong Zuvaptnong

Ia va perpriooupe 1ov XpOovo eKTEAEONG, KATAPXAG TIPETIEL VA €10AYOUHE TO
apBpwpa timeit. O o amdog TPOrog yla va PETPT)O0UHE TOV XPOVO EKTEAEONG
H1ia ouvAaptnong €ivat va Xpnotloror)ooulie éva aviikeipevo Timer. Ze autd
10 avukeipevo pag evdladepouv kuping 6uo opiopata. To npoto givat ot 6n-
Aoz (statements)? ou 9¢Aoupe va eKTeAECOUTIE VG TO BEUTEPO avaEépetat

OtV apX1Koroinorn Tou neplBaAAoviog oto oroio Sa yivel n pérpnor.

def measure_time ():
from timeit import Timer
t = Timer("fast function ()",\
"from __main__ import fast_function")
sf = 'Execution time (for each call): {} seconds'
print (sf.format(t.timeit()/ 10%x6))

def fast function():

2Av gival Tapandve amnd ja Tig Xopidoupe pe epe@tpatko (;)
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"o

""" A fast function or at least we hope so

# the 2 first fibonacci numbers are always known
a, b=20,1

# find the 20 first fibonacci numbers and print them
for i in range(l, 20):
a, b=b, a+b

def main ():
measure_time ()

!

if name_ == ' main_':

main ()

I'a va priopEooulie va eKteAécoupe v ouvaptnon fast_function(), pémnet
va v elodayoupe amno 1o repiBalddov oto omoio avhkel. [Ma autd kai 1o
deutepo Oplopa yla v apyikoroinon tou neptBaidoviog eivatl anapaitnto.

[Tpoxretpévou va éxoupe aglormorta aroteAéopatd, arod MPOsrmAoyn 1 ou-
vaptnon “fast_function” nou Bpioketar péoa otov dnpoupyo Timer Sa e-
ktedeotei 10° @opég, Hote va mapoupe MOAAEG PETPHOEIS KA VA 1NV £XOUHE
AavBaopéva arnoteAéopata. Av 9fdoupe va kabopiooupe KATL S1aPOPETIKO,
9a mpémetl pntd va 10 poodlopicoupe ETA, KATA T KArnon t.timeit() orou
Sa mpénel wg oplopa va €10ayoupe Tov aplBpo tov eopav 1ou JEdoupe va
entavaAnBet n extédeon g “fast_function”. T'a mapddetypa, nmapakdate

BAéroupe nwg Sa priopouvcapie va ektedéooupe tov kodika povo 1000 gopég.

t = Timer("fast_function()",\

"from __main__ import fast_function")
t.timeit(1000)

IMa auto tov Adyo Aotrtov, Kat 0to apX 1Ko mapdadeiypia d1aipoupe Tov Xpovo
nou pag smotpépetat pe 1o 108, apov tdoeg eival ot popég Tou extedeitat o

KOO1KAG.
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16.3 Evepyomnoinon garbage collector

'Onwg avapepape KAl oty apyrt], yld akplBEoTepeg PETIPLOELG, KATA TV €-
KtéAeon g pebodou timeit() anevepyoroteital o garbage collector. Av vo-
pioupe wg autdg eivat kploog ya v akpiBeéotepn PETPNOL TOU XPOVOU
G £PAPHOYIG HAG PITOPOULE VA TOV EVEPYOIIO|OOUHE ®G AKOAOUO®S, XPn-
OlPOTIOIROVIAG OTO OPlLoPd TOU adopd TV apXlKOroinorn tou rnept8aAAoviog

eKtéAeong 1o ge.enable().

def measure_time ():

from timeit import Timer

s = """\
x =5
if x > 5:
p =4
else:
p=0

t = Timer(s, 'gc.enable() ")
print(t.timeit (number=100000))

16.4 ExtéAeon Tuvaptnong pe Opiopata

Eva mo 8uvokodo mapdadetypa agopd v XPOoVOPEIpron ouvaptnong Iou
6¢xetal opiopata. T'a va kataAdBoupe mwg yiverat auto, ag orkedpOBoupe
POTA OGS XPOVOUETIPATE 1 ouvdaptnorn. Anpoupyeitat éva avukeipevo Ti-
mer() to oroio dnuioupyet éva anopovepévo rnepBaidov. T'a va 1o kavet
auUTO KAAel TI§ OUVAPTIOELS TTOU UTIAPXOUV OTO OPlopd Yld TNV apXlKOIoin-
on autou tou niep1BdAAoviog®. Enopéveg yia va eKteAdéooupe pia cuvaptnon
mou déxetal opiopata, mpPEnel oto neplBaidov mou Snuioupyeital va umndp-
XOouv autd ta opiopata. Ia autd tov Adyo kadoupe pa dAAn ouvdptnon

IIPAOTA 1) OTIO1A ETNIOTPEPEL TIS TIHES TOV OPLOPAT®V TTOU Sa XP1O1H10ITI01|00UHE

SAv 8ev undpyet kapia, urovosital n pass
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oto tep1BAaAAov, Katl UoTEPA TIG TIEPVAE OTNV CUVAPTNON NG oroiag YéAdoupe

va PETPHOOUNE TV aArodoor).

def measure_time ():

from timeit import Timer

t = Timer('fast function(a, b)',\
"from __main__ import fast_function,\
setup_function; a,b = setup_function()',)

print(t.timeit ())

def fast function(a, b):

""" A fast function or at least we hope so

"o

if a > b:
1 =[]
else:
d = {}

def setup_function ():

"o

""" A function which must be called first

b = int(input("Insert b: "))

return a, b

def main ():
measure_time ()

!

if name_ == ' main_':

main ()
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'Onwg PAéroupe kat oto apdadeiypa, priopoupe KAAAlota va €Xoulie Ipo-
KAOOP1OPEVES TIHEG TV OPIORAT®V, 1] va {NTAPE ATIO TO XP1 ot 11§ KatdAAnAeg
TIPEG.

16.5 Alcna¢pn ypapp1g EVioA®V

Alapwveite pe kamnowov @ido oag Tt eivatl mo ypryopo 6cov apopd £va Io-
AU MKPO Koppdtl Kodwka; Yrapyxetl Avon! Av 9édoupe va doxkipdooupe
TIO00 XPOVO ATTAlTEITAl V1A TNV EKTEAEOT] EVOG OUVOAOU SNA®MOE®V, £€vag TIOAU
YPNYOPOG TPOTIOG, av autd eival KAt armdo, eival va 1o Kavoupe péoa arnod
) dlenagr) g ypappng evioAov. Ymdapyel aviotolyia pe autd mnou sidape
napandve, adAld 10 KUPLo TOU XPEWAdeTal va OUYKPATHoEl Kaveig (oote va
6oupe mo1og 9a kepbioetl otn Sadpovia TV PIA®V) eivatl ) popdn mou Ja £xet

n dnNdwon pag péo® ypappng eVvioAwv Kat 1 oroia akoAouBei to potiBo:

python —mtimeit —s"SETUP COMMANDS" "COMMAND_TO_BE TIMED"

'Eva amAo nmapadetypa o0mou peTpdpe mooo XPOvo TAipVel 1] PETATPOIT)
KATIOIRV ap1B®v o oKTad1ko eivatl to akoAoubo, Orou paAiota £€X0UE eEvep-

YOITOW)0€1 KAl TOV 00peUTr) anoppipdtev. (Garbage Collector)

python —mtimeit —s 'for i in range(10): oct(i)' 'gc.enable()'

16.6 Efaywyn perpirov (Profiling)

‘Otav nipoortaBoupe va BeAtidoouiie v taxuinta giag epappoyrg, onpavit-
KO poOAo mailel va Ppouiie ta onpeia mou v Kabuotepouv 16iaitepa, KABKOG
pa BeAtioon os auvtd Sa enépepe peyalutepo kEPHog. MdaAiota, ota 01Kovo-
pika untapyxet o 0pog ‘Nopog tewv ehivouowv anodocewv’ (Law of diminishing
returns). O VOpOG AuUTOg TEPIYPAPEL TIROG 1 PEATIOON £VOG CUYKERPIIEVOU
napdayovta Sa nayetl va anodEpel KAMo10 KEPHog arod €va onpeio kat petd,
TOUAAX10TOV OE OX€O0T) 1€ TOV KO0 TTou KataBdAAetat. O Adyog eivat ot prio-
PEL va UmApXouUV KATIold AAAa onjeia rmou eivat mo onuaviikd Kat 9a mpernet

Va EMKEVIPWOOUE TIG MTPOOoTIAOE1EG Pag o€ autd.
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Ztov mpoypappatiopod, n dadikacia poadloplopoy avtev T@V ornpavit-
KoV onpeiov ovopddetat profiling kat np Python pag fonBdet péow tou cPro-
file. Mrmopoupe va 10 TPEEOUNE ATIO TNV YPAUML £vioA®v Sivoviag Tou oG
eloo60 1o mpdypappa rmou 9éAoupe va e§etdooupe. Autd Sa TUNOoeL ®G arto-
TéAeopa OCo XPOvo Taipvel 1) KaBe ouvaptnon mou Kaleitat. O 1porog TIou

HIOpoUE va XPNOTHOIIOIO0UE AUt T Asttoupyia @aivetal mapakate :

python —-m cProfile filename.py I

Qg anotédeopa, PAEMOUPE TO CUVOAIKO aplBpo KANOs®V plag ouvaptnong,

OUVOAIKO XPOVO EKTEAEONG, XPOVO EKTEAEONG AvVA KAT|O1 Katl dAAa.



